
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA NÚMERO OCHENTA Y CUATRO 
En la ciudad de Encarnación, República del Paraguay, a los DOS días del mes de AGOSTO del año DOS MIL 
VEINTITRES, siendo las CATORCE horas, se reúnen en la Sala de Sesiones de la Junta Municipal de esta ciudad, los 
Miembros Titulares electos de la Junta Municipal de la ciudad de Encarnación, Señores Dr. JUAN AUGUSTO LICHI 
BENITEZ, Lic. NEHEMIAS CUEVAS TRINIDAD, Abog. CARLOS MARINO FERNANDEZ, Abog. DIEGO RAFAEL 
AQUINO MERCADO, Lic. EDUARDO VICTOR FLORENTIN BOLF, Arq. KEIJI GUILLERMO ISHIBASHI TORRE, Lic. 
NATALIA VERONICA ENCISO DE OREGGIONI, Abog. ZULMA MEMMEL VALDEZ, Dra. GLORIA BEATRIZ ARREGUI 
MARTINEZ, Ing. EDUARDO DAVID REBRUK STOLARUK Arq. ANDRES MOREL FRETES, todos bajo la Presidencia 
del Abog. FREDY FERMIN ORTEGA ULLON, ante mi Secretario Autorizante se da inicio a la Sesión Ordinaria. Declarada 
abierta la Sesión la Presidencia del Concejo da la bienvenida y se pone a consideración de los Señores Concejales la 
adopción del siguiente ORDEN DEL DÍA:  
PUNTO 1: a) Consideración para su aprobación el Orden del Día. -------------------------------------------------------------------
b) Consideración para su aprobación el Acta de la Sesión Ordinaria N° 83 de la Junta Municipal, de fecha 24 de 
Julio de 2023.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
c) Homenajes y Menciones a cargo de los Señores Concejales.----------------------------------------------------------------------- 
PUNTO 2) ASUNTOS ENTRADOS:  
a) LECTURA DE NOTAS RECIBIDAS. 
b) LECTURA DE DICTÁMENES DE COMISIONES ASESORAS. 
PUNTO 3) LECTURA DE MINUTAS DE LOS SEÑORES CONCEJALES. 
PUNTO 4) INFORMES OFICIALES DE LOS SEÑORES CONCEJALES 
PUNTO 5) ASUNTOS VARIOS. 
DESARROLLO DEL ORDEN DEL DIA:  
PUNTO 1) a) Consideración para su aprobación el Orden del Día: El Presidente del Concejo Abog. Fredy Fermín 
Ortega Ullón, pone a consideración de los miembros el Orden del Día con los temas que se detallan. El concejal Abog. 
Diego Aquino solicita la inclusión de un Dictamen de la Comisión de Legislación con relación a la Licitación Pública 
Nacional para la revalorización de la calle Villarrica para su conexión desde el Centro Histórico hasta el nuevo perfil de la 
ciudad de Encarnación. El concejal Lic. Eduardo Florentín solicita la inclusión de una Minuta con relación a un pedido 
de limpieza en inmediaciones de la Ruta 6ta.  No habiendo más consideraciones el Orden del Día es llevado a votación, 
siendo aprobado por unanimidad de votos.------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
b) Consideración para su aprobación el Acta de la Sesión Ordinaria N° 83 de la Junta Municipal, de fecha 24 de 
Julio.  El Presidente del Concejo Abog. Fredy Fermín Ortega Ullón, pone a consideración de los concejales el acta de 
la Sesión Ordinaria anterior, cuya copia ha sido enviada a todos los miembros en sus respectivos correos electrónicos 
con suficiente antelación, por lo que se resuelve omitir su lectura. No habiendo consideraciones el Acta es llevada a 
votación, siendo aprobado por unanimidad votos. ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
c) Homenajes y Menciones a cargo de los Señores Concejales. El Presidente del Concejo Abog. Fredy Fermín 
Ortega Ullón manifiesta que tienen uso de la palabra los concejales que deseen rendir homenajes o realizar alguna 
mención especial. No habiendo consideraciones se prosigue con el Orden del Día.-------------------------------------------------- 
PUNTO 2) ASUNTOS ENTRADOS: a) LECTURA DE NOTAS RECIBIDAS:   
1) Nota N°5519/2023 remitida por el Intendente Municipal, elevando para estudio y consideración el Expediente N° 
4936/2021 presentado por la Sra. JULIA TRIFONA VILLALBA, sobre solicitud de reconsideración del precio de venta de 
inmueble municipal establecido por Resolución N°259/1999 de la Junta Municipal. Puesto a consideración de los 
miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo es girado para estudio y dictamen de la Comisión de Tasación  
2) Nota N°5597/2023 remitida por el Intendente Municipal, elevando para estudio y consideración el Expediente N° 
6960/2021 presentado por la Sra. GRACIELA ANTONIA THOMAS VARGAS, sobre solicitud de aprobación definitiva de 
fraccionamiento de inmueble ubicado en el distrito de Encarnación. Puesto a consideración de los miembros del Concejo 
el Expediente de referencia el mismo es girado para estudio y dictamen de la Comisión de Planificación---------------------- 
3) Nota N°5598/2023 remitida por el Intendente Municipal, elevando para estudio y consideración el Expediente N° 
1127/2023 presentado por el Sr. FAUSTINO RAMON BENITEZ, sobre solicitud de aprobación definitiva de 
fraccionamiento de inmueble. Puesto a consideración de los miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo 
es girado para estudio y dictamen de la Comisión de Planificación.------------------------------------------------------------------------ 
4) Nota N°5600/2023 remitida por el Intendente Municipal, elevando para estudio y consideración el Expediente N° 
4948/2023 presentado por la COMISION VECINAL DEL B° CURUZÚ TOMAS, sobre solicitud de autorización para la 
instalación de un monolito en el mencionado barrio. Puesto a consideración de los miembros del Concejo el Expediente 
de referencia el mismo es girado para estudio y dictamen de las Comisiones de Planificación y Legislación.------------------ 
5) Nota N°5601/2023 remitida por el Intendente Municipal, elevando para estudio y consideración el Expediente N° 
5973/2023 presentado por la COMISION VECINAL DEL B° KA´AGUY RORY - SECTOR UNI sobre solicitud de 
autorización de usufructo de una fracción de área verde situada en el mencionado barrio, para la perforación de un pozo 
artesiano y la colocación de un tanque de agua, que estará a cargo de la Junta de Saneamiento del barrio. Puesto a 
consideración de los miembros del Concejo el Expediente de referencia el mismo es girado para estudio y dictamen de 
las Comisiones de Planificación y Legislación.--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
6) Nota remitida por la Asociación de Vendedores y Comerciantes de la Feria Municipal “La Placita”, invitando a 
participar de los actos previstos por el día del Santo Patrono “San Cayetano” a realizarse el lunes 07 de agosto de 2023, 
desde las 08:30hs en la feria municipal.- Puesto a consideración de los miembros del Concejo al invitación de referencia 
la misma se toma nota quedando a disposición de los Concejales.------------------------------------------------------------------------ 
7) Nota remitida por la directora de la Escuela Básica N° 208 “Contralmirante Enrique Ramón Martino”, solicitando 
un aporte económico de los señores Concejales para la realización de los festejos del día del niños el próximo 16 de 
Agosto.- Puesto a consideración de los miembros del Concejo la invitación de referencia la misma se toma nota quedando 
a disposición de los Concejales.---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
8)  Nota remitida por la Federación de Estudiantes de la Universidad Nacional de Itapúa, solicitando la declaración 
de interés Municipal de las tradicionales “UNIMPIADAS 2023” que se realizarán en las fechas del 16 de setiembre al 01 
de octubre de 2023.- Puesto a consideración de los miembros del Concejo la solicitud de referencia la misma es girada  
para estudio y dictamen de las Comisiones de Educación y de Cultura.------------------------------------------------------------------ 
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9) Nota PTY N° 98014 remitida por la Entidad Binacional Yacyretá, en respuesta a la nota de la Junta Municipal por 
la cual se solicita la concesión bajo la modalidad de Comodato, del inmueble ubicado al lado de la planta de tratamiento 
de residuos cloacales del B° La Esperanza para pista de entrenamiento de Montain Bike. Puesto a consideración de los 
miembros del Concejo la comunicación de referencia la misma se toma nota quedando a disposición de los señores 
concejales.------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
10) Nota remitida por Sebastián Remezowski, responsable del Proyecto GOLES POR MI BARRIO, invitando a 
participar del “LANZAMIENTO DE LA 4TA EDICIÓN DE GOLES POR MI BARRIO 2023, en homenaje Póstumo al Arq. 
Jorge Hrisuk” a realizarse el día viernes 04 de agosto de 2023, a las 10:00hs en las instalaciones del estadio Villa Alegre.- 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo la invitación de referencia la misma se toma nota quedando a 
disposición de los Concejales.------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
11) Nota remitida por la Asociación de Comerciantes del Circuito Comercial Ex Inquilinos de la Zona Baja, 
solicitando la intervención de la Junta Municipal para dar solución a los problemas existentes en la zona primaria de 
aduanas, donde se desarrolla la fila de vehículos para cruzar a la ciudad fronteriza de Posadas-Argentina. Puesto a 
consideración de los miembros del Concejo la solicitud de referencia la misma se solicita su tratamiento sobre tablas. 
Seguidamente hace uso de la palabra el concejal  Abog. Diego Aquino expresa: En realidad una situación que se repite 
hace mucho tiempo, yo no sé cuál sería nuestro rol y si es este el momento oportuno teniendo en cuenta que estamos a 
días de un cambio de Gobierno y también autoridades que podríamos eventualmente invitar tanto de Aduana y 
Migraciones que no sabemos si van a continuar o no, independientemente de eso estuve escuchando en el Consejo de 
Turismo algunas manifestaciones del Intendente que el reclamo es generalizado no solo de los comerciantes del sector 
turístico que se ve afectado que aparentemente hay una intención de una convocatoria, yo considero de que si va haber 
algún tipo de reunión tiene que ser en conjunto con el ejecutivo municipal, para que tenga la fuerza necesaria entonces 
si podemos elevar una nota solicitando al Intendente quien sea quien convoque o si hacemos nosotros como solemos 
hacer pero de igual manera creo que esto tiene que ser institucional y sabemos de qué la solución no está en nuestras 
manos, finalmente mucho del problema está en el lado Argentino y Cancillería, pasa más allá de que una Municipalidad 
o una Gobernación puede hacer, pero desde lo que se ve desde el circuito comercial es que no se hace nada, eso es lo 
que se ve y es preocupante, la situación es caótica todos los días, y sinceramente no solo incide en las ventas sino 
también en el cotidiano vivir de las personas, haya muchos comerciantes que residen en los edificios que están en ese 
sector y es imposible dormir o permanecer ahí, ya pasa de una situación turística comercial sino también de calidad de 
vida de los que están ahí. El concejal Lic. Eduardo Florentín expresa: Yo creo que debemos propiciar como Junta 
Municipal esta convocatoria que acabas de mencionar, mi compañero de banca. Que sea la Junta un poco la que articule 
esta convocatoria al ejecutivo a la Policía Nacional, a la policía caminera  a la base naval y a todos los actores que podrían 
tener algún tipo de injerencia en esto y  dar desde la Junta esa señal de que Sí nos vamos ocupando. Si bien el problema 
es tan el lado argentino con relación a la demora. Aquí el otro problema es ya de aprendieron de los actos de vandalismo, 
de atropello, de insultos que se genera porque no se puede mantener un orden en la fila o porque se viola el ese orden o 
por todo lo que lo que se comenta que pagando unos adelanta, creo  que tenemos que llevar adelante y nosotros esa 
convocatoria a Presidente, un tema de larga data, pero tiene todo el último día cobró una notoriedad Nacional regional 
porque ya se empezaron a ver hecho de vandalismo entre los Interesado en cruzar el puente, por lo tanto, secundo esa 
moción del compañero Diego, cuestión de que usted y si están de acuerdo en lo demás compañeros para fijar una fecha 
y una hora que sea pronto, y que si es posible, que se haga en la Junta Municipal, así también nosotros damos la señal 
correcta la ciudadanía. El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Aplicando las mismas fórmulas tendremos los mismos 
resultados. Estas reuniones las tuvimos desde hace 1 año y no hay organismo que puede hacerlo sonar el desmadre que 
hay en la zona primaria, quizás invirtiendo 300.000.000 de guaraníes, trasladando ese semáforo que se puso en la rotonda 
de la avenida caballero que no nunca funcionó. Y haciendo un techo sombra podemos habilitar un lugar Dónde no hay 
bocacalles, dónde la fila se pueden hacer y si alguien se adelanta, no tiene a dónde ir, la infraestructura es la solución, 
ojala el Intendente ayude en algo, sabe qué hace 1 año estamos ahí a pulmones trabajando y podría ver a colaborar con 
los recursos Municipales para que podamos terminar. Eso y que nos siga siendo infinita la situación de que particulares 
tengamos que correr con los costos de la solución de un problema que nos atañe a todos, voy a estar también en esa 
reunión voy a escuchar lo mismo y se de los resultados que vamos a tener y que no vamos a solucionar absolutamente 

nada. El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: Con relación a este tema como consecuencia, la minuta 
que yo había presentado para la aplicación del tratado de OURO PRETO que forma de formar parte del Tratado del 
MERCOSUR hemos remitido una nota al consulado argentino lado Encarnación. Y la respuesta que nos dieron es que el 
Consulado no tiene potestad. En este sentido, situación realmente disiento verdad, porque con relación a esto el convenio 
de Viena, le faculta a los consulados a ser parte del otro país en representación del suyo, hemos conversado con el futuro 
Ministro de Relaciones Exteriores el Canciller Rubén Ramírez, quien se ha comprometido a dialogar con sus pares 
argentinos, porque realmente esto pasa más por una cuestión de voluntad política del lado argentino, Igualmente trataré 
de conversar con el Ministro quien va a asumir para saber si ha dialogado con sus pares Argentinos para saber cuál fue 
la respuesta dada más allá de la confirmación, Nuevamente de una mesa de trabajo propuesto por los compañeros 
concejales Diego Aquino y Eduardo Florentín. El concejal Abog. Carlos Marino Fernández expresa: Todos sabemos 
que la gran demora es en el lado argentino, la parte del Registro migratorios principalmente, les puedo hacer una larga 
cola que puede durar varias horas, yo no sé por qué la gente que está ahí teniendo todo un escáner demora de 10 a 15 
minuto si tenes suerte de 5 minutos por cada vehículo, se hace tedioso. nosotros acabamos de ir a Brasil y también el 
año pasado fuimos a Uruguay y vimos como es el sistema, vos podes desde tu celular directamente hacer tu entrada al 
país, y con un código QR que dura un segundo mostrando tu cedula ya pasas, y ese sistema ya tenía la Argentina. 
Cuando estaba el tema de la pandemia. Recuerdan ustedes. Entonces un sistema que ya tenía el sistema que agilizaba, 
un sistema que vimos que sirve en otros países ante nuestra propia experiencia. Creo que sería una propuesta 
interesante, señor Presidente, presentarles a los argentinos a que vuelvan a implementar la previa Inscripción a través 
de los smartphones, y que cuando se pueda hacer una terrible cola por lo menos dure  1 o dos segundos poder registrarse 
como los que tuvimos la oportunidad de viajar vimos y sentimos esa celeridad, estamos en el siglo 21, en el año 2023 y 
la mayoría de las personas tienen smartphone entonces y ese sistema, repito, la Argentina ya lo implementó durante 
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la pandemia. Entonces puedo hacer una propuesta concreta de esta Junta Municipal, señor Presidente, a través suyo 
Para que este sistema vuelva a incrementarse en el puente internacional y que podamos tener una agilidad, se entiende, 
verdad. El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: En realidad lo que deberíamos de hacer una mesa de 
trabajo con los padres de Argentina tenemos que hilar muy fino para que después no nos acusen de intromisión asuntos 
internos, sugiriendo entonces en esa mesa de trabajo proponer esa esa modalidad. Entiendo perfectamente su propuesta. 
El concejal Abog. Carlos Marino Fernández expresa: No puede ser intromisión dar una simple sugerencia, no le vamos 
a pedir que hagan algo que no conoce o que no hicieron. Le estamos pidiendo que por agilidad vuelve la implementando 
sistemas que tenían. El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: Totalmente de acuerdo con usted, pero 
a través de la mesa de trabajo. La concejal Lic. Natalia Enciso expresa: En algo tengo que coincidir con mi compañero 
Andrés Morel, yo creo que sentarnos de vuelta todos los estamentos institucionales que funcionan solamente en la ciudad 
no sirven. Por qué no te no tienen la capacidad ni siquiera  el poder para poder sentarse y hablar con los pares 
directamente, Si bien lo hacen, pero todos sabemos que esto se define, se defiende, se habla y se instala a nivel Gobierno, 
Cancillería, no te digo, creo que tenemos que ir más allá, proponer hoy tenemos un gobierno electo nuevo ahora que ya 
tiene un Canciller también de denominado, Convocar a la Cancillería, que vengan  a reunión con las  instituciones y tratar 
con aquel que tiene realmente en sus manos esta solución, porque acá se definen entre Gobiernos, voluntad del Gobierno 
es esta solución, migraciones recibe órdenes del Gobierno central también en la Argentina, entonces, creo que tendríamos 
que convocar a los estamentos más altos ya para poder conversar a nadie escapa ni al gobierno nacional en este 
momento en la situación de Encarnación, porque es noticias a nivel nacional, entonces hagamos algo más, convoquemos 
al Canciller Nacional si tiene la voluntad de venir a sentarse  entre unos y otros a hablar con todos los estamentos.-------- 
El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Yo creo que en este tema hay variables y hay temas que están fuera del alcance 
de nosotros como munícipes, .El Gobierno argentino desoye cualquier tipo de propuesta que se haga desde Paraguay, 
ellos tienen su política públicas y no cambian porque son las mismas que usan en toda la fronteras .Pero la idea del 
compañero Carlos Marino Fernández es buena frase formada en otro tiempo hubo un carnet de tráfico nacional  fronterizo 
para las personas que pasan todos los días. Entonces ellos, al tener el carnet que hoy se puede hacer con un código QR 
quizás pasando por el escáner argentino hace en forma automática y ese tipo que es interminable se acelera. En una de 
estas reuniones donde estuvieron también las compañeras se sacó un solo elemento que era el número de teléfono de 
la persona que ha ingresado y con eso ya se agilizó el tráfico, pero el problema se centra luego del horario  laboral común 
y corriente, porque para el Gobierno argentino la aduana es igual que una oficina trabaja bien de 7 de la mañana a 18:00 
H de la tarde y a las 18:00 de la tarde cierran las Casillas y quedan habilitadas solamente 3. Eso también se da fines de 
semana y en los días feriados, que es justamente cuando más se necesita. Ellos no tienen la casilla habilitada ese lunes 
que colapsó Encarnación había 15000 argentinos. Trabados de este lado y 3 Casillas habilitadas del otro lado. 
Imaginémonos que eso sea un estadio y cuánto tiempo va a tardar en vaciarse y esto es una frontera. Por supuesto que 
la fila van a ser interminables a lo que se suma lo que pasa localmente de los esquemas de corrupción que propician el 
adelantamiento indebido, muchos hay mucha gente que se dedica a eso, entonces este es un tema complejo, no tiene 
una solución sencilla, pero nosotros acá localmente podemos incidir positivamente en la solución de alguno de los 
problemas. El concejal Arq. Keiji Ishibashi expresa: Estoy de acuerdo también con esto de que hay que mejorar la 
infraestructura y aunque siempre le da risa a algunos colegas, tenemos herramientas de gestión, el Plan Encarnación 
Mas en el capítulo dos punto 8 menciona las mejores en el centro de frontera, así que necesitamos empezar a usar esta 
herramienta de gestión, llevar adelante la mesa de trabajo de manera binacional está bien, pero está bueno también 
volver a reunirnos con las autoridades electas y quienes van a estar a cargo de los Ministerio para ver si podemos impulsar 
también la mejoras en. Infraestructura que incluyen inclusive la circunvalación que terminan este centro de fronteras. Que 
requiere de mejoras y tenemos no solamente esos proyectos macro que ya están desde la transformación de Yacyreta, 
sino también el cambio y desarrollo sustentable, entonces empezar a impulsar estas acciones van a resolver en gran 
medida si no podemos, si no podemos, torcer la voluntad política de otro gobierno porque tampoco depende de nuestras 
pares en Posadas. Esto se define a 1200 km. En Buenos Aires si no podemos torcer la voluntad política del País vecino, 
quizás sí podemos mejorar nuestra infraestructura para que estos conflictos se den en una infraestructura vial adecuada 
y puedan ser mucho mejor manejados. Entonces recomiendo que se haga todo lo que están diciendo y que 
adicionalmente peleemos a nivel nacional para que se pueda mejorar la infraestructura del centro de frontera  y se 
empiece la circunvalación en un tramo al menos. El concejal Lic. Nehemías Cuevas expresa: Yo creo que hay un 
problema que detrás de esto son el resto el tema del adelantamiento, el tema del problema en la fila todo es causa de 
que para cruzar se demora mucho hay veces que demora 5 horas. Ahora a mí me tocó pasar y demoré una vez en la 
madrugada, 5 horas. Yo creo que tenemos que si hacemos una mesa de trabajo pido a los compañeros que no nos 
comprometamos, cosa que nosotros no lo vamos a solucionar,  porque esto como dicen es algo bastante sensible. Y si 
nosotros agarramos un problema que no vamos a poder solucionar, nos va a salpicar a todo. Sí, me gustaría que en este 
nuevo Gobierno y tengo entendido también que el otro lado este año va a cambiar también ciertas autoridades en 
diciembre en diciembre entonces yo creo que tenemos que ir como dijeron los compañeros ver desde  arriba, ver con 
cancillerías solo ver la solución de fondo porque podemos, ver acá  desde el municipio se invierta en infraestructura. Y 
otras cosas más, pero no creo que se subsane todo el problema realmente. Entonces pido a los compañeros que en vez 
de debatir acá tenemos que trasladar esto, pedir una reunión con  gente que pueda realmente Intervenir en esto con 
gente de cancillerías y podemos Organizar una mesa con la presentante. A partir de que asuma dentro de 15.Días 
aproximadamente, asume ese nuevo Gobierno y comenzar ahí, darle algo que realmente la gente pueda ver que vamos 
a gestionar de profundidad y solucionarlo también. Nada más que eso y vuelvo. A repetir, no agarrar un Problema que no 
vamos a solucionar nosotros. El concejal Dr. Juan Augusto Lichi expresa:  realmente nunca pierdo la esperanza, pero 
yo creo que reunirnos de vuelta con este tema vamos a estar perdiendo el tiempo presente y aparte creo que nosotros  
nada, tenemos que hacer del lado Argentino son ellos, los que tienen que ver hasta dónde o qué pueden cambiar para 
que esto se pueda acelerar o no nosotros no vamos a decirle que ellos que tienen que hacer obviamente no nos van a 
hacer caso a lo que nosotros planteamos yo creo que lo que hay que hacer es esperar que asuma la nueva autoridad 
aquí en El País y seguir con el trabajo que el año pasado se empezó y quedó en qué se tenía que  hacer realidad un plan 
macro de las 33 hectáreas que hay en ese lugar. Nosotros creo que tenemos que trabajar en el lugar donde nos toca, 
que es nuestro territorio en ese momento no sé si recuerdan tuvimos reunión con el Ministro de Obras Públicas, la gente 
de Aduanas de puerto, FEPASA y la EBY Con relación al terreno de 9 Italia, que tiene la entidad en la zona nos fuimos,  
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creo que fue Andy, no fuimos a hablar con el director de Yacyreta en ese momento para solicitarle las 9 hectárea y nos 
dijo que no había problema en que siga haciendo un trabajo en conjunto con el Ministerio de Obras Públicas y todas las 
instituciones intervinientes, no había ningún conveniente en ceder ese espacio verde en total son 33 hectáreas las que 
haya que intervenir para hacer realmente una  modificación general de la zona fronteriza en lo que había de respectaba 
al plan que había espacio para 1000 camiones y creo que eran 850 vehículos en ese lugar hace más de.30 años no se 
hace ninguna intervención en el lugar, yo creo que tenemos que esperar, como dijeron que asume las autoridades 
nuestras trabajar en este proyecto macro Por qué se trancó en que el misterio de Obras o la entidad iba a hacer a 
cualquiera de las dos, pero insistir con esa modificación de la 33 hectáreas, con lo que se pueda hacer, por ejemplo, el 
estacionamiento de camiones o la misma cola que no se da sobre la calle, sino en un predio ya destinado solo y 
exclusivamente la gente que va a pasar al otro lado, gracias. El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: 
Oyendo todos los pareceres de los compañeros. Si les parece y compartiendo un poco lo que dijo la concejal Natalia 
Enciso, lo que podríamos eventualmente hacer es remitir esta nota que nos envían está  Asociación de Comerciantes del 
Circuito Comercial y sugerirle de la Junta o solicitar un pedido que realice el Ejecutivo al futuro Ministro de Relaciones 
Exteriores a fin de que venga hasta Encarnación lo antes posible, si es posible antes de la Asunción del nuevo gobierno 
y dialogar con él y también requerir las informaciones de cuál es el parecer del Gobierno argentino, por lo menos yo creo 
que es eso lo que podemos hacer desde la Junta municipal. Si les parece hacemos de esa manera preliminarmente, o 
sea, es solicitar el Ejecutivo la convocatoria al futuro Ministro de Relaciones Exteriores, que venga hasta Encarnación y 
nos reunimos con él. Finalizada las consideraciones de referencia la nota es llevada a votación siendo aprobada por 
unanimidad de votos la remisión de las notas respectivas. ----------------------------------------------------------------------------------  
12) Nota remitida por la Directora de la CODENI y de la Dirección de la Mujer, invitando a participar de la campaña 
de comunicación e incidencia y de la activación comunitaria de la campaña del Proyecto IGUALES: Por la cultura de la 
Igualdad en Paraguay, a realizarse el viernes 04 de agosto de 2023, a las 09:30 hs en la Plaza de Armas. Puesto a 
consideración de los miembros del Concejo la invitación de referencia la misma se toma nota quedando a disposición de 
los Concejales.-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
b) LECTURA Y CONSIDERACIÓN DE DICTÁMENES DE COMISIONES ASESORAS 
1) Dictamen Nº50/2023 de la Comisión Permanente de Planificación, Urbanismo y Ordenamiento Territorial, Con 
relación a la consulta que le fuera formulada sobre el Expediente No. 5158/2018 presentado por los señores NATIVIDAD 
RECALDE BENITEZ, OLGA YOLANDA RECALDE BENITEZ, NORMA BEATRIZ RECALDE BENITEZ, JOSÉ 
SALVADOR RECALDE BENITEZ, GUILLERMINA RECALDE, GRACIELA ESTELA RECALDE BENITEZ y ANTONIO 
NICOLÁS RECALDE, elevado por el Intendente Municipal por Nota No. 4616/2023, por el cual solicitan la Aprobación 
Definitiva del fraccionamiento del inmueble individualizado como Finca No. 2251, con Padrón N° 3949, ubicado en el 
lugar denominado Colonia Tacuarí del Distrito de Encarnación, dice; Que, la Intendencia Municipal por Resolución Nº 
1431/2022, APROBÓ en forma provisoria el fraccionamiento del inmueble individualizado como Finca No. 2251, con 
Padrón N° 3949, de acuerdo a los Planos de Mensura e Informe Pericial con la descripción de las superficies de lotes y 
calles, presentados ante el Departamento de Catastro de la Municipalidad de Encarnación. Que, la Dirección de Catastro 
Municipal en su Informe sobre Aprobación Final del fraccionamiento del inmueble individualizado como Finca No. 2251, 
con Padrón N° 3949, propiedad de los señores NATIVIDAD RECALDE BENITEZ, OLGA YOLANDA RECALDE 
BENITEZ, NORMA BEATRIZ RECALDE BENITEZ, JOSÉ SALVADOR RECALDE BENITEZ, GUILLERMINA 
RECALDE, GRACIELA ESTELA RECALDE BENITEZ y ANTONIO NICOLÁS RECALDE, según Expediente Nº 
5158/2018 expresa: Visto la presentación del título de propiedad del inmueble individualizado como Finca No. 2251, con 
Padrón N° 3949, y el presente Proyecto de fraccionamiento con los Planos de Mensura e informes periciales 
correspondiente que describen las superficies de los lotes y calles. Siendo las fracciones destinadas para calles, 
conforme al siguiente detalle: ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

INFORME PERICIAL DE CALLES 

Calle 1 
Al Norte: con rumbo Sur Este-46° 00’ 20” mide 175.00 metros y linda con Fracción 1.--------------------------- 
Al Este: con rumbo Sur Oeste-43° 59’ 40” mide 8.00 metros y linda con Lote N° 152.---------------------------- 
Al Sur: con rumbo Norte Oeste-46° 00’ 20” mide 175.00 metros y linda con derechos fiscal.------------------- 
Al Oeste: con rumbo Norte Este-43° 59’ 40” mide 8.00 metros y linda con Miguel Lebedich.------------------- 
Superficie = Un mil cuatrocientos metros cuadrados (1.400 m²).------------------------------------------------------- 

Calle 2 
Al Norte: con rumbo Sur Este-46° 00’ 20” mide 175.00 metros y linda con las Fracciones 2 al 9 y Calle 3.- 
Al Este: con rumbo Sur Oeste-43° 59’ 40” mide 16.00 metros y linda con Lote N° 152.-------------------------- 
Al Sur: con rumbo Norte Oeste-46° 00’ 20” mide 175.00 metros y linda con Fracción 1.------------------------- 
Al Oeste: con rumbo Norte Este-43° 59’ 40” mide 16.00 metros y linda con Miguel Lebedich.------------------ 
Superficie = Dos mil ochocientos metros cuadrados (2.800 m²).--------------------------------------------- 
 Las superficies para calles, serán transferidas a favor de la Municipalidad de Encarnación. Los responsables de la 
Dirección de Catastro y Obras de la Municipalidad de Encarnación, han procedido a verificar, en su parte pertinente, que 
el presente Proyecto de loteamiento, se ajusta a lo dispuesto en la Ley 3966/2010 “Orgánica Municipal” sobre 
fraccionamiento, y que la misma ha dado cumplimiento a las disposiciones vigentes sobre fraccionamiento. Que, la 
Dirección Jurídica Municipal, en su Dictamen Nº 1913/2023 expresa: “….Que,  de acuerdo a las normas legales citadas, 
los informes mencionados, y los demás antecedentes obrantes en el expediente, esta Dirección Jurídica es del parecer 
que corresponde remitir a la Junta Municipal, para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes”.  Que, la Ley 3.966/2010 
“Orgánica Municipal”, y sus modificatorias la Ley No. 4.198/2010 y la Ley No. 5.346/2014, en su Artículo No. 245 inciso 
“b”, establece: “Aprobación definitiva o ratificación de la Junta: Una vez aprobado provisoriamente el fraccionamiento por 
parte de la Intendencia Municipal y cumplidas las obligaciones impuestas al propietario en los Artículos No. 246 
“Obligaciones del propietario” y  No. 247 “Contribución inmobiliaria obligatoria” de este Capítulo, el Expediente será puesto 
a consideración de la Junta Municipal, la que deberá expedirse en el plazo máximo de sesenta días, contados desde su 
recepción en la sesión ordinaria de la Junta Municipal. Si no existieren objeciones, se aprobará en forma definitiva el  
 
 
 
 
 
 
 
 



Hoja No. 05.-    Acta Sesión Ordinaria No. 84/2023 
 
proyecto de fraccionamiento ratificando la resolución de la Intendencia Municipal. En caso contrario, el proyecto será 
rechazado mediante resolución fundada”.  Que, los miembros de esta Comisión, habiendo realizado el estudio del 
contenido de las documentaciones obrantes en el expediente, como asimismo de los Informes y Dictámenes de los 
responsables de los Departamentos Catastro, Obras y Dirección Jurídica Municipal, donde consta que se han efectuado 
la verificación respectiva y los recurrentes han cumplido con los requisitos exigidos por la Ley No. 3966/2010 “Orgánica 
Municipal”, son de parecer que corresponde otorgar la aprobación definitiva del fraccionamiento del inmueble 
individualizado como Finca No. 2251, con Padrón N° 3949, de acuerdo a las documentaciones obrantes en el Expediente 
Nº 5158/2018 remitido por la Intendencia Municipal”. Por tanto se recomienda a la Plenaria de la Junta Municipal cuanto 
sigue 1) APROBAR en forma Definitiva el Fraccionamiento de la Finca No. 2251, con Padrón N° 3949 ubicado en el 
lugar denominado Colonia Tacuarí del Distrito de Encarnación, solicitado por sus propietarios los señores NATIVIDAD 
RECALDE BENITEZ, OLGA YOLANDA RECALDE BENITEZ, NORMA BEATRIZ RECALDE BENITEZ, JOSÉ 
SALVADOR RECALDE BENITEZ, GUILLERMINA RECALDE, GRACIELA ESTELA RECALDE BENITEZ y ANTONIO 
NICOLÁS RECALDE, ratificando la aprobación provisoria realizada por el Intendente Municipal por Resolución Nº 
1431/2022, de acuerdo a los planos de mensura e Informe Pericial con la descripción de las superficies de lotes y calles, 
verificados por los Departamentos de Catastro y Obras de la Municipalidad de Encarnación, cuyos informes se adjuntan 
al Expediente Nº 5158/2018 que fuera remitido por el Intendente Municipal, en cumplimiento del Art. 245, Inc. “b” de la 
Ley No. 3966/2010 “Orgánica Municipal. 2)  ESTABLECER que los Planos de Mensura y Deslinde e Informe Pericial con 
la descripción de las superficies de los Lotes, calles y otros referidos a este fraccionamiento, que se adjuntan al Expediente 
No. 5158/2018, deberán llevar la firma y el sello de la Dirección de Catastro de la Municipalidad de Encarnación, para ser 
válidos ante cualquier trámite legal posterior a esta aprobación, y forman parte de la presente Resolución Municipal.- 
Asimismo la Dirección de Catastro, deberá verificar y llevar adelante el estricto cumplimiento de las disposiciones 
establecidas en el Art. 246º - Obligaciones del Propietario, y concordantes de la Ley No. 3966/2010 “Orgánica Municipal”, 
por parte del propietario del inmueble fraccionado, si correspondiere. 3) SANCIONAR la Resolución respectiva y remitir 
a la Intendencia para los fines consiguientes.- Puesto a consideración de los miembros del Concejo el dictamen de 
referencia hace uso de la palabra el concejal Arq. Andrés Morel expresa: En este expediente habíamos sugerido la 
incorporación de una calle qué pacta en dos la calle superior del fraccionamiento, de modo a que las calles continúas 
tengan proyección. Los lotes tienen 20 por.200 M, pero como es una sucesión y acá la condición tiene que cumplir el 
mandato judicial, esto se anexa al expediente como una sugerencia en el caso que hagan una partición, tienen un lugar 
que está predeterminado de modo a que en el ejido urbano tenga continuidad la Comisión solicita su aprobación. 
Finalizada la consideración de referencia el Dictamen es aprobado por unanimidad, sancionándose la Resolución.--------  
2) Dictamen Nº 51/2023 de la Comisión Permanente de Planificación, Urbanismo y Ordenamiento Territorial, Con 
relación a la consulta que le fuera formulada sobre el Expediente No. 8505/2022 presentado por el señor Jorge A. 
Bernardes Mengual y la firma Color Celeste S.A., elevado por el Intendente Municipal por Nota No. 5546/2023, por el 
cual solicitan la Aprobación Definitiva del Loteamiento del inmueble individualizado como Finca Matrícula No. H01/6735, 
con Padrón N° 6727, Lote N° 199, de la Manzana E, ubicado en el lugar denominado Colonia San Antonio Ypecurú del 
Distrito de Encarnación, dice: Que, la Intendencia Municipal por Resolución Nº 2628/2023, APROBÓ en forma provisoria 
el loteamiento del inmueble individualizado como Finca Matrícula No. H01/6735, con Padrón N° 6727, Lote N° 199, de 
la Manzana E, de acuerdo a los Planos de Mensura e Informe Pericial con la descripción de las superficies de lotes, 
calles, áreas verdes para plaza, espacio para edificio público y otros, presentados ante el Departamento de Catastro de 
la Municipalidad de Encarnación. Que, la Dirección de Catastro Municipal en su Informe sobre Aprobación Final del 
Loteamiento del inmueble individualizado como Finca Matrícula No. H01/6735, con Padrón N° 6727, Lote N° 199, de 
la Manzana E, propiedad del señor Jorge A. Bernardes Mengual y de la firma Color Celeste S.A. ubicado en el lugar 
denominado Colonia San Antonio Ypecurú del distrito de Encarnación, Departamento de Itapúa, según Expediente Nº 
8505/2022 expresa: Visto la presentación del título de propiedad del inmueble individualizado como como Finca Matrícula 
No. H01/6735, con Padrón N° 6727, Lote N° 199, de la Manzana E, y el presente Proyecto de loteamiento con los 
Planos de Mensura e informes periciales correspondiente que describen las superficies de los lotes, calles, y otros. Que, 
la Dirección Jurídica Municipal, en su Dictamen Nº 2369/2023 expresa: “….Que,  conforme a los antecedentes señalados, 
y los documentos obrantes en el expediente y la normativa mencionada, esta Dirección de Asuntos Jurídicos es del criterio 
que corresponde remitir a la Junta Municipal, para su estudio y consideración a fin de disponer la aprobación definitiva 
del Loteamiento de conformidad a los planos e informes presentados y debidamente aprobados por la Dirección de 
Catastro de ésta Institución”.- Que, la Ley 3.966/2010 “Orgánica Municipal”, y sus modificatorias la Ley No. 4.198/2010 y 
la Ley No. 5.346/2014, en su Artículo No. 245 inciso “b”, establece: “Aprobación definitiva o ratificación de la Junta: Una 
vez aprobado provisoriamente el loteamiento por parte de la Intendencia Municipal y cumplidas las obligaciones impuestas 
al propietario en los Artículos No. 246 “Obligaciones del propietario” y  No. 247 “Contribución inmobiliaria obligatoria” de 
este Capítulo, el Expediente será puesto a consideración de la Junta Municipal, la que deberá expedirse en el plazo 
máximo de sesenta días, contados desde su recepción en la sesión ordinaria de la Junta Municipal. Si no existieren 
objeciones, se aprobará en forma definitiva el proyecto de fraccionamiento ratificando la resolución de la Intendencia 
Municipal. En caso contrario, el proyecto será rechazado mediante resolución fundada”.- Que, los miembros de esta 
Comisión, habiendo realizado el estudio del contenido de las documentaciones obrantes en el expediente, como asimismo 
de los Informes y Dictámenes de los responsables de los Departamentos Catastro, Obras y Dirección de Asuntos Jurídicos 
Municipal, donde consta que se han efectuado la verificación respectiva y  los recurrentes han cumplido con los requisitos 
exigidos por la Ley No. 3966/2010 “Orgánica Municipal”, son de parecer que corresponde otorgar la aprobación definitiva 
del loteamiento del inmueble individualizado como Finca Matrícula No. H01/6735, con Padrón N° 6727, Lote N° 199, 
de la Manzana E, de acuerdo a las documentaciones obrantes en el Expediente Nº 8505/2022 remitido por la Intendencia 
Municipal”. Por tanto se recomienda a la Plenaria de la Junta Municipal cuanto sigue: 1°) APROBAR en forma Definitiva 
el Loteamiento de la Finca Matrícula No. H01/6735, con Padrón N° 6727, Lote N° 199, de la Manzana E, ubicado en 
el lugar denominado Colonia San Antonio Ypecurú del Distrito de Encarnación del Distrito de Encarnación, solicitado por 
sus propietarios el señor Jorge A. Bernardes Mengual y la firma Color Celeste S.A., ratificando la aprobación provisoria 
realizada por el Intendente Municipal por Resolución Nº 2628/2023, de acuerdo a los planos de mensura e Informe Pericial 
con la descripción de las superficies de lotes, calles, espacio para edificio público, áreas verdes para plaza, y otros  
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verificados por los Departamentos de Catastro y Obras de la Municipalidad de Encarnación, cuyos informes se adjuntan 
al Expediente Nº 8505/2022 que fuera remitido por el Intendente Municipal, en cumplimiento del Art. 245, Inc. “b” de la 
Ley No. 3966/2010 “Orgánica Municipal.- 2º) ESTABLECER que los Planos de Mensura y Deslinde e Informe Pericial 
con la descripción de las superficies de los Lotes, calles y otros referidos a este Loteamiento, que se adjuntan al 
Expediente No. 8505/2022, deberán llevar la firma y el sello de la Dirección de Catastro de la Municipalidad de 
Encarnación, para ser válidos ante cualquier trámite legal posterior a esta aprobación, y forman parte de la presente 
Resolución Municipal.- Asimismo la Dirección de Catastro, deberá verificar y llevar adelante el estricto cumplimiento 
de las disposiciones establecidas en el Art. 246º - Obligaciones del Propietario, y concordantes de la Ley No. 3966/2010 
“Orgánica Municipal”, por parte del propietario del inmueble loteado, si correspondiere.- 3°) ESTABLECER que los 
propietarios del inmueble cuyo loteamiento es aprobado por la presente resolución deberán dar cumplimiento al proyecto 
de obras de empedrados y otros de acuerdo a lo establecido en la Ordenanza Municipal N°216/2019 “POR LA CUAL SE 
ESTABLECEN REQUISITOS PARA LA APROBACIÓN DE LOTEAMIENTOS CON FINES DE URBANIZACIÓN EN LA 
CIUDAD DE ENCARNACIÓN”. 4°) COMUNICAR a la Intendencia Municipal, para los fines consiguientes.------------------
Puesto a consideración de los miembros del Concejo el dictamen de referencia hace uso de la palabra el concejal Arq. 
Andrés Morel expresa: Es un fraccionamiento presentado por personas que suponemos son ajenas a la ciudad y 
destacamos que  cuando presentan Inversores que vienen a esta localidad cumplen a cabalidad con todo lo estipulado 
en lo que es empedrado, agua, luz, no especula, da gusto ver cuando vienen las carpetas completas.  Y la Comisión 
luego de estudiar recomienda su aprobación. Finalizada la consideración de referencia el Dictamen es aprobado por 
unanimidad de votos sancionándose la Resolución respectiva. ---------------------------------------------------------------------------- 
3) Dictamen Nº 52/2023 de la Comisión Permanente de Planificación, Urbanismo y Ordenamiento Territorial, Con 
relación a la minuta presentada por la Concejal Abg. Zulma Memmel elevando la solicitud presentada por la Comisión 
Vecinal del barrio San Isidro Sector Vistas del Paraná, elevando para estudio y consideración de la Junta Municipal, la 
propuesta de nominación de varias arterias del citado barrio, con los siguientes nombres: Vistas del Paraná, Riberas 
del Paraná, Luis Alberto del Paraná, Brisas del Paraná y Sirenas del Paraná, dice. Que, los proponentes manifiestan: 
“Nos dirigimos a usted con el objeto de solicitar la denominación de varias calles sin nombres ubicadas en un sector de 
la Fracción Vista del Paraná del B° San Isidro. El pedido obedece a la necesidad de contar con nombre de calles por la 
cantidad de casas y familias asentadas en el lugar.”. Que, el Memorándum de la Dirección Municipal de Catastro elevado 
por el Intendente Municipal por nota N°5582/2023, respecto a la factibilidad de nominación de varias arterias del citado 
barrio de la ciudad de Encarnación, con los siguientes nombres: Vistas del Paraná, Riberas del Paraná, Luis Alberto 
del Paraná, Brisas del Paraná y Sirenas del Paraná, manifiesta que dichas arterias aún no poseen nominación por lo 
que esta Dirección da su parecer favorable al pedido. Que, los miembros de esta Comisión, habiendo realizado el estudio 
de la propuesta de referencia, y considerando que la propuesta se ajusta a las disposiciones legales vigentes, son del 
parecer que corresponde hacer lugar a la solicitud. Por lo tanto, recomendar a la Plenaria de la Junta Municipal, cuanto 
sigue: 1) DESIGNAR con el nombre de “BRISAS DEL PARANÁ”, a la arteria situada desde la calle Juan Bockwinkel, 
con rumbo Norte-Sur del barrio San Isidro de nuestra ciudad, en toda su extensión (Coord. Inicio x= 614200 y= 6972656. 
Fin x= 614107 y= 6972528), paralela a la calle a ser denominada Riberas del Paraná en su lado Este, conforme al plano 
de ubicación que se anexa al presente dictamen.  2) DESIGNAR con el nombre de “RIBERAS DEL PARANÁ”, a la arteria 
situada desde la calle Juan Bockwinkel, con rumbo Norte-Sur del barrio San Isidro de nuestra ciudad, en toda su extensión 
(Coord. Inicio x= 614244 y= 6972593. Fin x= 614151 y= 6972489), situada entre las calles a ser denominadas Brisas del 
Paraná en su lado Oeste y Luis Alberto del Paraná en su lado Este, conforme al plano de ubicación que se anexa al 
presente dictamen. 3) DESIGNAR con el nombre de “LUIS ALBERTO DEL PARANÁ”, a la arteria situada desde la calle 
Juan Bockwinkel, con rumbo Norte-Sur del barrio San Isidro de nuestra ciudad, en toda su extensión (Coord. Inicio x= 
614274 y= 6972545. Fin x= 613996 y= 6972215), paralela a la calle a ser denominada Riberas del Paraná en su lado 
Oeste, conforme al plano de ubicación que se anexa al presente dictamen.  4) DESIGNAR con el nombre de “SIRENAS 
DEL PARANÁ”, a la primera calle que se encuentra situada en forma paralela en su lado Oeste a la calle denominada 
Juan Bockwinkel; desde la calle a ser denominada Brisas del Paraná hasta la calle a ser denominada Riberas del Paraná, 
con rumbo Este-Oeste del barrio San Isidro de nuestra ciudad, en toda su extensión (Coord. inicio x= 614107 y= 6972528. 
Fin x= 614151 y= 6972489), conforme al plano de ubicación que se anexa al presente dictamen.-5) DESIGNAR con el 
nombre de “VISTAS DEL PARANÁ”, a una arteria situada desde la calle a ser denominada Sirenas del Paraná con rumbo 
Norte-Sur del barrio San Isidro de nuestra ciudad, en toda su extensión (Coord. Inicio x= 614200 y= 6972656. Fin x= 
614107 y= 6972528), conforme al plano de ubicación que se anexa al presente dictamen. 6) RECOMEDAR a la 
Intendencia Municipal, para que por medio de la Dirección correspondiente, se proceda a señalizar convenientemente las 
citadas arterias. 7) SANCIONAR la Ordenanza respectiva, y remitir a la Intendencia para los fines correspondientes.-----                  
Puesto a consideración de los miembros del Concejo el dictamen de referencia hace uso de la palabra el concejal Arq. 
Andrés Morel expresa: Este es un pedido de la Comisión barrial tramitado por la compañera Zulma Memmel acá hay un 
pedido con 3 calles, pero la Comisión luego de estudiar y mirar la posible continuidad de las calles que son 
perpendiculares alcanzado, verdad que estamos viendo en forma Coloreado, hemos solicitado incorporar dos nombres 
más Entonces para evitar que muy duras futuras confusiones, Estando todo correcto. La Comisión solicita su aprobación 
Finalizada la consideración de referencia el Dictamen es aprobado por unanimidad de votos, sancionándose la Ordenanza 
respectiva.-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
4) Dictamen Nº 17/2023 Comisiones de Educación y Deportes, y de Cultura, Turismo y Espectáculos Públicos. , 
con relación a la nota presentada por el Club Deportivo de Taekwondo y Artes Marciales “YI´STEAM – ENCARNACIÓN”, 
solicitando otorgar la  distinción de VISITANTES DISTINGUIDOS de la ciudad de Encarnación, a los Directivos, atletas y 
demás integrantes de la delegación de la Asociación de Taekwondo GTA Gydeonggi de Korea del Sur, quienes visitarán 
nuestra ciudad en fecha 09 de agosto de 2023, para realizar una demostración durante el desarrollo de la Expo Itapúa 
2023, dice: Que, los Directivos y Maestros visitaran nuestra ciudad son de Korea del Sur, y estarán brindando un 
espectáculo de primer mundo sobre destreza, concentración y precisión en rompimientos en el aire de 8 a 10 metros de 
altura. El espectáculo será de acceso gratuito durante el desarrollo de la Expo Itapúa Edición 2023 a realizarse en el 
Paseo de los Aromas de nuestra ciudad. Que, los miembros de estas Comisiones, habiendo efectuado el análisis de la 
solicitud de referencia, y teniendo en cuenta el espectáculo que brindara este delegación deportiva, son del parecer que 
corresponde hacer lugar a lo solicitado.- Por tanto, se recomienda a la Plenaria de la Junta Municipal cuanto sigue:  
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1) OTORGAR la distinción de VISITANTES DISTINGUIDOS de la ciudad de Encarnación, a los Directivos, atletas y 
demás integrantes de la delegación de la Asociación de Taekwondo GTA Gydeonggi de Korea del Sur, quienes 
visitarán nuestra ciudad en fecha 09 de agosto de 2023, para realizar una demostración durante el desarrollo de la Expo 
Itapúa 2023, de acuerdo a la solicitud presentada por el Club Deportivo de Taekwondo y Artes Marciales “YI´STEAM – 
ENCARNACIÓN”.- 2) SANCIONAR la Resolución respectiva y comunicar a quienes corresponda.------------------------------ 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo el dictamen de referencia hace uso de la palabra la concejal Dra. 
Gloria Arregui expresa: En vista a la visita de esa delegación van a estar presentes en la ciudad y al pedido la minuta 
de otorgar un reconocimiento como visitantes distinguidos. La Comisión recomienda otorgar el reconocimiento a los 
directivos atletas y los integrantes de la delegación de Taekwondo que van a estar presentes en la ciudad de que el día 
9 de agosto durante la expo Itapúa van a hacer una presentación en el programa La Expo. Finalizada la consideración de 
referencia el Dictamen es aprobado por unanimidad de votos sancionándose la Resolución respectiva. Ausente en el 
momento de la votación el concejal Dr. Juan Augusto Lichi.--------------------------------------------------------------------------------- 
5) Dictamen Nº 18/2023 Comisiones de Educación y Deportes, y de Cultura, Turismo y Espectáculos Públicos Con 
relación a la nota por la Directora General de la Universidad Católica “Nuestra Señora de la Asunción” – Campus Itapúa, 
poniendo a conocimiento de la Junta Municipal, que se encuentran abocados en la organización del “IV Congreso en 
Ciencias, Cultura y Sociedad” – “SALUD PARA EL BIENESTAR Y DIALOGO COMO GARANTÍA DE PAZ” , a llevarse a 
cabo del 28 al 31 de agosto de 2023, solicitando la Declaración de Interés Municipal de este evento, como asimismo 
solicitando otorgar la distinción de Visitante Distinguida de la ciudad de Encarnación a la destacada profesional Dra. 
Gladys Antonieta Rojas de Arias, quien será una de las más importantes expositoras del Congreso, dice: Que, el 
objetivo de este Congreso es fomentar espacio para la socialización, divulgación e interacción entre los investigadores y 
académicos del área de la salud y otras áreas interdisciplinarias de las ciencias, para la transferencia de los conocimientos 
científicos de la región, nacionales e internacionales.  Que, la destacada profesional Dra. Gladys Antonieta Rojas de Arias, 
es bióloga investigadora y promotora de la investigación en Paraguay para los incentivos PRONII de CONACYT, miembro 
titular de esta institución (2009-2011) y de la Comisión Científica Honoraria – PRONII (2011-2015) y es investigadora 
PRONII Nivel III. Es Licenciada en Ciencias Biológicas y en Ciencias de la Educación de la Universidad Católica “Andrés 
Bello”, Caracas, Venezuela y de la Universidad Nacional de Asunción (UNA), donde convalidó ambas Carreras. Doctora 
en Zoología Aplicada, por la Universidad de Gales, Reino Unido. Especialista en Salud Pública para graduados y 
entomología médica, por la Universidad de São Paulo, Brasil. Desarrolló una carrera en investigación científica en las 
áreas de parasitología, epidemiología y control de vectores de las enfermedades tropicales con énfasis en enfermedad 
de Chagas, leishmaniosis. Gran parte de su vida profesional realizó en el Instituto de Investigaciones en Ciencias de la 
Salud de la Universidad Nacional de Asunción (UNA), donde trabajó por 23 años, como docente investigadora y directora 
de la Institución. Fue coordinadora técnica del Servicio Nacional de Control de Vectores (SENEPA) por 4 años. Fue 
consultora nacional de la OPS/OMS en control de vectores e investigación (2003-2011). Su responsabilidad a nivel 
internacional, fue cono miembro permanente del Panel de Expertos Técnicos del Fondo Global (2005-2010), miembro del 
Comité Asesor Técnico del Programa Regional para Control de la Enfermedad de Chagas en América Latina del BID 
(2009-2010), Coordinadora de dos Programas ALFA (1999-2005) y de tres Proyectos de Investigación del Programa 
FP6/FP7 de la Unión Europea (2003- 2006). También fue miembro Titular por el Ministerio de Salud Pública y Bienestar 
Social (2012).- Fue la primera mujer científica que presidió la Sociedad Científica del Paraguay (SCP), en casi 100 años 
(2016 - 2022), del cual hoy es Consejera Titular. Fundadora del Centro para el Desarrollo de la Investigación Científica 
(CEDIC), en 2008, donde es investigadora. Miembro Titular de la Comisión de Bioética del Paraguay (2017 actual). 
Miembro del Consejo Directivo de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), (2008- actual). Miembro del Board 
RBM Partnership y Uniting to Combat Neglected Diseases. Es una de las investigadoras nacionales más prolíficas, con 
más de cien publicaciones científicas, sus contribuciones son clave para el control y prevención de la enfermedad de 
Chagas y la Leishmaniasis en Paraguay. Que, los miembros de estas Comisiones, habiendo efectuado el estudio de la 
propuesta de referencia, y teniendo en cuenta los fundamentos expuestos en la presentación, son del parecer que 
corresponde recomendar su aprobación. Por tanto, se recomienda a la Plenaria de la Junta Municipal cuanto sigue: ----- 
1) DECLARAR de Interés Municipal de la ciudad de Encarnación, la realización del “IV Congreso en Ciencias, 
Cultura y Sociedad” – “SALUD PARA EL BIENESTAR Y DIALOGO COMO GARANTÍA DE PAZ”, a llevarse a cabo 
del 28 al 31 de agosto de 2023, organizado por la Universidad Católica “Nuestra Sra. de la Asunción” – Campus Itapúa. 
2) OTORGAR la distinción de VISITANTE DISTINGUIDA de la ciudad de Encarnación, a la distinguida profesional Dra. 
Gladys Antonieta Rojas de Arias, quien visitará nuestra ciudad para participar en carácter de disertante del “IV 
Congreso en Ciencias, Cultura y Sociedad” – “SALUD PARA EL BIENESTAR Y DIALOGO COMO GARANTÍA DE 
PAZ”, a llevarse a cabo del 28 al 31 de agosto de 2023, organizado por  Universidad Católica “Nuestra Señora de la 
Asunción” – Campus Itapúa. 3) SANCIONAR la Resolución respectiva y comunicar a quienes corresponda.----------------- 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo el dictamen de referencia hace uso de la palabra la concejal Dra. 
Gloria Arregui expresa: Este es un congreso que año a año realiza la Universidad Católica que es el Congreso de 
Ciencias, Cultura   y Sociedad este año va a tener la presencia de una destacada disertante que va a hablar sobre la 
salud para el bienestar y diálogo como garantía de paz que va a ser del 28 al 31 de agosto del 2023.Va a estar la doctora 
Gladys Antonieta Rojas de Arias, para quien solicitamos que se le otorgue el reconocimiento de visitante distinguido en 
nuestra ciudad, así es que la Comisión recomienda que esta distinción. Finalizada la consideración de referencia el 
Dictamen es aprobado por unanimidad de votos sancionándose la Resolución respectiva. Ausente en el momento de la 
votación el concejal Dr. Juan Augusto Lichi.------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
6) Dictamen Nº 19/2023 Comisiones de Educación y Deportes, y de Cultura, Turismo y Espectáculos Públicos Con 
relación a la nota presentada por la Directora de la Academy Of Ballet de la ciudad de Encarnación, solicitando que la 
Gala de Ballet a llevarse a cabo en el auditorio de la Gobernación de Itapúa, sea declarada de Interés Municipal, dice:Que, 
la recurrente manifiesta que el evento contará con la participación de  Bailarines/as Nacionales e internacionales, como 
así también el bailarín Angel Maidana del Ballet ENGLISH NATIONAL BALLET de Inglaterra. Que, Miguel Angel A. 
Maidana, es un joven encarnaceno que en aras de cumplir sus sueños vive en Londres y actúa en la Compañía de Ballet 
ENGLISH NATIONAL BALLET obteniendo el papel de JUNIOR PRINCIPAL. En el año 2016 participó en New York de la  
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competencia llamada Valentina Kozloba International Ballet Competition, ganando una beca completa en Bruselas, 
quedando por 2 años, en cuyo lapso fue a concursos importantes como TANZA OLIPIC. (Corea) ganado el segundo 
puesto, PRIX DE LAUSANNE (Suiza) ganado uno de los primeros lugares y VARNA IBC. (Bulgaria) quedando en el 4 
puesto, dejando en alto nuestro país. Desde el año 2018 es parte de la compañía ENB hasta la actualidad. Que, los 
miembros de estas Comisiones, habiendo efectuado el análisis de la solicitud de referencia, y teniendo en cuenta la 
importancia de este evento artístico, son del parecer que corresponde hacer lugar a lo solicitado. Por tanto, se recomienda 
a la Plenaria de la Junta Municipal cuanto sigue: 1) DECLARAR de Interés Municipal de la ciudad de Encarnación, la 
realización de la Gala de Ballet, llevada a cabo en el Salón Auditorio de la Gobernación de Itapúa, organizado por la 
Academy Of Ballet, contando con la destacada participación de  Bailarines/as Nacionales e internacionales, como así 
también la excelente participación del bailarín encarnaceno ANGEL MAIDANA, del Ballet ENGLISH NATIONAL BALLET 
de Inglaterra. 2) SANCIONAR la Resolución respectiva y comunicar a quienes corresponda.------------------------------------- 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo el dictamen de referencia hace uso de la palabra la concejal Dra. 
Gloria Arregui expresa: hemos también recibió la minuta que solicita declarar de interés la Gala de la Academia de Ballet 
Maidana que realizan también cada año y que se desarrolla en la ciudad de Encarnación, entonces recomendamos 
declarar de interés. Finalizada la consideración de referencia el Dictamen es aprobado por unanimidad de votos 
sancionándose la Resolución respectiva. Ausente en el momento de la votación el concejal Dr. Juan Augusto Lichi ------- 
7) Dictamen Nº38/2023 de la Comisión Permanente de Legislación. Con relación a la consulta que le fuera formulada 
sobre la Nota Nº 5.446/2023 presentada en fecha 04 de julio de 2023 por el Intendente Municipal, elevando para estudio 
y consideración el Pliego de Bases y Condiciones para el Llamado a LICITACIÓN PUBLICA NACIONAL Nº 06/2023 
“PARA LA REVALORIZACIÓN DE LA CALLE VILLARRICA PARA SU CONEXIÓN DESDE EL CENTRO HISTÓRICO 
DE LA CIUDAD (ZONA ALTA) HASTA EL NUEVO PERFIL DE LA  CIUDAD DE ENCARNACIÓN – COSTANERA 
REPÚBLICA DEL PARAGUAY I.D. Nº 433.137-PLURIANUAL”  AD REFERENDUM, las Especificaciones Técnicas y el 
Modelo de Contrato a ser suscrito con la Empresa que será Adjudicada con la Licitación; dice;  Que, los miembros de 
esta Comisión, habiendo realizado el estudio del contenido del Pliego de Bases y Condiciones, de las Especificaciones 
Técnicas, y del modelo de Contrato a ser suscrito con la Empresa que será adjudicada con la Licitación, luego de haber 
mantenido reunión con el Señor Intendente Municipal y Directores de la Municipalidad, han considerado que los mismos 
se ajustan en general a las disposiciones legales vigentes, recomendando su aprobación, con la incorporación de las 
modificaciones que se detallan a continuación: La inclusión de otro tipo de material en combinación con los materiales ya 
propuestos para la realización de las veredas. Separación del ítem contra piso armado para las entradas vehiculares. 
Incluir los rubros o trabajos necesarios para el tratamiento de las raíces de los árboles nativos y sus canteros en caso de 
corresponder. Consideración de área libre e incluir un ítem con los materiales necesarios para preparar a superficie 
permeable en un porcentaje, del total propuesto por cada cuadra. Separación de las sendas peatonales en las bocacalles, 
en relación a la propuesta presentada con diseños combinados. Incluir en un ítem independiente los trabajos necesarios 
para el cambio de las conexiones domiciliarias de agua de la ESSAP, para cada frentista.  Por tanto, se recomienda a la 
Plenaria de la Junta Municipal cuanto sigue: 1) APROBAR el Pliego de Bases y Condiciones para el Llamado a 
LICITACIÓN PUBLICA NACIONAL Nº 06/2023 “PARA LA REVALORIZACIÓN DE LA CALLE VILLARRICA PARA SU 
CONEXIÓN DESDE EL CENTRO HISTÓRICO DE LA CIUDAD (ZONA ALTA) HASTA EL NUEVO PERFIL DE LA  
CIUDAD DE ENCARNACIÓN – COSTANERA REPÚBLICA DEL PARAGUAY I.D. Nº 433.137 PLURIANUAL”  AD 
REFERENDUM, las Especificaciones Técnicas y el Modelo de Contrato a ser suscrito con la Empresa que será 
Adjudicada con la Licitación, conforme a las documentaciones remitidas por el Intendente Municipal por Nota N° 
5.446/203, y las modificaciones realizadas por esta Comisión que se detallan en el presente dictamen.- 2) AUTORIZAR 
al Intendente Municipal de la ciudad de Encarnación, a proceder al Llamado a Licitación Pública Nacional, conforme al 
Pliego de Bases y Condiciones aprobado por el presente Dictamen, cuya copia original lleva la firma y sello de la Junta 
Municipal.3) SANCIONAR la Resolución respectiva, y remitir a la Intendencia Municipal para los fines consiguientes.-----
El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: Antes de cederle el uso de palabra al Presidente de la Comisión 
de Legislación, le damos la bienvenida al Intendente Municipal. Señor Intendente, si nos quiere acompañar, por favor le 
invitamos a que pase adelante. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo el dictamen de referencia hace uso de la palabra el  concejal Abog. 
Diego Aquino expresa: Buenas tardes, Intendente, compañeros. Bueno, esta mañana tuvimos, como ya mencioné, en 
reunión en la Comisión de Legislación con los compañeros asesores de la Junta y también del equipo del Ejecutivo 
Municipal es una llamada a licitación para la revalorización de la categoría rica y sus conexiones entre el centro histórico 
y la costa negra de cada nación. El monto de la contratación es de 2.880 millones de guaraníes. Sistema de adjudicación 
del total. Los logros a utilizarse son recursos genuinos y recursos de royalties. Dentro del análisis por parte de la Junta 
Municipal, como ya le dio el Secretario, hay en el dictamen algunas recomendaciones que fuimos definiendo hoy en la 
comisión justamente por la falta de tiempo, por el hecho de que mañana vence nuestro plazo. El que se establece de esta 
manera como una recomendación para luego de subir en el portal a través de una adenda poder realizar las 
modificaciones correspondientes en estos cinco puntos que ya leyó el Secretario. Se tratan de tres lotes. Voy a leer cuáles 
son las intervenciones que se van a hacer en el lote 1 y el lote 2, que son las mismas. El lote 1 es el tramo desde la calle 
Mariscal Estigarríbia hasta la calle General Artigas, un monto de 583.908.000 guaraníes. Y el lote 2, tramo desde la calle 
General Artigas hasta la costanera, un monto de 966.000.000 de guaraníes. En ambos lotes son 11 los puntos que se 
establecen en las especificaciones y en las descripciones correspondientes. La adquisición de bebederos, pérgolas de 
metal, banco de madera, farolas de metal, planteras, basureros, piso de campo rodado, instalaciones de sanitarios, pintura 
de paso de cebra, jardinería según el diseño y demolición de pisos y contra pisos de tiro de escombros. Obviamente con 
las descripciones y los precios detallados. Y en el lote 3, el tramo de la calle Mariscal Estigarribia, esquina 14 de Mayo y 
Tomás Romero Pereira, esquina Villa Rica, son otros puntos a tener en cuenta la tapa de canal de toma prefabricado, 
contra piso de hormigón y colocación de adoquines en el cruce peatonal, reconstrucción de basureros existentes, 
reconstrucción y reposición y pintado de volados existentes, reconstrucción de bancos existentes, pintura general sobre 
los adoquines, pintura artística con temática de encarnación, colocación de baldosas calcáreas, reconstrucción de piso 
de campo rodado, pintura de cebra, reconstrucción del registro pluvial, reconstrucción de tapa del registro de metal. Serían 
en las 3 canales que ya están en esas calles que mencioné. Con el objetivo de no atrasar el llamado y teniendo en cuenta  
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que podemos realizar la modificación en el periodo de estudio, a que se suba en el portal a través de la adenda, como 
mencioné, los miembros de la comisión recomiendan aprobar este llamado. El concejal Lic. Eduardo Florentín expresa: 
Bueno, en primer lugar yo ya expresé e hice pública mi postura, verdad, que como ciudad deberíamos de repente buscar 
la inversión en equipamiento urbano que redunda en beneficio de más gente y durante todo el año. Pero no obstante, con 
relación al estudio de este pliego, solicité esta mañana también en la Comisión que el intendente municipal pueda retirar 
el pliego para que se pueda volver a enviar la semana que viene con las especificaciones bien descriptas porque hay 
muchos cambios aparentemente en este tramo de hermosear la calle Villarrica. Se habló de un concurso, incluso un 
concurso de ideas que se va a hacer con relación al tratamiento que se le va a dar al asfalto, si corresponde o no, si es 
legal o no pintar el asfalto por una cuestión de seguridad vial. También a la seguridad con relación al uso del canto rodado 
en las veredas, se habló de incluir espacios de jardinería, área verde en las veredas, porque hoy por hoy el proyecto está 
100% cubierto en material. Por lo que hay muchos cambios, señor presidente y compañeros, que ameritan que este pliego 
vuelva a ser remitido por el señor intendente para que tengamos nosotros conocimientos a cabalidad y con detalle de las 
especificaciones de todos los ítems. Entonces, no veo el sentido de urgencia de aprobar hoy cuando podríamos hacerlo 
en una semana, ya teniendo como Junta Municipal un conocimiento acabado de todos los cambios que van a ser 
introducidos. Por lo tanto, Presidente, yo entiendo que sí hay votos, como siempre, para la propuesta del Intendente, pero 
con relación a este punto creo que esta Junta debería tener más cuidado. Son 1.550 millones de guaraníes en 
hermosamiento del tramo de la calle Villarrica, que por lo menos como concejales deberíamos tomar un, como dije ya, un 
conocimiento acabado de todos los cambios que van a ser introducidos al proyecto.  Mi moción ya fue en la comisión, 
que el señor Intendente retire y vuelva a enviar. Por lo tanto, si se insiste en la aprobación, voy a tener que abstenerme, 
Presidente.  La concejal Abog. Zulma Memmel expresa: Presidente, Esto fue incluido en el orden del día, para el día 
de hoy, precisamente porque el día de mañana vence nuestro plazo de estudio de este pliego que ha sido presentado en 
su oportunidad. En aquel momento la comisión había mocionado una reunión justamente con los técnicos para que esto 
se pueda realizar en forma rápida y podamos escuchar a los técnicos y que los técnicos nos escuchen a nosotros y a los 
técnicos del municipio. Que hoy, dentro de esta reunión que se llevó a cabo esta mañana, en donde estuvo presente el 
intendente, y Quiero aclarar que no solamente porque venga el intendente se votan los proyectos, sino también cuando 
vienen de los compañeros. Estuvieron los técnicos de la municipalidad y también los técnicos del municipio. Se han hecho 
los... No cuestionamiento. Porque no existían cuestionamientos simplemente observaciones cambios que no afectaban 
al monto que simplemente eran cambios, digamos, de diseño en algún sentido, de cómo hacer las veredas con otro 
diseño, de qué material agregar, pero eso no significaba un cambio en dinero. Los técnicos, yo por lo menos que participé, 
no escuché que nuestros técnicos de la municipalidad hayan realizado alguna expresión así como en contrario, diciendo 
que había alguna objeción con respecto a todo lo que estábamos tratando. Sí, como digo, observaciones que de hecho 
al culminar la reunión y al dar cada uno su opinión y su observación con respecto a algunos detalles, se votó y se decidió 
aprobar el proyecto con las observaciones pertinentes que, de hecho, el Ejecutivo con el equipo municipal estuvo de 
acuerdo. Nada más que eso, señor presidente. El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: Justamente 
por eso consultaba al concejal por una cuestión de procedimientos y cuál era la moción, no existía otro dictamen ahora, 
pero ya me aclaró cuál es su postura. La concejal Lic. Natalia Enciso expresa: Bueno, para complementar lo que dijo 
la concejal Suma Memel, esta mañana estuvimos reunidos, se ha enviado una nota al Ejecutivo con las observaciones 
correspondientes que habíamos hecho en aquella reunión que tuvimos ya, la Comisión de Obras, la Comisión de 
Legislación en conjunto, en la cual los técnicos de la Junta Municipal habían hecho las observaciones en presencia de 
los concejales y decidimos enviar esa nota al Ejecutivo para que se pueda tener en cuenta esas observaciones y poder 
realizar la reunión en conjunto. Esta mañana lo hicimos, nuestros técnicos tuvieron la posibilidad de hablar con los técnicos 
del municipio, realizar las observaciones correspondientes, los técnicos del municipio han respondido a cada una de esas 
observaciones hechas. Procedimos a la votación. Te recuerdo nomás, compañero Florentín, que te retiraste antes de que 
votemos, antes de que lleguemos al final de la reunión, en donde los técnicos de la Junta asintieron para hacer, 
representar el dictamen con las modificaciones correspondientes que hemos solicitado de diseño, no de fondo. Entonces, 
se decidió elevar el dictamen incluyendo estas modificaciones correspondientes. Aquí hay un dictamen, solo un dictamen, 
debemos proceder a aceptar, rechazar o abstenernos. Gracias, presidente. El concejal Abog. Carlos Marino Fernández 
expresa: Sí, reivindicamos plenamente el proyecto del señor Intendente, sobre todo en la mejora de las Bocacalles de 14 
de mayo y Mariscal Estigarribia. A todos nos consta que esa obra que se realizó hace bastante tiempo tiene defectos que 
hacen de que constantemente se hagan reparaciones y reparaciones que lastimosamente no pueden ejercer o solucionar 
el problema. Yo vivo en esa zona, paso constantemente por ese lugar y realmente, señor Intendente, es algo muy 
necesario la reparación de las boca calles de 14 de mayo, Mariscal Estigarribia, también la de Villarrica y Mariscal 
Estigarribia y también la de Tomás Romero Pereira y Mariscal Estigarribia. Esas tres bocas calles que se hicieron en 
tiempo en que el señor Intendente era concejal y a mí como vecino, Me escupo salir con la gente a protestar porque no 
se hicieron en debida forma. Se tardó muchísimo en poder hacer y tuvo un alto costo que realmente no significó lo que 
después tuvimos que sufrir los vecinos en cuanto a las constantes reparaciones que se tuvo que hacer. En nombre de 
los vecinos de la zona alta específicamente  de esas de esas bocacalles estoy plenamente de acuerdo en realizar esas 
reparaciones y también en la conexión histórica que necesitamos por la calle Villarrica para poder unir la parte de la 
costanera con el centro de la ciudad de Encarnación. Entonces, estoy plenamente de acuerdo con la propuesta venida 
del Ejecutivo. Eso no opta a que también tengamos en cuenta que, por supuesto, necesitamos mucha más infraestructura 
en la ciudad de Encarnación y hay muchas obras por hacer. Un centro de convenciones es algo necesario, es algo que 
se tiene que proyectar y realizar en su momento, como también muchas otras cosas como el teatro y otras adecuaciones 
que sabemos que reivindicamos en la ciudad de Encarnación. Pero una cosa no quita la otra y tenemos que avanzar un 
paso a la vez. Entonces estoy plenamente de acuerdo y apoyo este proyecto. La concejal Dra. Gloria Arregui expresa: 
Realmente el día que se presentó el proyecto, también teníamos visitas, varias visitas acá en la Junta, no tuvimos la 
oportunidad de hablar del proyecto. Sí lo hicimos en la mesa de trabajo, participé de una de las mesas, hoy no pude, pero 
realmente celebro este proyecto para el centro de la ciudad. Yo creo que alguna vez se tenía que hacer, es algo que 
mucha gente ha estado pidiendo, sugiriendo, nos hicimos eco también de diversos comentarios que hacía que el Centro 
Encarnación necesitaba una mirada y realmente creo que, como dije, por algo tenemos que empezar, son unas cuadras 
que le van a dar otra imagen a la ciudad. Creo que va a ser una calle que va a ser disfrutada por todos,por los jóvenes, 
por las familias, por los niños y ojalá tengamos más presupuesto,  
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ojalá esto podamos replicar en otras áreas de la ciudad. Estamos viniendo de una experiencia maravillosa de la semana 
pasada, nos quedamos realmente todos con ganas de ver crecer a nuestra ciudad. Sabemos que estamos lejos, que a lo 
mejor nos faltan recursos, pero tenemos que empezar por una cuadra, por dos, por tres, pero esos cambios se tienen que 
iniciar. Así es que, Intendente, felicito al equipo municipal por el proyecto que nos han presentado ese día. Realmente es 
algo que creo que le va a dar otra imagen a nuestra ciudad, va a unir el centro con la costanera y, bueno, ojalá que 
sigamos creciendo de esta forma. Finalizada las consideraciones de referencia el dictamen es llevado  a votación siendo 
aprobado por mayoría de 10 (diez) votos, sancionándose la Resolución respectiva. Se abstuvo en votar el concejal Lic. 
Eduardo Florentín. Ausente en el momento de la votación el Arq. Andrés Morel.------------------------------------------------------  
El Intendente Municipal Don Alfredo Luis Yd expresa: Muchas gracias, señor presidente. Realmente quiero agradecer 
a cada uno de los concejales presentes. Esta mañana estuve por la Junta Municipal con el equipo de trabajo, los técnicos 
con quienes vinimos inmediatamente a los efectos de volver a presentar el proyecto y también escuchar las 
consideraciones de todos los concejales municipales. La nota recibimos ayer en la municipalidad y a sabiendas de los 
plazos establecidos en la Ley Orgánica Municipal y el Reglamento Interno de que este proyecto tenía fecha de vencimiento 
de plazos para la expedición de una postura de la Junta Municipal para el día de mañana, puntualmente, a sabiendas de 
la sesión ordinaria del día de la fecha, he considerado tomar con prioridad para justamente no caer nuevamente en el 
retiro del proyecto, que es un poco lo que pidió el concejal Florentín que se retire el proyecto para trabajar sobre el mismo, 
¿verdad? Y vinimos a trabajar entonces entiendo que la comisión, por lo menos cuando yo estuve presente, hasta el final, 
no ha tenido más que la buena predisposición de agregar solicitudes, por sobre todo de carácter, algunas de tipo, de 
diseño, que es algo absolutamente adaptable y que me parece muy oportuno el tratamiento en tiempo y forma. Por esa 
razón, la verdad que no venía sobre este tema, sino adelanto un poco, vengo para escuchar cómo les fue en el viaje a 
Curitiba, la experiencia, si la experiencia es una experiencia positiva que va a sumar positivamente a seguir construyendo 
la ciudad que todos queremos que siga al frente, innovando, pero aprovecho la ocasión del tratamiento de este dictamen, 
considerando el vencimiento del día de mañana y dejar en claro, presidente, de que la iniciativa propuesta en su momento, 
que me hizo saber el concejal Eduardo Florentín Bolf va a ser tenida en cuenta, así como le he manifestado personalmente 
y que forma parte de nuestra propuesta de gobierno municipal. El teatro, el anfiteatro, el centro de convenciones, el 
mejoramiento del casco céntrico de la ciudad y otros compromisos que hemos asumido en el momento que la ciudadanía 
escuchó las propuestas y vamos planteando lo que dijimos a la gente que íbamos a plantear, el mejoramiento del 
catástrofe municipal, el mejoramiento del estacionamiento en las zonas rojas de la ciudad de alta demanda, el 
mejoramiento del sistema de recolección de residuos, el buscar aliados a la gestión municipal, sean instituciones públicas 
o privadas. Vamos a seguir en esa línea que nos comprometimos tanto con la ciudadanía como con los concejales, 
¿verdad? El cumplir los compromisos económicos, el cumplir con el pago de los compromisos que hemos asumido desde 
el 2021 con esta Junta Municipal, cuando aquí pusimos la cara y le dijimos a los concejales vamos a pagar esta deuda si 
ya pagamos 20 mil, 20, 30 mil millones de guaraníes vamos a cumplir y con todas las crisis que tenemos, presidente. La 
gente a veces se olvida de cumplir con su municipalidad, vamos a seguir cumpliendo. Así que les digo a los concejales 
que acompañaron esta propuesta para el mejoramiento histórico de la conexión, Quiero dejar esto bien en claro, es la 
conexión en el mejoramiento del casco histórico zona alta de la ciudad, con la calle que prácticamente corta el territorio 
de la zona alta con el nuevo perfil de la ciudad, con el centro cívico municipal y muchas otras acciones que van a mejorar 
la vista, la imagen. Acabo de cortar con una persona que me llamó y me dijo vamos a hacer ya ese techo de luces desde 
la municipalidad de Encarnación hasta la zona alta. Y por qué no, le dije. Primero, es un costo muy accesible, ¿verdad? 
Y la iniciativa que vino de los propios comerciantes. Entonces, ¿cómo no vamos a dejar de tomar en cuenta? Estuvimos 
hace poco, y agradezco la consideración que hizo la concejal Gloria Arregui sobre la relevancia que tiene para la zona 
alta, Concejal Carlos Marino, también comerciante en su momento de la zona, la concejal Natalia, concejal Diego. Quiero 
hacer mención algo que hemos organizado con un éxito no esperado. Esperábamos el éxito, pero mejor me corrijo, que 
ha sobrepasado todas las expectativas de convocatoria del Encarnaceno, el San Juan del Centro. Casi igual de cantidad 
de gente que en los corsos encarnaceno pero moviéndose no las bailarinas moviéndose no las comparsas ni las carrozas 
moviéndose la gente caminando como si fuera una de las calles principales de la gran Europa o Buenos Aires. La gente 
se cruzaba codo a codo. Ese fue un evento que nos mostró que estábamos en el camino correcto de revalorizar el casco 
antiguo de la ciudad, ya no solamente la costanera, la zona olvidada por los encarnacenos, como lo fue la zona alta, la 
zona baja que ya no está. Entonces yo agradezco también la iniciativa del concejal Lichi que nos comprometió a trabajar 
juntos con la a trabajar juntos con la municipalidad y fue un éxito total. Hoy, con esta aprobación de 10 concejales, una 
abstención y un ausente, porque he visto que el concejal Morel se retiró cuando se iba a tratar esta minuta o este dictamen 
y volvió ahora después de tratarse de este dictamen esperando el acompañamiento en el proceso de llamado a licitación 
que de ahora en más vamos a generar y también en la adjudicación y también en la construcción por eso hicimos en tres 
lotes, Presidente quiero fundamentales con el permiso del Presidente de la Comisión de Legislación Uno, la reparación 
anhelada de la Boca Calles, 14 de mayo, Tomás Romero Pereira y Villarrica, con un presupuesto referencial de 50 
millones. Hicimos en un lote para que la empresa no agarre todo y haya más trabajo. Hicimos la calle Villarrica en dos 
lotes, por dos razones, para que no sea una empresa la que agarre todo, se distribuya el trabajo y la mano de obra, y 
también para que se haga pronto. Nosotros vivimos muy de cerca de esa experiencia que dijo Carlos Marino Fernández, 
cuando una sola empresa agarró tres o cuatro cuadras en su momento, que era una obra, yo reconozco, porque era 
concejal, acompañé con mis dos manos cuando se votó esa obra y el señor Juan Alberto Schmalko era intendente. Con 
mis dos manos voté esa obra, de revalorización del casco céntrico de la ciudad. Y él era colorado y yo no. Me decían que 
era el más opositor de todos. Pero con dos manos levanté mi voto. Y así también se dio a una sola empresa. Y tardó 
mucho, tardó mucho, porque era algo nuevo y la empresa adjudicada tardó. Ahora damos en dos lotes cinco cuadras, si 
no me equivoco, en dos lotes. Con lo cual estoy seguro que esto podemos tener terminada en diciembre. ¿Y por qué no 
decir? Ya va a estar terminado para la gran despedida del 31 de diciembre del 2023 y recibir con algo que es tradicional 
en la encarnación, el segundo uno del año 2024. Y que ya esté terminada esta calle Villarrica en su nuevo perfil, en esta 
conexión. Y después será lo demás más adelante, tal vez Romero Pereira, tal vez 14 de mayo y tal vez otras. Y de esta 
manera ir cuadriculando año a año estas conexiones entre el casco histórico y el nuevo perfil de la ciudad, la costanera. 
Gracias, presidente. Quería nomás complementar esta fundamentación del por qué, si ahora es necesario. Y es cierto, si 
también falta el teatro, si también falta el centro de convenciones, si también faltan otras cosas, solo nos vamos a poder, 
porque estamos hablando de millones de dólares, millones de dólares. Y creo, confío  
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en que pronto vendrán inversionistas que nos acompañarán en la construcción tanto del centro de convenciones y del 
teatro. La concejal Lic. Natalia Enciso expresa: Vamos a aprovechar  la presencia del Intendente para hacerle un pedido 
muy especial de los comerciantes que se encuentran específicamente en la cuadra del supermercado La Familia, en 
donde el techo de luces no se hizo. Y ellos, yo sé también, ya consulté,  que hubo un pedido especial sobre esa cuadra 
pero ellos también quieren ser parte de lo que es el techo de luces y de lo lindo que queda y lo atractivo que es. Entonces, 
les traslado el pedido  de los comerciantes de esa cuadra, que lo iba a hacer personalmente, pero aprovechando que 
usted está acá, me atrevo a pedirle en público. El Intendente Municipal Don Alfredo Luis Yd expresa: Si me permite, 
Presidente. Adelante, Internet. Aprobado, Concejal. Está aprobada esa parte que no estaba contemplada en las acciones 
que se están realizando ahora y también está aprobada de la calle Tomás Romero Pereira hasta la seccional Colorada. 
Tomás Romero Pereira, ahí el techo de luces y ahí podemos levantar más arriba también si hace falta. Pero aprobado 
también es un pedido también de ese sector que si bien hoy está golpeado por la falta de movimiento comercial, creo que 
con esto ese techo de luces va a ayudar a que tal vez esos salones vacíos, Hoy la gente defina abrir nuevamente sus 
locales comerciales. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
PUNTO 3) LECTURA DE MINUTAS DE LOS SEÑORES CONCEJALES 
1) Minuta presentada por el concejal Lic. Eduardo Florentín, secundada por el concejal Arq. Andrés Morel, Que 
expresa: solicitando se autorice la entrega de una Mención especial de Reconocimiento a la actriz encarnacena LIZ 
MARÍA MEZA quien interpreta a la cantante Marilina Bogado en la serie “Atreverse a soñar” cuyo estreno se realizó el 
pasado lunes 24 de julio en la tv nacional, siendo un éxito a nivel nacional. Atreverse a soñar, es una serie que presenta 
la historia de vida de la cantante paraguaya Marilina Bogado, desde su infancia, su paso por la televisión y su éxito en la 
música, al cual es interpretada por la joven actriz Liz María Meza, quien encarna a la intérprete en la ficción producida 
por Maneglia Schémbori. La Actriz encarnacena luego de  tres rondas de casting fue seleccionada para representar a la 
figura principal de esta biopic. Cabe destacar el gran esfuerzo de la actriz al estudiar detalladamente a su personaje, 
coincidiendo a la perfección en su forma de poner las manos, su comportamiento, su temperamento, su voz, su acento y 
por supuesto el guaraní, que utiliza durante toda la serie. La serie cuenta con la dirección de la exitosa dupla de cineastas 
paraguayos Juan Carlos Maneglia y Tana Schémbori, responsables por otras recordadas ficciones como González vs. 
Bonetti y La Chuchi, además de producciones fílmicas como 7 Cajas y Los Buscadores. Por lo expuesto, se solicita que 
la presente minuta sea girada para estudio y dictamen de las Comisiones de Educación y de Cultura. Puesto a 
consideración de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la misma es girada para estudio y dictamen de las 
Comisiones de Educación y de Cultura.----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
2) Minuta presentada por el concejal Lic. Eduardo Florentín, secundada por el concejal Arq. Andrés Morel, Que 
expresa: Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice la 
Declaración de Interés Municipal el evento denominado “PRIMER CAMPAMENTO REGIONAL PARA NIÑOS Y 
ADOLESCENTES CON DIABETES Tipo 1 "Educar para Proteger el futuro" el cual se realizará los días sábado 2 y 
domingo 3 de setiembre del 2023, en las instalaciones del Centro De Desarrollo Comunitario (Ex Diben). Que, esta 
actividad está dirigida a niños, niñas y adolescentes de edades comprendidas entre 8 y 16 años, que se encuentran con 
diagnóstico de Diabetes Mellitus tipo 1, organizado por el Staff del Programa de Diabetes del Hospital Regional de 
Encarnación,  a través del Programa de Enfermedades Crónicas no Transmisibles de la Séptima Región Sanitaria del 
MSP y BS  Que, el pedido obedece a que esta actividad será de gran impacto, pues con ella se pretende otorgar a los 
niños y niñas y adolescentes, herramientas para mejorar su tratamiento, su visión sobre la enfermedad y así su calidad 
de vida.  Sabemos que la educación temprana en los pacientes, condicionará el resto de sus vidas ya que generará un 
impacto positivo en ellos y en sus familias. Esta actividad cuenta además con el apoyo de diversas asociaciones e 
instituciones locales que estarán brindando sus servicios y conocimientos a los participantes del mencionado campamento   
como ser Cruz Roja Paraguaya, Bomberos Voluntarios, Facultad de Nutrición de la Uninorte, IGA, Boy scouts, UNAE, 
entre otros.- Por lo expuesto, se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta y se autorice la Declaración de 
Interés Municipal del señalado evento, considerando su importancia a nivel local, con un alto impacto en la salud de 
niños/as y adolescentes que padecen esta enfermedad. Puesto a consideración de los miembros del Concejo la Minuta 
de referencia la misma se solicita su tratamiento sobre tablas. Seguidamente hace uso de la palabra el concejal Lic. 
Eduardo Florentín expresa: En la lectura que hizo el secretario está bastante bien detallado los datos que conciernen a 
este evento que es único en la región por la logística que requiere van a estar involucrados además de la séptima región, 
la Cruz Roja, Paraguaya, bomberos voluntarios, la Facultad de Nutrición de la UNINORTE, los Boy scouts, la UNAE, otras 
instituciones. Por lo que creo que el respaldo que podamos dar desde acá, mediante la declaración de interés, va a ser 
fundamental, positivo para ellos para que puedan también tener el apoyo por parte de la Junta y por qué no del municipio. 
Finalizada la consideración de referencia la Minuta es llevada a votación siendo aprobada por unanimidad devotos 
sancionándose la Resolución respectiva.--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
3) Minuta presentada por el concejal Abg. Fredy Ortega, secundada por el concejal Dr. Juan Lichi.  Que expresa: 
Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice la remisión 
de una nota al señor Intendente Municipal, peticionándole tenga a bien disponer la remisión de copias de todos los 
convenios  suscriptos a la fecha entre la Entidad Binacional Yacyretá y la Municipalidad de Encarnación;  especificando 
cual de dichos convenios siguen vigentes a la fecha. Que, el pedido obedece a la necesidad de analizar dichos acuerdos 
e instrumentos legales suscriptos entre ambas entidades, y en especial aquellos que se encuentran vigentes a la fecha, 
a fin de determinar los posibles trabajos y beneficios a ser obtenidos por las partes. Por lo expuesto, se solicita el 
tratamiento sobre tablas de la presente minuta y se autorice la remisión de la solicitud señalada, a fin de que remita a 
este Concejo Municipal las documentaciones señaladas en la brevedad. Puesto a consideración de los miembros del 
Concejo la Minuta de referencia la misma se solicita su tratamiento sobre tablas. Seguidamente hace uso de la palabra 
el concejal Abog. Fredy Ortega  expresa: Esto es más bien para saber cuáles son los convenios vigentes, dado que en 
los medios de prensa se menciona que existen convenios desde el año 2005 que la EBY no estaba cumpliendo. Es por 
eso que a fin de brindarle una herramienta al Ejecutivo y tener un conocimiento desde la Junta Municipal de cuáles se 
hallan  vigentes, de cuáles hallan  fenecidos, y tratar de trabajar desde este estamento en forma conjunta con el Ejecutivo 
a fin de realizar los planteamientos debido al nuevo Gobierno que va a asumir el 15 de agosto. La finalidad es esa, a fin 
de que tengamos conocimiento de esas documentaciones. Gracias. Así que les pido el acompañamiento debido.----------   
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El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Es similar a la minuta que hemos presentado la semana pasada y hoy yo estuve 
en la Entidad Binacional Yacyreta hurgando viendo y encontré algunos convenios que se habían firmado años atrás. Por 
ejemplo, uno donde se entregaba 77 millones en forma trimestral para el vertedero municipal. Eso tuvo una inconsistencia, 
era el convenio número 52, donde no hubo una rendición de cuenta por parte de la administración anterior. Hay varias 
notas que acá tengo, que le saqué fotos, donde la EBY le solicita a la municipalidad la rendición de cuenta de esto que 
acaba el intendente a lo mejor explica, porque no se pidió la rescisión del convenio ya que no había voluntad para rendir 
cuentas, porque detrás de eso también hay un presupuesto aprobado multimillonario que era para la cinta segregadora. 
Hablamos de sumas verdaderamente importantes. Yo traje todas las fotos de las notas que se dieron. Creo que en algún 
momento van a responder en forma ya formal, porque habíamos pedido eso por minuta. También manifestamos la 
semana pasada de que podemos nosotros quizás devolver el dinero. Parece que eso no está contemplado dentro del 
esquema de EBY, porque es muy poco dinero. Lo que se rindió mal eran desmalesadoras que se habían comprado para 
el vertedero con un precio de $2.760.000, los recuerdo de memoria. La EBY hizo una observación sobre la inconsistencia 
de la compra de esas desmalesadoras y hablamos de diferencias económicas muy pequeñas que podríamos nosotros 
quizás contribuir y pagar eso, de modo a que el convenio que está firmado, aprobado, continúe después de ya un montón 
de años de haberse trancado por una nimiedad. También hay una nota donde la entidad binacional  quiere entregar el 
vertedero a la municipalidad y según, hay que leer bien y tratar de entender, pero hablan de que para entregar eso tendría 
que estar en condición. Entonces es una herramienta que quizás podamos explotar y pedirle a la entidad binacional d 
que haga el trabajo de adecuación para poder entregarnos el vertedero definitivamente, porque también eso sigue 
estando en posesión de la EBY con sus productos nuestros, pero para que quede definitivamente para la municipalidad. 
Finalizada las consideraciones de referencia la minuta es llevada a votación siendo aprobada por unanimidad de votos la 
remisión de la nota respectiva. Ausente en el momento de la votación el Lic. Eduardo Florentín.--------------------------------- 
El Intendente municipal Don Alfredo Luis Yd expresa: Yo quisiera nomás comentar, verdad, que la EBY tuvo no 
inconsistencia en la rendición de cuenta de un monto de dinero, sino que lo que la EBY  planteaba es que el municipio, 
nuestra administración entrante, me refiero al periodo de gobierno 2015-2021, reconozca una mala rendición de cuenta, 
no una rendición de cuenta. Una mala rendición de cuenta. Hay una gran diferencia entre rendir cuentas, no rendir 
cuentas, y mal rendir cuentas. O sea, no se trata de que se devuelva el dinero, como escuché decir, se trata de una mala 
rendición de cuentas. Eso también sucedió con el aporte de un convenio entre Yacyreta y el hospital municipal pediátrico, 
en donde se dejó de ejecutar el muro perimetral del hospital municipal pediátrico, que era para lo cual Yacyreta dio la 
plata. Al no darse el dinero, dejó de ejecutarse y se ocupó ese dinero en otro fin. Por eso hay que aclarar muy bien que 
no se trata de devolver la plata. En todo caso, el que debe devolver la plata, señor concejal, no es usted. No soy yo, ni 
ninguno de los concejales actuales, ni otro intendente, que no sea el propio intendente que ejecutó mal el fin original del 
convenio. Ese es el que debería devolver la plata, señor concejal, y ese es el que debería rendir cuentas, cosa que no se 
hizo. Hay otro convenio que hace relación con el tratamiento de las propiedades cedidas por Yacyretá a los comerciantes 
inquilinos. Ese convenio está vigente porque justamente se trata de blanquear una situación de hecho. Yacyretá no hizo 
el fraccionamiento de las propiedades las cuales construyó salones comerciales. Ese convenio está vigente y está vigente 
desde esta gestión. La renovación de la transferencia sobre esa mala rendición de cuentas, por nota, el intendente 
Sebastián Remesowsky hizo un acuerdo rectificatorio donde presentó otra rendición de cuentas al respecto de eso que 
no se pretendía, digamos, transferir el dinero por mala rendición de cuentas. En el mes de julio del 2022, Luis Yd y Anahí 
Oreggoni retiraron de la tesorería de la Entidad Binacional Yacyretá dos cheques. Uno, que era un aporte de 200 millones 
para solventar gastos que ya estaba realizando el Consejo Consultivo de Turismo para los Juegos ODESUR. Y un cheque 
de 15 millones de guaraníes, que es la primera cuota que forma parte de ese convenio que rectificó la rendición de cuenta 
del intendente Sebastián Remesowsky en agosto o septiembre del año veinte veintiuno el convenio original que hace 
relación al relleno sanitario el compromiso de Yacyreta por su parte y la municipalidad en el manejo de los residuos 
recibidos en el relleno sanitario se ha recibido quince millones de guaraníes la primera cuota eso es todo lo que Yacyretá 
entregó a Encarnación para el manejo del relleno sanitario de toda la basura que deja privados, que deja Yacyretá, y que 
deja la municipalidad, de  encarnación, la municipalidad, de Juan del Paraná, y en algunos casos también personas 
privadas que van a depositar su basura en el relleno sanitario. Entonces, quince millones de guaraníes, el último aporte 
que dio la Entidad Binacional Yacyreta a la municipalidad durante nueve años de ese convenio marco original para el 
tratamiento de la basura desde el año dos mil quince en adelante. El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Sí, justamente 
tratando de destrabar este esta situación de modo a que podamos recibir los aportes, voy a leer lo que esta trancado. 
Hablo del ítem doce del acta complementaria convenio marco entidad nacional Yacyretá y la Municipalidad de 
Encarnación. ¿Qué se refiere? Según los términos de referencia a la adquisición de cuatro desmalesadoras cuyo monto 
asignado es de seis millones ochocientos mil guaraníes. Mientras la planilla de rendición de cuentas detallada en la en la 
factura número cero cero uno cincuenta y seis setenta por valor de veintitrés millones setecientos mil por la adquisición 
de nueve desmalesadoras de las cuales la concordancia en el acta complementaria número doce cuatro corresponde a 
las destinadas al funcionamiento del vertedero municipal y el precio unitarios es de dos millones seiscientos cuarenta mil 
guaraníes totalizando cuatro unidades el monto de diez millones quinientos sesenta resultando una diferencia de tres 
millones setecientos sesenta mil guaraní que fueron cubiertos con recursos de la institución municipal siendo parte del 
mencionado el resumen sobre los gastos del primer desembolso de la cuota del acta complementaria número cincuenta 
y dos no hablamos de que me animo a que asumamos esta deuda que se anule esta acta complementaria que sea borrón 
y  cuenta nueva.  El señor Intendente Municipal don Alfredo Luis Yd expresa: Pido la palabra Presidente por lo último 
que escuché decir el concejal Morel. Por favor, le pido que no haya una anulación del Acta 52. Si se quiere dejar de lado 
el acta 52 tenemos que ser mucho más drásticos con Yacyreta el acta 52 define apenas, apenas 310 millones de 
guaraníes.  Si vamos a dejar de lado al acta 52, yo solicito, me adelanto, Presidente, en que hagamos una Resolución en 
conjunto en donde elevemos eso como mínimo, como mínimo, al triple. Es una bicoca, 310 millones, pero es algo que 
sirve, es algo que se conquistó. Pero no dejemos de lado el acta 52 por querer justificar una mala rendición de cuenta de 
alguna administración municipal. Nada más. La concejal Lic. Gloria Arregui expresa: Sí, gracias, Presidente. Bueno, 
creo que el Intendente dijo con mucha sutileza. Yo no dudo que la entidad alguna vez pueda solucionar los problemas o 
que haya tenido la capacidad de solucionar los problemas que tiene Encarnación y los que tenemos con el relleno 
sanitario, pero no hay voluntad política, esa es la verdad, y no creo que haya voluntad durante un gobierno diferente. 
Lastimosamente es así. La entidad le abandonó a la municipalidad de Encarnación. Nos abandonó  
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en pandemia que podía ser una época donde una institución que le hizo tanto daño a la zona tendría que haber respondido 
presidente. Y eso no vimos, ni vamos a ver en un gobierno diferente. Yo soy muy incrédula, realmente no creo que nos 
ayuden Y les encanta que tengamos problemas. Les encanta que crean también que estamos asfixiados con los 
problemas, pero yo estoy segura que vamos a conseguir una solución. Pero no creo que sea dé la mano a la EBY 
realmente, yo ya no creo. Porque nos dejaron de lado, ponen, no sé si son excusas, pero nunca más se hizo 
absolutamente nada y ahora se va a hacer no creo, realmente, esa es mi postura vos podés soñar Andy, o sea, lo mejor 
decís creyendo, pero yo realmente no creo que hagan absolutamente nada ya le vimos, ya vimos cómo actúan, así es 
que no creo que se rediman así porque necesitamos y si es una bendición de cuenta, ni aunque sea de 100.000 guaraníes 
y no hay voluntad política, no hay, lastimosamente. El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: 
Compañeros, yo les pido no desviarnos del tema. Es con relación a la minuta presentada, Ya se votó, se aprobó 
seguidamente el uso de palabra la concejal Zulma Memel y seguimos con las minutas presentadas. La concejal Abog. 
Zulma Memmel expresa: De hecho, corresponde que me dé la palabra porque a todos se le dio, entonces yo también 
tengo derecho a decir mis palabras con respecto a lo que se está tratando. Hay mucha gente que se rasga las vestiduras 
diciéndole la responsabilidad de la municipalidad con respecto a la situación medioambiental del vertedero. ¿Pero alguien 
se pone a analizar la responsabilidad de la EBY con respecto a eso? ¿Alguien pensó y analizó la responsabilidad de la 
EBY con respecto a eso? Alguien pensó y analizó la responsabilidad de la EBY con respecto a un lugar, un espacio que 
aún no transfirió a la municipalidad. ¿Por qué no se realizó la transferencia a la municipalidad porque no se cumplió con 
lo establecido en los convenios? Entonces, yo recuerdo vagamente que un ciudadano encarnaceno en su oportunidad 
había presentado una denuncia en contra de la Entidad Binacional Yacyreta, precisamente por delitos medioambientales. 
Por supuesto quedó, así como tantas cosas, guardado en los cajones. Hoy todos quieren responsabilizar solamente a un 
lado, pero yo también quiero que se piense, se analice los convenios, se vea qué se cumplió, qué no se cumplió, quién 
tiene todavía a su cargo la responsabilidad de presentar ante la SEAM para que se le dé la habilitación correspondiente? 
Hay mucho para detallar, pero dejo esto un poco, como dicen los futbolistas, picando para que se piense. El presidente 
del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: En realidad, la finalidad de esta minuta es justamente que tengamos todas 
las documentaciones a través de la Junta de evaluar y quitar un dictamen con relación a este tema que tengamos las 
documentaciones, analicemos y de acuerdo a eso, actuar en consecuencia. El concejal Arq. Andrés Morel expresa: 
Documento mata relato. Ahí está la nota enviada por la Entidad Binacional Yacyreta  a la municipalidad, pidiendo esa 
rendición de cuenta de lo inconsistente que fue la situación de la compra de esas desmalezadoras. Porque así dice la 
nota, inconsistente. Por eso yo repito nomás, hablamos de poco dinero en comparación a lo que podemos recibir es por 
eso el ofrecimiento de devolver eso yo no sé si la Entidad Binacional Yacyreta va a querer recibir pues nadie sabe 
responder pero no hablamos solamente de las 4 cuotas de 77 millones de guaraníes trimestrales que es el acta número 
52 Si no hablamos del dinero que está destinado para la cinta segregadora, que no recuerdo porque alguien dijo 650 mil, 
entonces otro 550 mil, entonces no sé cuál es el monto real de ese dinero. Que está destinado también al vertedero, y 
acá el compañero Carlos Fernández, el compañero Juan Lichi y yo estuvimos en una reunión donde se habló de que eso 
se podría, si se pide, se puede estudiar la posibilidad de destinarlo a la remediación de los problemas ambientales que 
hoy tenemos en el vertedero municipal. Entonces, esto sería como una llave para abrir una puerta más grande. Movamos  
compañeros y hagamos el trabajo que nos corresponde como concejales. Nosotros no sabíamos nada de esto hasta 
ahora. Nos enteramos en esa reunión en la que estuvimos con los compañeros y nos hablaron de esta misiva que iban y 
venía de la municipalidad y también de la Entidad Binacional  Yacyreta y ahora que tenemos conocimiento, podemos 
tratar de buscar la solución a este inconveniente técnico. No sé cuál sea el camino. Me gustaría que el Intendente decida 
cuál sea el camino, pero retomemos, esto sí es para beneficio de la ciudadanía, no es para beneficio de ningún concejal 
ni del Intendente. Quien se beneficia es Encarnación. La concejal Lic. Natalia Enciso expresa: Presidente, primero, se 
ha votado a la minuta, se ha aprobado, tenemos que ir. Fuimos fuera del tarro porque salió con su historia otra vez. En 
segundo lugar, te pido que cumplas tu palabra cuando me quitaste el micrófono la otra vez. Eran tres intervenciones por 
el concejal, vamos por la décima por ahí, ¿verdad? Y vas a aplicar las reglas del presidente aplica para todos. Por favor 
pasemos a la siguiente minuta, gracias presidente.----------------------------------------------- 
4) Minuta presentada por los concejales Dr. Juan Lichi, Abg. Fredy Ortega y la Dra. Gloria Arregui. Que expresa: 
Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice la entrega de 
una Mención Especial de Reconocimiento al Senador Nacional Don Colym Soroka, por su destacada y fructífera gestión 
ante el Gobierno Nacional, durante el ejercicio de su función como Diputado Nacional por el Departamento de Itapúa para 
la concreción y ejecución del proyecto de construcción del “Gran Hospital del Sur”. Que, como es de público conocimiento 
la construcción del Gran Hospital del Sur va tomando forma en nuestra ciudad, con una ejecución del 30% a la fecha. 
Según el informe brindado por la contratista a los señores Concejales, en un recorrido realizado recientemente, ahora se 
están techando los bloques G y B, y se procede a la preparación de la estructura metálica para el bloque F, que en 10 
días también estará techado. Que, esta obra es de suma importancia para los ciudadanos Encarnacenos y de distritos 
aledaños, debido a que generará una mejoría en el sistema de salud y de los servicios médicos con los que contará la 
ciudad. Además cabe mencionar que esta obra genera cerca de 200 puestos laborales, de los cuales el 80% es ocupado 
por ciudadanos del departamento de Itapúa.  Por lo expuesto, se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta 
y se autorice la entrega de una Mención Especial de Reconocimiento al Senador Nacional Don Colym Soroka, por los 
motivos señalados precedentemente. Puesto a consideración de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la 
misma se solicita su tratamiento sobra tablas. Seguidamente hace uso de la palabra el Concejal Dr. Juan Augusto Lichi 
expresa: la minuta es bien clara, estuvimos este día el lunes visitando con algunos compañeros concejales, el intendente, 
el gobernador electo y demás autoridades del departamento de Itapúa, la zona de lo que va a ser el Gran Hospital del 
Sur los avances de obra, realmente una obra necesitada y pedida durante tanto tiempo que se da gracias también a la 
donación del terreno por parte del señor Eduardo Hrisuk el cual ya hemos hecho un reconocimiento y declarado hijo 
dilecto de la ciudad de Encarnación en su momento por esta junta y la del Ejecutivo Municipal y quería pedir el 
acompañamiento de los compañeros para hacer un reconocimiento especial al diputado en su momento, hoy senador 
Colyn Soroka, por la gestión de llevar a cabo este Gran Hospital algo que se solicitaba y se pedía hace más de 20 años, 
se dio en este gobierno y creo que eso es digno de reconocer también, ya que no es su función, pero sí lo hizo anduvo 
aquí para allá con este tema y bueno, por fin se da la concreción aunque muchos no lo crean y no creían en esto, hoy  
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tiene un 45% de avances de obra y esperemos que para el año que viene, en esta época, termine este hospital que va a 
ser no solamente para los itapuenses, para los encarnacenos sino también para los departamentos vecinos, los 
departamentos de Itapúa, Presidente así que pido y felicito el acompañamiento de los compañeros. La concejal Abog. 
Zulma Memmel expresa:  Presidente, quiero manifestar que yo no puedo acompañar con mi voto esta solicitud en el 
sentido positivo, no puedo por cuestiones estrictamente de coherencia y de ética no creo sea ético ni coherente distinguir 
a personas que se encuentren en funciones activas públicas hasta que lo estén esto es parte de lo que nos compete y 
nos corresponde difiero con la opinión del compañero que dice que no es, si bien no es su obligación para eso estamos, 
para gestionar, siendo él una autoridad nacional con más razón aún debe gestionar para todos los habitantes de la 
República del Paraguay y en especial siendo representante de Itapúa por esa razón creo que fue muy atinado en su 
momento el haber modificado las condiciones con respecto a quienes se les puede otorgar en los premios Karumbe en 
donde uno de sus artículos habla claramente de que las personas que estén en función activa función pública activa no 
pueden recibir yo coincido totalmente con eso, soy coherente con lo que digo y con lo que hago yo no pido aplausos para 
los que están haciendo su gestión quiero aclarar también una cosa, este proyecto del hospital que por supuesto todos lo 
deseamos es un proyecto que replica varios gobiernos esto viene de la presentación de la época del presidente Lugo y 
me viene a la memoria cuando entonces el diputado Oreggióni había mocionado de que este proyecto sea incluido o 
ampliado para que sea una escuela, una escuela dentro de lo que es el hospital escuela y también si mal no recuerdo 
había mocionado que tenga un albergue para los estudiantes en ese lugar si yo mal no recuerdo, en esa oportunidad el 
hoy propuesto para ser reconocido rechazó, incluso el exdiputado había solicitado que se realice una audiencia pública 
en Encarnación con respecto a eso. Y fue rechazado la moción del entonces diputado Oreggioni. Tengo entendido que 
hoy incluso se va a tener que ampliar el sacar otro crédito para que se convierta en eso que él propuso en su momento 
que era lo ideal. Necesariamente tengo que decir que los fondos para la realización de este proyecto no salen del bolsillo 
ni de sus propios pecunios. Sale de todos los paraguayos que aportamos para que el gobierno central pueda realizar y 
quizás créditos que también tenemos que pagar nosotros. No importa que paguemos porque si es para el bien de la 
comunidad, por supuesto que se debe hacer. Pero no sale de su propio pecunio. Sí debo reconocer, y lo hicimos en su 
momento, si bien hoy nos está presente acá al señor Eduardo Hrisuk, él donó su propio terreno, el terreno de su familia, 
quienes se desprendieron de eso para que hoy esto sea posible y vuelvo a decirlo, la gestión es obligación de él, de los 
diputados, de nosotros, es para eso que fuimos electos, para gestionar ante la ciudadanía y para la ciudadanía. Yo con 
este ejemplo y voy a culminar con esto, me va a habilitar entonces para pedir el reconocimiento de mi compañera porque 
yo creo que subjetivamente ella está haciendo cosas que merecen que sea reconocido. Puedo pedir el reconocimiento 
del intendente Luis Yd, que está en funciones, porque yo puedo decir subjetivamente que él hizo lo que siempre resalto, 
que él hizo lo que el gobierno central no hizo, que es darle agua a la gente, que es un derecho humano de que la gente 
tenga y sea proveída del agua, agua potable. Bueno, yo puedo pedir también porque él lo hizo, lo que años no se hizo, él 
lo hizo en todos los barrios, 45 barrios el año pasado, ahora estamos llegando con los 35. Puedo hacer, esto me habilita 
a hacerlo, puedo también pedir entonces reconocimiento porque después de tantos años el Intendente Luis Yd destrabó 
por una decisión política la cuestión de los títulos de la gente del circuito. Pero no corresponde que lo haga. No puedo ni 
pedir ni puedo acompañar. Por lo tanto, bajo estos fundamentos yo digo públicamente mi voto negativo. La concejal Lic. 
Natalia Enciso expresa: Primero para aclarar que esto no es una cuestión personal contra nadie. Pero quiero nomas 
exponer también algunos puntos y detallar algunos puntos, por lo cual fundamento también mi voto. El Parlamento 
Nacional y ambas Cámaras en su momento han aprobado un crédito internacional que llevaba la suma de 300 millones 
de dólares. Estaban distribuidas 100 millones de dólares que eran para el Gran Hospital del Sur, 100 millones de dólares 
que eran para el tratamiento costero de la Ciudad de Pilar, costanera y demás. Y 100 millones de dólares que eran 
distribuidos en diferentes obras a realizar que estaban dentro de ese proyecto de ley en aquel entonces presentado. Eso 
fue a fines de 2019. Tras corrido el tiempo y los años, en el 2022, como no se presentaban los proyectos y como no había 
manifestación alguna sobre estos créditos que se habían aprobado, varios diputados, incluyendo entre ellos diputados de 
la zona, habían expresado su preocupación sobre todo por lo que era el recurso aprobado. También en ese entonces se 
habían reclamado que las audiencias públicas se llevaran a cabo en la zona en la que iba a ser construido el Gran Hospital 
del Sur, que es esta Encarnación. Es decir, poder indiscutible en este proceso, en este proyecto que iba a ser tan 
importante para el Departamento de Itapúa. Eso no se desconoce. Al contrario, que es una de las obras más importantes 
para nuestro departamento. No se le ha causado ningún tipo de oportunidad de participación al personal de Blanco, a los 
enfermeros, a los estudiantes, a la Facultad de Medicina, la única que tenemos en el Departamento de Itapúa. Y tampoco 
aquella universidad como la católica que tenía, y tiene que haber afines a lo que es la medicina. Tiene cirugía, odontología, 
enfermería, etcétera, etcétera. Son personas que tienen un importante trato directo con lo que es esto que estamos viendo 
hoy, por lo cual no tuvieron  participación. Ellos son los que van a estudiar, los que van a aprender, los que van a tratar, 
los que van a cuidar, los que están más vivos en este lugar. Y no fueron tenidos en cuenta. Las audiencias públicas 
finalmente se llevaron en asunción. Los encarnacenos, nosotros supimos cuál era el proyecto en sí, cuál era el costo total, 
porque sabíamos que 100 millones de dólares iban a ser destinados. Y qué equipamientos íbamos a tener en este lugar. 
Hasta hoy día no lo sabemos. El otro día fuimos a hacer el recorrido de lo que son las obras el adelanto de las obras de 
la Universidad del Sur. Nos encontramos con la sorpresa de que hay que pedir  un nuevo crédito, supuestamente, o que 
había caído en otras gestiones. Mi pregunta es a todo esto, ¿qué pasó con los 100 millones de dólares? Cuando esos 
100 millones de dólares ya incluían el edificio, los equipamientos y todo lo necesario, supuestamente, ¿cuánto va a costar 
al final la terminación de este proyecto? ¿Cuánto va a costar al final la terminación de este proyecto? ¿Qué equipamiento 
y qué costo van a tener? Cuando, supuestamente, como vuelvo a repetir, el crédito de esos 100 millones incluía todo. 
Señor Presidente, pareciera que compramos un auto sin motor que no sabemos cómo va a funcionar. La falta de claridad 
en el manejo de los recursos, la falta de claridad en el manejo del proyecto, la falta de apertura, participación, totalmente 
y directamente tenían que haberse tenido en cuenta en esta situación, en este proyecto en sí. Y más teniendo aún en 
cuenta la envergadura de endeudamiento que tuvimos, 300 millones de dólares. Por eso, no considero pertinente, hasta 
que esté finalizada la obra y que podamos decir, al fin está, no considero pertinente dar este reconocimiento. Gracias, 
Presidente. El concejal Arq. Keiji Ishibashi expresa: Presidente, en el mismo sentido de lo que mencionaba la colega 
Zulma, pero debe de mencionar, las funciones de una persona que está en el ámbito legislativo tienen que Legislar, 
representar y gestionar. También son funciones  
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nuestras a nivel local. Ya el año pasado, en presencia de aquellos diputados, yo manifesté mi desacuerdo con muchas 
cuestiones del proceso por el cual se llevó adelante esta contratación. Se contrató una obra sin tener el proyecto. Y ahí 
aparecen todos los problemas que mencionaba la colega Enciso. Contratar una obra sin el proyecto, inclusive va en 
contra de lo que dicen varias leyes en respecto a cómo se contrata un proyecto de obra pública. Ya lo podemos seguir  
promocionando esta cultura de agradecer, como si fuese que nos hacen un favor, cuando es un derecho que estamos 
recibiendo ahora. No puedo, por eso es que voy a acompañar hablando en términos de física, para quien entienda, esta 
generación de presión negativa de aire o vacío en torno a las vestiduras tabicas de ninguna autoridad. El concejal Arq. 
Andres Morel expresa:  Voy a ver lo  positivo. Esta obra se licitó con un precio referencial de 80 millones de dólares. 
Compitieron varias empresas y la que ganó, si no me equivoco, presentó 37% menos del precio referencial. No vinieron 
los 300 millones de dólares aquí. Eso es lo que cuesta este edificio terminado. Ellos no pueden hacer adendas. Eso 
también averiguamos. Porque también es cierto lo que dijeron las compañeras. Que la Universidad de Medicina necesita 
unos equipamientos adicionales para que funcione perfectamente como hospital de escuela. Cuando se hizo el proyecto 
médico arquitectónico, toda la parte de ginecología iba a quedar en el hospital antiguo. Es hospital que es tan feo que 
una película de terror se firmó en sus pasillos. Eso fue re proyectado y el área, uno de los pabellones completos que 
vimos, que recorrimos hace dos días, es para ginecología, obstetricia y neonatología. Sí van a haber siempre algunas 
cosas que faltan. Pero miremos lo positivo. Puedo errar, porque también mi fuente de información es lo que le pregunté 
a la gente que estaba ahí. Pero creo que son 45.500 metros cuadrados de construcción. Es la mayor obra civil que se 
hizo en la historia del sur de Paraguay descontando lo que son las represas. Es verdaderamente un gran hospital. 
También se habló en algún momento, que escuchamos todos, de que 5.000 personas diariamente van a interactuar 
cuando eso esté funcionando a pleno. Es como una pequeña ciudadela. Acá, como concejales, nosotros tendríamos que 
ver y colaborar para que las interconexiones que tiene ese gran hospital con la ciudad de Encarnación, específicamente 
con la Ruta Sexta, tenga el ancho que dicen las especificaciones de ese proyecto que tienen que tener. Avenida de 36 
metros. Ellos tienen un proyecto original que sale detrás de un condominio privado que está ahí cerca. Eso no le beneficia 
a nadie. Si juntos trabajamos y buscamos la forma de que se solucionen los problemas entre propietarios y los precios 
referenciales que quiere pagar también el ministerio según los códigos que ellos manejan, podemos tener esa avenida 
de 36 metros atravesando el barrio Los Pinos y llegando a Villa Sarita, y por qué no hacer nosotros el esfuerzo como 
municipio y nos vamos para San Antonio Ypecúru después tenemos el eje que sale en nuestro vertedero y termina en el 
aeropuerto y tenemos un nuevo polo de desarrollo para la ciudad. Lo que era patio trasero se vuelve fachada de un día 
para el otro. Podemos colaborar también nosotros acá con nuestras gestiones, porque son particulares los que a veces 
piden precios un poco elevados, otros sí piden el precio justo para que se puedan realizar estas interconexiones. Eso 
está en nuestra cancha y podríamos ayudar. Y las cosas que faltan, también hagamos las gestiones para que se pueda 
construir. De las 50 hectáreas que donó el señor Eduardo Hrisuk y que nosotros le vamos a estar los encarnacenos 
infinitamente agradecidos, solamente cuatro se usan. Nos quedan prácticamente 46 hectáreas libres como para que 
podamos desarrollar todo lo que haga falta y quizá de alguna forma concentrar la salud en un lugar para que sea 
específico, en un entorno natural, porque tenemos arroyos, tenemos bosques y que no sea más una experiencia terrorífica 
la de ingresar a un hospital público.  Encarnación lo merece. No podemos más mendigar salud al otro lado de la frontera. 
Gracias. La concejal Dra. Gloria Arregui expresa: Sin ánimo de polemizar, yo quiero hacer algunos aportes. Desde el 
año 2008 al año 2016, fui directora de la carrera de odontología en la Universidad Católica y en ese tiempo sí fuimos 
convocados a reuniones dentro de la Gobernación de Itapúa, reuniones que se hacían dentro de la gobernación, 
innumerables reuniones, se hablaba de un proyecto que vino del Rotary, estaba la Facultad de Medicina en esa época, 
hablo de, ya dije, en los años 2018-2016, El hospital parecía un sueño largamente acariciado, era un sueño largamente 
acariciado. Varias veces fuimos en móviles desde la gobernación a conocer el terreno, cuando eso se hablaba de la 
donación. Yo como profesional de la salud siempre, siempre voy a estar del lado de cualquier proyecto que tenga que ver 
con el mejoramiento de la salud. Tal vez sea la función de la gente, puede ser, pero también hemos tenido un montón de 
representantes de todos los colores que no han hecho nada por el departamento. Y yo quiero ser justa, presidente. Yo 
quiero ser coherente con lo que pienso, que sí es, tuve una experiencia realmente mala en el año 2014, mi hija se enfermó, 
tuve que correr a Asunción de urgencia, llegar en una ambulancia y corrimos a Asunción porque teníamos un buen seguro 
médico. Y te puedo decir que todos los días que ella estuvo en terapia, dentro del sanatorio,  la costa, todos los días, y 
Marino es testigo, yo lloraba y le decía, qué linda es  encarnación, es hermosa, tenemos una hermosa costanera, pero 
nuestra salud es un desastre. Así que siempre voy a celebrar cualquier proyecto que tenga que ver con el mejoramiento 
de la salud. No me importa si es un liberal, no me importa si es un colorado del partido que sea el que pelee por hacer 
estos proyectos. Así que yo sí voy a acompañar la minuta, yo hablé, de hecho, nos fuimos con Juan ese día y me parece 
que hay que valorar también la gestión, hay que valorar la gestión. Y sí, ratifico mi acompañamiento, de hecho, estoy 
secundando esa minuta y nada más que quería compartir mi experiencia, porque realmente fue una mala experiencia. Yo 
creo que Itapúa se merece, Encarnación se merece. Demasiado mal estamos, bueno, a nivel país, no solamente en el 
departamento, a nivel país, en salud. Es una deuda enorme del gobierno, de todos los gobiernos con el país, de todos 
los gobiernos con la población. Así es que celebro y así como le reconocemos a un montón de gente, no me parece que 
esté mal reconocer a alguien que haya peleado por esta gestión. El concejal Lic. Eduardo Florentín expresa: Cerrando 
este debate sobre reconocerlo o no a alguien que no siendo encarnaceno se puso la camiseta de encarnación y peleó 
por un proyecto que tiene décadas de antigüedad. No es un proyecto que comenzó este gobierno del presidente Mario 
Abdo, sino que fue ya una promesa electoral de otros presidentes que le antecedieron. Así que yo creo que tenemos que 
realmente guardar nuestras mezquindades. La ordenanza 66/2003 artículo 15 no habilita a hacer este tipo de mención 
especial y tampoco no nos limita que sea el único en ser reconocido por el Gran Hospital del Sur. Ya lo hicimos con el 
que donó la tierra, deberíamos hacerlo también después con el Ministro de Obras que acompañó esta inversión, porque 
no con el presidente que autorizó esta inversión. O sea que creo que deberíamos ser abundante en generosidad y en 
algo que no nos cuesta que es reconocer a la gente que procuró por un bien para la ciudad de Encarnación. Solicito el 
cierre de debate cuando se pueda, Presidente para avanzar  al siguiente punto y proceder a la votación del reconocimiento 
a una persona que hoy ya no es diputado, su gestión fue como diputado nacional. Hoy es senador, pudo haber sido no 
electo también. Igual le íbamos a estar tratando, íbamos a estar tratando este reconocimiento. Así que no hay 
impedimento para reconocerle. Si alguien no le quiere  
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votar, se vota y si podemos pasar al siguiente punto. El tiempo del intendente es oro, él vino para escuchar lo que nosotros 
vivimos en nuestro viaje, así que sería bueno avanzar, presidente. El concejal Dr. Juan Augusto Lichi expresa: 
Presidente. Yo realmente entiendo la posición política de algunos compañeros y sigo pensando de la misma manera que 
las cuestiones políticas o las diferencias políticas, el individualismo o el populismo nos van a matar, Presidente. Realmente 
hay que dejar todas esas cuestiones fuera cuando se trata de algo o de un bien común para la ciudadanía. Aquí no 
estamos hablando de política, de partidos políticos, de movimientos políticos. Estamos hablando, neta y exclusivamente, 
de una persona que en su función hizo algo por su comunidad, por su departamento, como diputado, así como dijo el 
compañero Eduardo, él ya no es diputado hoy, es senador. Y realmente valoro el acompañamiento de algunos 
compañeros, pero creo que, no sé si hay mala intención, pero no hay que mezclar las cuestiones políticas en esto. Si bien 
los compañeros dicen que es su función más luego, está bien, es su función. Pero cinco diputados más había en ese 
entonces en el departamento de Itapúa. No pudieron hacer, alguien hizo y a eso vamos, a reconocer la gestión. No 
estamos diciendo que fue de su pecunio, que fue de su dinero, que salió de su bolsillo, pero sí estoy más que seguro que 
hizo gestión, que perdió su tiempo y bastante tiempo, presidente, porque soy testigo de eso. Y eso es lo que le 
reconocemos. No le reconocemos a ningún partido político, a ningún movimiento político, ni siquiera a ningún gobierno 
de turno, sino a la persona, a la gestión que hizo esa persona en su función. Nada más eso, presidente, y también pido 
el cierre de debate y vayamos a votación. La concejal Abog. Zulma Memmel expresa: Quiero hacer una aclaración tanto 
a la compañera Gloria como a los demás. Acá nadie está diciendo, poniéndose en contra del proyecto y del gran hospital. 
Sepan distinguir de lo que se habla. Acá se está hablando del reconocimiento a una persona que tiene la obligación de 
gestionar para todos los paraguayos. Como dijo mi compañero Keiji, perdón que lo nombre, ya tenemos que dejar de dar 
gracias porque nos dan o se hace lo que se tiene que hacer para todos los paraguayos. Eso es un derecho que tiene el 
paraguayo, el encarnaceno, el itapuense, engloba a todos los paraguayos, de una salud digna, gratuita inclusive. Quiero 
decirle al compañero Lichi que yo le entiendo, en realidad yo le entiendo su posición política. Su líder es la persona a la 
que él está pidiendo hoy el reconocimiento. Es la persona a la que él acompañó y es la persona que tuvo como bandera 
esto para su campaña. Entonces, es para su propio beneficio como parte de esa posición política. Yo quiero decir, y 
quizás acá se pueda tener, porque se tienen las grabaciones, siempre he acompañado los proyectos que son para la 
comunidad de cualquier color que sea, de donde venga. Si cualquiera de los compañeros presenta un proyecto que es 
en beneficio de la comunidad, en el bien general, esto no es en el bien general, en el bien general sea de donde venga, 
de cualquier partido político he acompañado y lo voy a seguir haciendo. Que quede claro, eso que no quieran, y eso se 
puede ver en los acompañamientos con el voto. No voy a acompañar, como dijo la compañera, por coherencia. Yo sí soy 
una persona coherente y le quiero replicar en cuanto yo entiendo su sentimiento por lo que ella pasó en su momento con 
la salud de su niña. Entiendo y la comprendo como madre, pero ella tiene que saber que esta persona a la que se le pide 
hoy el reconocimiento fue parte de la estructura que hizo que hoy la salud pública esté en decadencia como está. Gracias, 
presidente. La concejal Lic. Natalia Enciso expresa: Bueno, recordarle a mi compañera Gloria Arregui que nosotros de 
antemano y yo dije que esto no es una cuestión personal y tampoco es en contra del proyecto. Simplemente aclaramos 
la situación, y nadie estaría en contra de un proyecto tan importante como es el Gran Hospital del Sur para el departamento 
de Itapúa, para Encarnación, inclusive va a ser para todos los distritos cercanos a nuestra ciudad. En ningún momento y 
de balde van a querer llevar los compañeros hacia la cuestión política, porque vaya que cerraron las vestiduras. Y espero 
que se acuerden de la cuestión política, de los costos políticos y de que no tenemos que votar porque es Colorado no 
más, porque es liberal. De hecho, en ningún momento aquí los votos han sido porque fue o un Colorado o un liberal o un 
independiente o fueron una aliancista o encuentrista o payo yepe. No fue así acá, en ningún momento. Y espero que el 
compañero Lichi se acuerde de lo que dijo, que la cuestión política y espero que tenga en cuenta los costos políticos 
cuando tengamos que votar aquí una cuestión que sí va a ser para el beneficio de la ciudad y sí va a ser para el beneficio 
y el bienestar de la vida de los ciudadanos. Gracias, presidente. Finalizada las consideraciones de referencia la Minuta 
es llevada a votación, culminando con el siguiente resultado: Por la aprobación de la minuta votan los concejales Fredy 
Ortega, Juan Augusto Lichi, Diego Aquino, Eduardo Florentín, Andrés Morel, Eduardo Rebruk y Gloria Arregui, totalizando  
7 (siete) votos, sancionándose la Resolución respectiva. Votan en contra los concejales Abog. Zulma Memmel, Arq. Keiji 
Ishibashi, Lic. Natalia Enciso, totalizando 3(tres votos). Se abstuvo en votar el concejal Abog. Carlos Marino Fernández. 
Ausente en el momento de la votación el concejal Nehemías Cuevas. Por tanto, por mayoría de votos de los miembros 
del Concejo es aprobada la entrega de una Mención Especial de Reconocimiento al Senador Nacional Don Colym Soroka 
Seguidamente hace uso de la palabra el concejal Abog. Diego Aquino expresa: Quiero hacer una moción de 
preferencia, simplemente para hacer un pedido de palabras, si se puede, por favor. Tengo que retirarme por una cuestión 
ya de urgencia. Simplemente para adelantar, yo sé que van a hablar los compañeros del viaje de Curitiba. Yo quisiera 
mocionar que se haga una presentación ante el Ejecutivo y el equipo técnico de la Municipalidad de lo que podemos 
nosotros recabar en un informe que podamos hacer como Junta Municipal, porque si bien en el punto de informes oficiales 
cada uno seguro vamos a poder expresar un poco lo que vivimos en cuanto a nuestra experiencia, las anotaciones que 
hicimos o las ideas que traemos, yo creo que necesitamos oficializar a través de un documento que la Junta Municipal 
entregue a la Municipalidad de Encarnación para que podamos juntos materializar y que haya un resultado del viaje que 
tuvimos, presidente. Como primer punto y como segundo punto, agradecerle, presidente, en tu persona, a la persona del 
intendente, a todos los compañeros y también a los que nos acompañaron de la Junta Municipal el resultado que a través 
de este tipo de recorrido que hacemos a otras ciudades, de manera personal o institucional, abrimos un poco nuestra 
mente y tenemos otra visión de la ciudad que queremos. Entonces, simplemente también darle a la ciudadanía la 
tranquilidad de que si nos fuimos, casi la totalidad de los concejales fue para poder justamente en algún momento ir 
implementando eso que esta ciudad, que es un modelo en cuanto a planificación, recolección de residuos y, por supuesto, 
todo lo que tiene que ver con una ciudad inteligente y transporte público y movilidad, lo podamos hacer acá en 
Encarnación. Entonces, yo me ofrezco con los compañeros que quieran para poder trabajar en ese documento que 
podamos hacer la entrega al Ejecutivo y una presentación oficial, Presidente. El presidente del Concejo Abog. Fredy 
Ortega expresa: Por una cuestión de procedimiento, vamos a votar su pedido de moción de preferencia. Igualmente ya 
fundamentado. No obstante, creo que en este punto, también aprovechando la presencia del Intendente, podríamos 
adelantar los informes y luego continuamos con las minutas presentadas. Así que, si alguno de los concejales quiera 
hacer uso de palabra, expresar lo positivo, lo negativo de este viaje, pueden hacerlo en este momento. Más allá de que 
se va a presentar un informe de los 10 concejales quienes visitamos esta ciudad, dirigido a la Intendencia.-------------------  
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El concejal Arq. Keiji Ishibashi expresa: Me gustaría, si está dentro de las disponibilidades de tiempo del Intendente, 
que continuemos con las minutas porque quiero aprovechar su presencia. Tengo una minuta que iba a dirigir a usted. 
Sería oportuno que usted lo vea. Mi moción es que continuemos con las minutas, si él dispone del tiempo para quedarse. 
Y si se va a pasar a informes, eso seguramente se va a votar ahora. Bueno, ya pido la palabra. El concejal Abog. Carlos 
Marino Fernández expresa: creo que ya fue votado también, ¿verdad? De poder realizar ese informe oficial y hacer una 
presentación al Ejecutivo, sobre todo en la parte técnica, que es un poquito extensa, porque trajimos bastantes materiales, 
tanto fílmicos como en documentos,   referirnos a las minutas, porque en los minutos, por lo menos las que yo estoy 
presentando, ya son consecuencias inmediatas del viaje a Curitiba de los concejales y son propuestas concretas que 
estoy enviando al Ejecutivo. Seguidamente se resuelve por mayoría de votos continuar con las Minutas.----------------------  
5) Minuta presentada por la concejal Lic. Natalia Enciso, secundada por el concejal Arq. Keiji Ishibashi. Que 
expresa: Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice la 
remisión de una nota al señor Intendente Municipal, peticionándole para que por medio de las Direcciones Municipales 
que corresponda, se pueda analizar la factibilidad de disponer los recursos necesarios para el hermoseamiento y puesta 
en condiciones de la plaza ubicada en cercanías del Ex seminario del B° Pacu Cuá de nuestra ciudad. Que, el pedido 
obedece a la necesidad de puesta en condiciones de esta área verde utilizada como espacio de esparcimiento de los 
niños/as, jóvenes y adultos de dicho barrio, quienes realizan todo tipo de actividades deportivas y de esparcimiento en el 
lugar, el cual según manifestaciones de ciudadanos se encuentra muy deteriorado, específicamente se pueda prever la 
reparación de luminarias, de parque infantil y otros que el Ejecutivo Municipal considere conveniente. Por lo expuesto, se 
solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta y se autorice la remisión de la inquietud de pobladores del B° 

Pacu Cuá, a fin de que se analice la factibilidad de puesta en condiciones de la plaza señalada. Puesto a consideración 

de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la misma se solicita su tratamiento sobra tablas. Seguidamente hace 
uso de la palabra la Concejal Lic. Natalia Enciso  expresa: celebro que el Intendente se queda hasta el final de las dos 
minutas, tiene mucho que ver con una decisión que podamos tomar con él. Esta plaza está ubicada, así como lo dijo en 
la minuta, en el barrio Ex seminario Pacu Cua. Como se ve en la foto, bastante deteriorada. En ese lugar hay muchísimos 
niños que desean tener un lugar en buen estado para poder disfrutar del mismo. Solicitan también dividir una zona 
perimetral porque van avanzando gente que ocupa el terreno que es del área verde con sus casas y eso les preocupa 
mucho. De noche es muy oscuro, falta iluminación y un tratamiento bastante completito a lo que es el parque Así que, 
Intendente, te solicito, por favor, podamos ver esto a través de las áreas pertinentes para llevar adelante un proyecto de 
mejoramiento de esa plaza que es muy importante. Hoy los niños juegan donde pueden. Se ha limpiado un patio realmente 
que pertenece a un particular que cedió, este pedazo, para que ellos igual puedan jugar ahí. Y bueno, ojalá los 
compañeros acompañen esto, y en tus manos, señor Intendente. Finalizada la consideración de referencia la Minuta es 
llevada a votación siendo aprobada por unanimidad de votos la remisión de la nota respectiva. Ausentes en el momento 
de la votación los concejales, Lic. Nehemías Cuevas, Dr. Juan Augusto Lichi, Ing. Eduardo Rebruk, Abog. Diego Aquino.  
6) Minuta presentada por la concejal Lic. Natalia Enciso, secundada por el concejal Abg. Carlos M. Fernández. 
Que expresa: Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice 
la remisión de una nota al señor Intendente Municipal, elevando la solicitud e inquietud de ciudadanos, referente a la 
factibilidad de disponer la construcción de una parada de ómnibus del servicio local e internacional en inmediaciones a la 
Gobernación de Itapúa. Que, el pedido obedece a que las paradas existentes en la zona se encuentran muy alejadas, 
por lo que las personas que concurren a sitios circunstantes a esta institución deben realizar extensas caminatas para 
llegar hasta la parada, y considerando que en su mayoría las personas realizan compras en el lugar por lo que se 
encuentran cargando sus bolsas lo que les dificulta aún más caminar extensas distancias. Por lo expuesto, se solicita el 
tratamiento sobre tablas de la presente minuta y se autorice la remisión de la inquietud señalada, peticionándole lo 
precedentemente expuesto. Puesto a consideración de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la misma se 
solicita su tratamiento sobra tablas. Seguidamente hace uso de la palabra la Concejal Lic. Natalia Enciso  expresa: Yo 
creo, si no estoy transcordada, ya habíamos solicitado en un momento también poder estudiar con los agentes de 
transporte, ver la posibilidad de colocar una parada en un área de esa zona comprendida entre Ruta 14 y la placita 
municipal, la feria municipal. En esa parte no hay ninguna parada y los vecinos de ahí de la placita y la gente que llega 
hasta ahí muchas veces tienen que caminar hasta llegar a la parada y les queda bastante lejos. Entonces, volver a reiterar 
este pedido y antes de ayer se volvieron a comunicar conmigo varias personas solicitando, por favor, la posibilidad de 
estudiar esta solicitud y el acompañamiento de los compañeros al respecto. Gracias Presidente. Finalizada la 
consideración de referencia la Minuta es llevada a votación siendo aprobada por unanimidad de votos la remisión de la 
nota respectiva. Ausentes en el momento de la votación los concejales, Lic. Nehemías Cuevas, Dr. Juan Augusto Lichi, 
Ing. Eduardo Rebruk, Abog. Diego Aquino ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
7) Minuta presentada por el concejal Abg. Carlos M. Fernández, secundada por la concejal Lic. Natalia Enciso. 
Que expresa: Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice 
la remisión de una nota al señor Intendente Municipal, peticionándole tenga a bien analizar la factibilidad de implementar 
el Programa “Generando Compost” en la Escuelas ubicadas en el distrito de Encarnación. Que, este programa consiste 
en entregar materiales y conocimientos para que los alumnos de las escuelas secundarias y también las comisiones 
vecinales, aprendan a convertir los residuos orgánicos en abono para los cultivos vegetales como  plantas ornamentales  
y hortalizas. Esto permitirá el reciclaje de las basuras orgánicas que sean aptas para tal fin, conforme a la experiencia 
surgida del reciente viaje laboral realizado a la ciudad de Curitiba Brasil.- Por lo expuesto, se solicita el tratamiento sobre 

tablas de la presente minuta y se autorice la remisión de la solicitud detallada precedentemente. Puesto a consideración 

de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la misma se solicita su tratamiento sobra tablas. Seguidamente hace 
uso de la palabra el Concejal Abog. Carlos Marino Fernández  expresa: Es fruto ya del viaje a Curitiba, señor Intendente, 
donde hemos visto este proyecto que nos pareció muy interesante. Si bien es algo conocido, acá la novedad es que se 
lleva los generadores de compost, que son unos materiales especiales que nos aplicaron los amigos de Curitiba, que 
ellos dejan en las escuelas, más el conocimiento. Lo que se busca es la generación de abono a través de los materiales 
orgánicos que puedan ser reciclados. Estos abonos luego son utilizados para las plantas ornamentales y para las 
hortalizas en un sistema de huertas barriales. Pensamos que es un proyecto muy interesante, señor Intendente, que todo  
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comienza con el conocimiento y poder eso sembrar, en los jóvenes y así crear la cultura de poder generar este material, 
el compost, que no es otra cosa que el abono orgánico, muy útil para las plantas. Finalizada la consideración de referencia 
la Minuta es llevada a votación siendo aprobada por unanimidad de votos la remisión de la nota respectiva. Ausentes en 
el momento de la votación los concejales, Lic. Nehemías Cuevas, Dr. Juan Augusto Lichi, Ing. Eduardo Rebruk, Abog. 
Diego Aquino -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
8) Minuta presentada por el concejal Abg. Carlos M. Fernández, secundada por la concejal Dra. Gloria Arregui. 
Que expresa: Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice 
la remisión de una nota al señor Intendente Municipal, peticionándole tenga a bien analizar la factibilidad de implementar 
el programa “Basura que no es basura” (Lixo que no es Lixo), similar al implementado en la ciudad de Curitiba Brasil 
desde hace 30 años, que tiene por objeto la disposición de residuos en forma separada. Que, el pedido obedece a los 
efectos de hacer la recolección diferenciada de las basuras en reciclables y no reciclables, con la creación de cooperativas 
barriales que se dediquen a la selección o disgregación de los reciclables, dando oportunidades a las familias vulnerables 
de todos los barrios de tener una forma de generar ingresos. Y de esta manera, poder reciclar mayor cantidad de lo que 
actualmente hacen los segregadores del relleno sanitario, que no alcanza el  15 % de lo hoy generado. Esto será posible 
mediante la recolección diferenciada en los domicilios, en un proceso de educación muy importante para conservar el 
medio ambiente. Por lo expuesto, se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta y se autorice la remisión 

de la solicitud detallada precedentemente. Puesto a consideración de los miembros del Concejo la Minuta de referencia 

la misma se solicita su tratamiento sobra tablas. Seguidamente hace uso de la palabra el Concejal Abog. Carlos Marino 
Fernández  expresa: En el mismo sentido también es algo que hemos tomado de la Ciudad Curitiba, Brasil. Si bien es 
algo muy conocido, lo que pudimos ver ahí es que hace 30 años, señor Intendente, ellos están realizando esta labor y 
que es muy importante. Sabemos que ahora los segregadores del relleno sanitario no llegan a poder procesar, vamos a 
decir, la basura para sacar un beneficio económico más o menos alrededor de, según los informes que tenemos, entre el 
15% al 20%, entonces el 80% sigue siendo el relleno sanitario, señor Intendente. Y esas personas lo realizan solamente 
en ese lugar. La idea que traemos de Brasil es hacer eso en todos los barrios, señor Intendente. De modo a que podamos 
tener una fuente económica para las personas vulnerables de todos los barrios. Podemos poner eso, sabemos que está 
dentro del Plan de Encarnación Más, sabemos que de alguna manera también está dentro del pliego de bases y 
condiciones de tercerización que estamos proponiendo ahora. Y acá lo novedoso es poder hacer esas cooperativas 
barriales y poder dar una fuente de salida laboral y económica a la gente de los barrios y poder realizar la mayor 
segregación o, como se dice, implementación de esta separación de productos reciclables y no reciclables. Es un proceso 
que lleva tiempo, es un proceso que requiere educación. Yo creo que la ciudad de Encarnación está en condiciones, 
solamente falta implementar. Durante mucho tiempo hemos visto que diferentes tipos de, vamos a decir, empresas y 
también diferentes tipos de instituciones han implementado la separación de la basura, señor Intendente. Hemos recibido 
muchos regalos de instituciones que sugieren la separación de los diferentes tipos de materiales reciclables. La propuesta 
que traemos es dividir solamente en reciclables y no reciclables y poder retirar la basura en días o horarios diferenciados 
con camiones diferenciados y de esta manera poder ayudar entonces a generar empleo y generar también salida 
económica. Esa es la parte interesante, señor Intendente. Y en este momento de crisis económica que estamos teniendo 
y que estamos desperdiciando, de alguna manera, la posibilidad de que nuestras personas más vulnerables, no solamente 
de la zona de relleno sanitario, sino de todos los barrios de Encarnación puedan tener, como dije, una salida para llevar 
algún sustento a sus casas. Por eso es que creo que este proyecto es muy, muy posible de realizar y, como dije, creo 
que está dentro de los planes de Encarnación más y está también adherido a lo que es nuestro pedido de tercerización, 
o sea, el llamado que se hizo. Entonces yo, Presidente, pido el acompañamiento de los compañeros y ya que nos está 
escuchando el eI Intendente acompañar esto. El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: Solamente para 
aclarar, concejal, esto no significa que los agregadores no van a recibir el producto, por  llamarlo de alguna forma, 
solamente para dejar en claro y constancia para que no se tergiverse. El concejal Abog. Carlos Marino Fernández 
expresa:  en absoluto, señor presidente. Acá lo que estamos viendo es que las 300 familias o 400 que están en el relleno 
sanitario, haciendo su mayor esfuerzo hoy en día, no llegan a procesar el 15% de la basura, quiere decir que estamos 
enterrando dinero, por decirlo de alguna manera, en un 85%, entonces la intención acá no es quitarle el pan a nadie, al 
contrario, es que le llegue a la mayoría. A la mayor cantidad de gente, y con este sistema, tampoco ellos estarían metiendo 
la mano en basura orgánica. Lo que siempre se hizo, se está enseñando, son las escuelas, solamente la ciudadanía está 
esperando que se implemente, yo creo que desde colegios, y perdón que cita uno, el colegio Juan XXIII, hace añares que 
está enseñando a sus niños el tema de la separación de las basuras, y yo creo que están los proyectos y programas 
escolares de todos. O sea, toda la ciudad sabe de qué podemos hacer ese trabajo ya en las casas y poder ayudar a las 
familias vulnerables, solamente falta que el municipio implemente eso, y eso es perfectamente implementable a través 
del proyecto de tercerización que tenemos actualmente. El señor Intendente Don Alfredo Luis Yd expresa: Más que 
opinar, quiero informar. La propuesta que está haciendo por minuta el concejal Carlos Marino Fernández, nosotros lo 
hemos puesto en marcha hace aproximadamente tres años. Hemos designado a una persona, con nombre y apellido, 
encargado del proyecto Plan Piloto en un barrio de la ciudad. Lamentablemente, tengo que informar que esa persona dio 
muestras a un resultado de no ser apto para ejecutar ese proyecto. Por resolución fundada, se estableció el inicio de ese 
proyecto piloto, que tenía un responsable designado, y por su inoperancia ya no le hemos renovado el contrato. Por su 
ineptitud ya no le hemos renovado su contrato. Es un ingeniero, que estaba contratado en la municipalidad, y que en los 
últimos tiempos le escuché hablar mucho sobre la basura, de cómo hay que tratar la basura, que no hay que privatizar, 
no hay que tercerizar, desinformando, incluso volviendo a presentar otros proyectos. Desde la Contraloría Colorada, es 
miembro de esta organización, perdón, Contraloría Ciudadana. Dicen llamarse Ciudadanos, realmente, el ingeniero Aldo 
Ríos, lamentable-mente tengo que nombrarlo. Pero esto ya se implementó hace tres años, se designó un responsable, 
que es el que hablo, el que acabo de nombrar, y lamentablemente hoy, desde fuera de la municipalidad, está diciendo 
cosas que no son ciertas, y está desinformando lamentablemente. Pero bueno, aprovecho la ocasión de su propuesta 
concejal, para decirle que para este gobierno no es nuevo. Ojalá que este proyecto que está presentando, podamos 
coordinar con algo concreto, y establecer a los responsables que van a tener que ejecutarlo.  El concejal Arq. Andrés 
Morel expresa:  Para ampliar lo que dijo el Intendente, ese plan piloto que se llevó a cabo en Barrio La Paz fue muy bien 
encaminado, principalmente por los vecinos del barrio que hicieron la disposición selectiva de sus materiales, pero faltó 
infraestructura. Así como  
 
 
 
 
 
 

Hoja No. 19.-    Acta Sesión Ordinaria No. 84/2023 
 



 
habíamos visto nosotros que en Curitiba, lunes, miércoles y viernes pasa el compactador, recoge la basura que va 
directamente al relleno sanitario y martes, jueves y sábados pasa no el compactador, como lo hacía aquí, sino un furgón 
que tenía todo un sistema de red donde la basura iba colgada de modo a no aplastarse y no contaminar, que va a otro 
galpón donde los segregadores que hacen diferencian entre vidrio, papel, cartón, plásticos y metales. Entonces ese plan 
piloto que se hizo en la municipalidad no podría tener ningún resultado positivo porque lo que se diferenció a la hora en 
el que el vecino sacaba su basura iba al mismo lugar, al mismo compactador y se volvía a aplastar. Falta de equipo. 
Entonces si nosotros planificamos y tenemos un vehículo porque estábamos averiguando que para la población que tiene 
Encarnación y para el centro de la ciudad con uno o dos camiones, el furgón se soluciona el problema y podemos darle 
un espaldarazo así como lo propuso el concejal Carlos Marino Fernández con mucho patriotismo, altruismo y sabiduría, 
le podemos ayudar a los recicladores para que ellos puedan sacar un mejor producto y un mejor precio. No es difícil, pero 
hay que ponerle la infraestructura porque si no tiene la infraestructura va a fracasar. Igual que ese proyecto piloto que se 
hizo que aunque había la buena intención no teníamos los equipos. Finalizada las consideraciones de referencia la Minuta 
es llevada a votación siendo aprobada por unanimidad de votos la remisión de la nota respectiva. Ausentes en el momento 
de la votación los concejales, Lic. Nehemías Cuevas, Dr. Juan Augusto Lichi, Ing. Eduardo Rebruk, Abog. Diego Aquino  
9) Minuta presentada por el concejal Abg. Carlos M. Fernández, secundada por la concejal Abg. Zulma Memmel. 
Que expresa: Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice 
la remisión de una nota al señor Intendente Municipal, peticionándole tenga a bien disponer el inicio de los trámites ante 
el Municipio de Curitiba-Brasil, para lograr un convenio de Hermanamiento entre las Ciudades de Curitiba Brasil y 
Encarnación Paraguay, teniendo en cuenta la intención manifestada por Concejales de Encarnación y  Vereadores de 
Curitiba, en ocasión de la visita de trabajo realizada recientemente a dicha ciudad. Que, este convenio de Hermanamiento 
de ciudades permitirá acceder a los diversos avances que en materia de Planificación Urbana posee la ciudad de Curitiba, 
específicamente el IPUC Centro de Planificación Urbana de dicha ciudad y el Centro Tecnológico Valle de Piñao, centro 
del Proyecto Ciudad  Digital Inteligente, entre otros. Por lo expuesto, se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente 
minuta y se autorice la remisión de la solicitud detallada precedentemente, a fin de que las ciudades de Encarnación – 
Paraguay y de Curitiba – Brasil puedan firmar su hermanamiento. Puesto a consideración de los miembros del Concejo 
la Minuta de referencia la misma se solicita su tratamiento sobra tablas. Seguidamente hace uso de la palabra el Concejal 
Abog. Carlos Marino Fernández  expresa: sabemos que es algo necesario hemos tenido contacto con veedores de la 
ciudad de Curitiba y han manifestado el interés mutuo. Debo decir que nuestro Presidente Fredy Ortega lo manifestó esa 
idea en la ciudad de Curitiba. Y bueno, acá lo estamos haciendo como por minuta, pero creo que es la intención de todos 
los viajeros y también de la gente de allá. Es mucho el beneficio que podemos sacar de tener ese hermanamiento, señor 
Intendente, y ellos están realmente con los brazos abiertos y con ganas de compartir de forma desinteresada todos los 
avances y conocimientos que tienen en sus centros de planificación. Realmente la ciudad de Encarnación saldría muy 
beneficiada en este convenio que podríamos tener con la ciudad de Curitiba ahora sí, señor Intendente. La concejal Lic. 
Natalia Enciso expresa: para acompañar también la minuta presentada por mi compañero, fuimos realmente muy bien 
atendidos por el concejal en Curitiba, por todas las instituciones que nos recibieron ese día, esos días que estuvimos. 
Contarle al Intendente que después le vamos a mostrar las fotos de lo que es la Camara de Curitiba, y bueno, poder 
compartir con ellos también un momento acá en la ciudad. Ellos se mostró muy interesados en venir de visitar, y bueno, 
así que acompañar la minuta del compañero Marino. Gracias. Finalizada la consideración de referencia la Minuta es 
llevada a votación siendo aprobada por unanimidad de votos la remisión de la nota respectiva. Ausentes en el momento 
de la votación los concejales, Lic. Nehemías Cuevas, Ing. Eduardo Rebruk, Abog. Diego Aquino.------------------ 
10) Minuta presentada por el concejal Arq. Keiji Ishibashi, secundada por el concejal Abg. Carlos Marino. Que 
expresa: Por la presente minuta, me dirijo al plenario de la Junta municipal con el fin de presentar el Proyecto ejecutivo 
de la primera Etapa del Máster Plan de bicisendas, Encarnación + Bici, con su respectivo cómputo y presupuesto detallado 
por rubros para su remisión al Ejecutivo Municipal. El objetivo de la presentación es que se pueda considerar su inclusión 
en el presupuesto Municipal 2024, de modo a contribuir con la implementación del Encarnación Más y el Master Plan de 
Bici sendas Encarnación Más Bici, complementando la movilidad urbana con otras modalidades de transporte. Sin otro 
particular se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta y la remisión de una Nota al Ejecutivo Municipal. 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la misma se resuelve su tratamiento sobre 
tablas. Seguidamente hace uso de la palabra el concejal Arq. Keiji Ishibashi expresa: Vamos a ir pasando rápido las 
primeras diapositivas que contemplan todos los documentos técnicos y estudios que se hicieron para la definición de este 
masterplan que ya se presentó en marzo de este año. Pero ese masterplan ahora se desarrolló a nivel de proyecto 
ejecutivo para una primera etapa y vamos a llegar a esa parte más que nada. Esto, no sé si a intendente  si ya le llegó al 
masterplan cuando lo presenté, pero si no le hago llegar en algún momento. En esta primera etapa se establece una red 
de bicicendas en la península que implica la consolidación de las bicicendas existentes, la construcción de nuevas 
bicicendas en avenidas y conectoras de ruta y algunas calles de prioridad bici que son súper económicas de implementar. 
Esto sería más o menos el esquema de la avenida Caballero. Esto es consolidar lo existente. Para adelante, esta avenida 
Caballero así podría quedar con dos carriles.  Quedó uno un poquito más. Esto sería la avenida Irrazabal  donde ya había 
una bicicenda antes. No sé si todos recuerdan, Por lo que por eso el carril este de la avenida Irrazabal  es más ancho. 
Sería también la propuesta. Después vamos a detallar todo. En una segunda etapa, inclusive podríamos estar hablando 
de aprovechar en cierto sector un paseo sobre la defensa costera de nivel mucho más turístico a donde la vereda de la 
Costanera no tiene la bicicenda y también en este escenario. Y en la tercera etapa hablamos ensanches de puentes como 
ejemplo puse la presentación Puente de Ruta 6 para evitar el tráfico de las rotondas de ruta con Costanera. Se pasaría 
debajo de los puentes y también se implica un poco de innovación y desarrollo y I+B con una empresa de fabricación de 
bicis nacional para tener bicis flotantes y poder recorrer los su embalses, plataformas flotantes. Acá hay un imaginario 
rápido de lo que serían tres etapas implementadas en la ciudad. Ojalá ese problema sea solucione ahí de la Costanera, 
pero si no, por lo menos las bicis van a poder conectar la costa. Y en la estimación de costos, como dice la minuta, se 
acompaña un cómputo y presupuesto detallado, pero esto lo deja bien clarito. No hay ni media pasarela, ni ñandutí del 
costo en la primera etapa. Así que ni media pasarela. Estamos hablando de montos que son súper accesibles dentro del 
presupuesto, pero la idea no es que se generen de los recursos que tiene el municipio, porque este proyecto, intendente  
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aprovecho su presencia y le agradezco, este proyecto se enmarca dentro de los indicadores de desarrollo sustentable 
del BID, la etnología ICES, que es Iniciativa de Ciudades Emergentes y Sostenibles. Entonces, me comprometo a 
gestionar ante el BID como IFI, Institución Financiera Intermedia, los Green Climate Fund, que es fondos verdes, no 
reembolsables, porque si este proyecto cumple con esos indicadores, en cuanto a kilómetros de bicicenda por cada 
100.000 habitantes y proximidad a redes de bicicenda en un radio influencia peatonal, podemos llegar a gestionar esos 
fondos a través del BID ICA,  Así que, hay un presupuesto, hay un proyecto ejecutivo, estaría bueno tener una reunión 
para ver si se puede incluir en el 2024, y me comprometo a contribuir con la gestión para estos fondos con instituciones 
que pueden financiar inclusive con fondos no reembolsables. Nada más, Presidente. El presidente del Concejo Abog. 
Fredy Ortega expresa: Cuanto es el presupuesto para tener conocimiento.  El concejal Arq. Keiji Ishibashi expresa Si 
se quiere hacer toda esta primera etapa de una vez, hablaríamos de 530.000 dólares. Si se quiere hacer la mitad de la 
primera etapa, y la otra mitad del año siguiente, 261.000 dólares, para empezar. El Intendente Municipal Don Luis Yd 
expresa: agradecido al Concejal Keiji Ishibashi, no solamente esta presentación quiero agradecer públicamente porque 
las  veces en que ha presentado una idea, lo convierte en propuesta y lo presenta como proyecto. Una idea no es un 
proyecto, una idea es un ideal, de lo que alguien quiere. Si ese ideal lo hagamos en propuesta y la propuesta se entrega 
como proyecto, es realmente algo demasiado importante desde quien lo propone. Por eso le agradezco públicamente, 
Concejal, y ante los colegas concejales. Pasando a un segundo plano, creo que esto, y yo no tenía previsto escuchar 
esta propuesta, vine para escuchar lo de Curitiba, pero quiero hacer mío una ponencia, una propuesta Presidente. allá 
acá  siete y ocho concejales municipales y el Ejecutivo municipal, me permito Presidente, mocionar esta minuta como 
una Resolución municipal que pueda ser refendido por el Pleno de la Junta Municipal y el Ejecutivo municipal y tener esto 
como una propuesta del Concejal en la figura de una resolución municipal. Si me permite Concejal, yo quiero elevar a 
nivel de Resolución su minuta, que no quede simplemente en una nota dirigida al Intendente. Le estoy diciendo que lo 
recibo con toda la seriedad que tiene esta propuesta y por sobre todas las cosas, porque tiene una mirada de ciudad. Por 
eso, Presidente, creo que la figura de la Resolución de esta minuta va a permitir que ya iniciemos, Concejal, Ishibashi la 
gestión del crédito ante la instancia que usted mencionó y otras instancias. Yo sí creo que va a ser viable conquistar los 
recursos y quiero agregar, es fácil pedir, pero gestionar los recursos para concretar lo que uno pide es el gran desafío. El 
papel aguanta todo. Yo creo que al ser Resolución vamos a tener una herramienta ya jurídica, Señor Presidente, para 
presentarnos ante organismos nacionales como también internacionales de la concreción. No es nada un millón de 
dólares, es medio millón de dólares, donde el municipio puede entrar una contrapartida y otra contrapartida  alguna 
instancia que pueda resolver acompañar esta ejecución de este trabajo lo antes posible. Hago una moción, si bien en 
materia de reglamento interno se define eso que el Intendente venga a hacer una moción, pero si hay algún Concejal que 
se quiera hacer cargo de la moción. El Presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: Directamente a propuesta 
del proponente, en este caso el Concejal Keiji, le vamos a dar Resolución a esta minuta secundo dicho pedido. Finalizada 
las consideraciones de referencia la Minuta es llevado a votación siendo aprobada por unanimidad de votos 
sancionándose la Resolución respectiva.  Ausentes en el momento de la votación los concejales, Lic. Nehemías Cuevas, 
Ing. Eduardo Rebruk, Abog. Diego Aquino, Abog. Carlos Marino Fernández. ---------------------------------------------------------- 
11) Minuta presentada por el concejal Arq. Keiji Ishibashi, secundada por la concejal Dra. Gloria Arregui. Que 
expresa: Por la presente minuta, me dirijo al plenario de la Junta municipal con el fin de solicitar una entrega de 
reconocimiento a la Arq. María José Muñez, por haber accedido a una Beca en Máster en International Planning and 
Sustainable Development en la University of Westminster de Londres por el periodo de 12 meses. Chevening es una de 
las becas más prestigiosas a nivel mundial. Es un concurso internacional abierto basado en el mérito. Las becas se 
otorgan a las personas con talento que demuestran el potencial de convertirse en futuros líderes, tomadores de decisiones 
y líderes de opinión. Sin otro particular se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta. Puesto a consideración 
de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la misma es girada para estudio de las Comisiones de Educación y 
de Cultura.------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
12) Minuta presentada por el concejal Arq. Keiji Ishibashi, secundada por la concejal Dra. Gloria Arregui. Que 
expresa: Por la presente minuta, me dirijo al plenario de la Junta municipal con el fin de solicitar Declarar de Interés la 
Actividad de la Proyección de la Película " Entradas Agotadas " con la presencia del Director José Ayala, a ser proyectada 
como estreno local el 18 de Agosto en el Cine Teatro del Centro. Entradas Agotadas es una película de género documental 
producida por José Ayala que investiga los más de 120 años de cine en el Paraguay, desde la primera proyección con el 
cinematógrafo de los hermanos Lumierê hasta nuestros días. También hace un recorrido por los cines de barrio como el 
Cañisá, París, Bonanza, España y por los grandes cines-teatro, como el Cine Victoria, Splendid, Roma, Granados y más. 
Entre las tantas historias, este documental habla sobre el asesinato en el Cine Splendid, donde en plena proyección de 
una película, comenzó una balacera con el resultado de un muerto y varios heridos, el trasfondo de esa noche de terror 
tiene a varios protagonistas, entre ellos, nazis del alto círculo de Hitler siendo protegidos por la dictadura de Stroessner. 
Sin otro particular se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta. Puesto a consideración de los miembros 
del Concejo la Minuta de referencia la misma es girada para estudio de las Comisiones de Educación y de Cultura.------- 
13) Minuta presentada por el concejal Abg. Diego Aquino, secundada por el concejal Abg. Fredy Ortega. Que 
expresa: Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria de la Junta Municipal, a los efectos de solicitar la 
Entrega de Menciones Especiales de Reconocimiento a integrantes de la Academia RC, en la modalidad Fútbol de campo, 
categoría 2011 y 2013, quienes participaron del torneo Argentina CUP Edición Dorada, en la ciudad de Entre Ríos, 
República Argentina, del 18 al 23 de julio de 2023.  Que, es importante destacar y reconocer la excelente participación 
de los jugadores, representando a nuestra ciudad en la 10° Edición Torneo Fútbol Infantil Entre Ríos Cup, en una edición 
denominada dorada, dónde participaron los mejores equipos de cada Ciudad de la República Argentina, totalizando más 
de 30 equipos, siendo el único equipo paraguayo en participar; en la que el equipo de la Academia RC, se ha consagrado 
campeón invicto en ambas categorías.  Atento a lo expuesto, solicito que la presente minuta, sea girada para su estudio 
y dictamen a las Comisiones de Educación y Deportes, y de Cultura, Turismo y Espectáculos Públicos. Puesto a 
consideración de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la misma es girada para estudio de las Comisiones 
de Educación y de Cultura ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
14) Minuta presentada por los miembros de la Comisión Permanente de Legislación Que expresa: Por la presente 
en carácter de minuta los miembros de la Comisión de Legislación, nos dirigimos a la Plenaria de la Junta Municipal, a  
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los efectos de solicitar la remisión de una Nota al Consejo Distrital de Educación, a fin de peticionar para que por medio 
se pueda realizar las gestiones ante el Ministerio de Educación y Ciencias, para que la Escuela Básica Nº 816 “Lucas 
Bruder” del barrio Ita Paso, pueda habilitarse el funcionamiento de grados hasta el 3ro. De la Media, por la gran cantidad 
de alumnos que cuneta la misma. Que, la solicitud obedece a que a la fecha la citada institución educativa cuenta 
únicamente hasta el 9no. Grado, y la mayoría de los alumnos que acuden a la escuela una vez que culminan la primaria 
ya no continúan, debido a que en la zona no se cuenta con la educación media y por falta de recursos económicos no 
pueden acceder a la misma. Atento a lo expuesto, solicitamos el tratamiento sobre tablas de la presente minuta y se 
autorice la remisión de la nota al Consejo Distrital de Educación, a fin de elevar la solicitud mencionada precedentemente. 
Puesto a consideración de los miembros del Concejo la Minuta de referencia la misma se solicita su tratamiento sobre 
tablas. Seguidamente hace uso de la palabra el concejal Abog. Fredy Ortega expresa: ante los fundamentos leídos por 
el Secretario General, que está bien detallado, se solicita el voto por la aprobación. El señor Intendente Don Luis Yd 
expresa: Me parece muy interesante esta minuta y quiero nomás agregar de ser posible la consideración en la misma, de 
también enviar a la Región Educativa Departamental al Consejo Local de Educación y a la Región de Educación de 
Itapúa. La misma. Propongo ahora para ampliar un poco la minuta. Finalizada las consideraciones de referencia la Minuta 
es llevada a votación siendo aprobada por unanimidad de votos la remisión de la nota respectiva con la inclusión 
mencionada. Ausentes en el momento de la votación los concejales, Lic. Nehemías Cuevas, Ing. Eduardo Rebruk, Abog. 
Diego Aquino, Abog. Carlos Marino Fernández.------------------------------------------------------------------------------------------------  
15) Minuta por el concejal Dr. Juan Lichi, secundada por el concejal Abg. Fredy Ortega. Que expresa: Por la 
presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria del Concejo Municipal, solicitando se autorice la Declaración de 
Visitantes Distinguidos de la ciudad de Encarnación a dirigentes y exjugadores del Club Olimpia de Asunción que 
participarán en la Cena Show de Gala a realizarse en el local del Club de Pesca Pacú Cuá, el día sábado 05 de Agosto 
de 2023, en ocasión del “121° Aniversario del Club Olimpia” Que, el pedido se fundamenta en las disposiciones de la 
Ordenanza Municipal N° 66/2003 “QUE ESTABLECE LA REGLAMENTACIÓN PARA EL OTORGAMIENTO DE 
HONORES Y DISTINCIONES DEL GOBIERNO MUNICIPAL DE LA CIUDAD DE ENCARNACIÓN” y considerando que 
en este evento estarán presentes grandes exponentes del club Olimpia como ser: Ricardo Tavarelli (Campeón de 
América Copa Libertadores 2002). Pablo Zeballos (Campeón  Torneo Paraguayo 2011 - 2015). Adolfo Jara Hein 
(Campeón de América Copa Libertadores 1990). Gabriel González (Campeón de América Copa Libertadores 1990). 
Rogelio Delgado (Campeón de América Copa Libertadores 1979). Juan Zacarias Ramírez (Campeón de América Copa 
Libertadores 1990). Víctor Quintana (Campeón de América Copa Libertadores 2002). Oscar Vicente Scavone 
(Presidente Club Olimpia y Campeón de América Copa Libertadores 1990). Miguel Cardona -Presidente Club Olimpia, 
Dirigente Deportivo, Empresario).Por lo expuesto, se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta y se 
autorice la Declaración de Visitantes Distinguidos de la ciudad de Encarnación, a los exjugadores y dirigentes del Club 
Olimpia, que se encontrarán en nuestra ciudad. Puesto a consideración de los miembros del Concejo la Minuta de 
referencia la misma se solicita su tratamiento sobra tablas. Seguidamente hace uso de la palabra el concejal Dr. Juan 
Augusto Lichi expresa: Sí, la minuta obedece que este sábado hay una cena de gala que organiza la Peña 79-90-02 de 
la Olimpia, la Peña de la Ciudad de Encarnación, del Departamento de Itapúa, la única. Y es una práctica que se llevó a 
cabo en otro periodo y solicito a los compañeros de acompañamiento para declarar a estos deportistas que tanta alegría 
le dio al pueblo paraguayo, al pueblo encarnaceno, al pueblo itapuense. Finalizada la consideración de referencia la 
Minuta es llevada a votación siendo aprobada por mayoría de votos, sancionándose la Resolución respectiva. Ausentes 
en el momento de la votación los concejales, Lic. Nehemías Cuevas, Ing. Eduardo Rebruk, Abog. Diego Aquino, Abog. 
Carlos Marino Fernández ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
16) Minuta presentada por el concejal Arq. Andrés Morel, secundada por el concejal Dr. Juan Lichi. Que expresa: 
Por la presente en carácter de minuta, me dirijo a la Plenaria de la Junta Municipal, a los efectos de solicitar la remisión 
de una nota al Ministro de Obras Públicas y Comunicaciones, a los efectos de solicitarle en calidad de préstamo, los hitos 
de Hormigón que estaban siendo utilizados en las rutas como indicadores de kilometraje. Asimismo, al Director de la 
Entidad Binacional Yacyretá solicitándole de igual modo, en calidad de préstamo los tubos estructurales cuadrados de 
2.00 mts x 2.00 mts, que actualmente se hallan en desuso y están ubicados en la zona norte de Encarnación. Dichos 
elementos reúnen las características físicas y de peso, siendo ideales para ser utilizados provisoriamente en las 
bocacalles del circuito comercial de modo a evitar los adelantamientos indebidos desde las calles paralelas o bocacalles. 
Que, como es de conocimiento público, actualmente la fila principal para cruzar a la ciudad fronteriza Posadas- Argentina 
ya no se realiza sobre el puente Internacional San Roque González, y ello genera largas filas en la zona primaria de la 
Aduana de nuestra ciudad extendiéndose hasta la zona del circuito comercial, donde el mayor inconveniente que se 
produce son los adelantamientos indebidos por conductores avivados que se meten entre los vehículos desde los puntos 
de acceso paralelos o bocacalles, no respetando el sentido y orden de la fila principal, ocasionando caos en el tránsito 
vehicular e incluso riñas entre los conductores. En ese sentido, considero que dichos materiales ayudará a mermar la 
problemática en dicha zona. Atento ante lo expuesto, se solicita el tratamiento sobre tablas de la presente minuta, y se 
autorice la remisión de las notas respectivas. Puesto a consideración de los miembros del Concejo la Minuta de referencia 
la misma se solicita su tratamiento sobra tablas. Seguidamente hace uso de la palabra el concejal Arq. Andrés Morel  
expresa: Señor Presidente, así como se llevaron los separadores que ya se colocaron en la cabecera del puente, hay 
una serie de elementos que podemos recuperar y utilizar en calidad de préstamo hasta que se habilite la nueva salida y 
así anulamos la posibilidad de que se sigan colando en la fila con todo lo que vemos diariamente, las peleas, las malas 
noticias en los medios internacionales, porque las cubiertas, la tierra que se puso ahora, los elementos que son de plástico 
con el que se carga agua, la gente se ingenia y fácilmente elude. Estos tubos estructurales de dos metros por dos metros 
son imposibles de mover a no ser que sean con una retropala. Podemos colocar, según la cantidad que yo encontré, creo 
que podemos anular tres bocacalles con esta y después los hitos de hormigón que tienen 50 centímetros por 50 por un 
metro ochenta de alto, que son también muy pesados, solamente con retropalas creo que se podrían mover, podemos 
usar para anular las otras bocacalles. Entonces, una vez que se subsane el problema, volvemos a retirar esto y todo 
queda tal cual estaba antes de su colocación y ningún daño se le puede hacer a esto. Allá en la zona de la cabecera del 
puente han roto uno de los separadores que llevamos, pero en realidad lo que se dio fue el puentecito sobre el cual se  
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colocó y eso hizo que se quiebre. No es que un conductor logró romper y tratar de que el circuito comercial vuelva a 
funcionar. Hoy está calificado como tierra de nadie. Finalizada la consideración  de referencia la Minuta es llevada a 
votación siendo aprobada por mayoría de 4 (cuatro) votos, la remisión de la nota respectiva. Se abstuvieron en votar los 
concejales Abog. Zulma Memmel, Lic. Natalia Enciso, Arq. Keiji Ishibashi, Dra. Gloria Arregui. Ausentes en el momento 
de la votación los concejales Abog. Carlos Marino Fernández, Abog. Diego Aquino, Lic. Nehemías Cuevas. Ing. Eduardo 
Rebruk.- La concejal Abog. Zulma Memmel expresa: Yo creo que primeramnete tenemos que definir situaciones. Hoy 
hablamos mucho de la reunión, de encontrarnos, de esto, todo lo que estamos haciendo es parche y le estamos 
exponiendo a la gente con esas acciones de llevar, poner, se empezó con las cubiertas, se siguió, pendieron fuego a eso, 
ahora se está pidiendo en préstamo de otras instituciones que para esa gente que está haciendo y realizando esas 
acciones ahí no va a haber ningún problema en romper también esas vallas que se van a poner. ¿Quiénes eran los que 
llevaron? Llevaron los policías municipales de tránsito que fueron agredidos, rodeados por la gente que está en contra de 
que se cierren esos lugares. No hubo policía nacional para defenderlo, no estábamos ahí absolutamente nadie, yo me 
enteré lastimosamente por las redes, visto un video realmente lamentable. Yo creo que primeramente tenemos que 
sentarnos y definir qué es lo que vamos a hacer y lo hagamos todos juntos realmente en el sentido de que podamos 
tomar decisiones conjuntas para que eso resulte, para que no sea más un parche y exponerle a los compañeros de 
tránsito a que nuevamente sean agredidos. Yo no sé si se tomó acciones, Intendente, en realidad se debería haber 
tomado, iniciado acciones, pero no sé si se tomaron, pero cada vez ellos están siendo digamos que agredidos físicamente, 
por lo que bueno, me he dicho que verdaderamente todos estamos siendo agredidos, pero físicamente ellos están siendo 
agredidos van y cumplen una acción que es parche. Usted no estaba presente todavía cuando hablamos de hacer una 
nueva mesa de trabajo para poder realmente ver en conjunto qué podemos hacer. Yo por lo menos ya no quiero más así 
situaciones, digamos parches para no solucionar otra vez después. Yo recibí un mensaje que en algún momento lo voy 
a leer, un mensaje de una ciudadana que para mí es una ciudadana respetable, en donde me dice muchísimas cosas 
sobre la realidad de lo que es nuestra situación en este acceso. Nos culpa a todos y cada uno de nosotros, al Intendente, 
de hecho hace mención a estas cuestiones que estamos haciendo simplemente parches, pero que debemos tomar una 
postura diferente de definirnos y de ver situaciones que realmente nos hagan salir de esta situación. Y lo voy a decir, está 
el Intendente acá, yo le dije que hicimos lo que pudimos, le dije también que esto no es justificativo, que incluso hemos 
sacado una ordenanza en donde se establecía las multas para los casos de adelantamiento, lastimosamente no sé si fue 
porque ellos lo solicitaron o por qué, se  le limitó la entrada desde la rotonda para adelante Policía Nacional y Caminera, 
rotonda para allá, Policía de Tránsito, colectoras, tiene que ser Policía, perdón, Municipalidad, pero ahora llegamos al 
colmo de que en las colectoras, por las colectoras entran y sé, no solamente por las colectoras, perdón, por las veredas 
de los negocios están entrando para adelantarse. Hay videos de eso, señor Intendente. Entonces, yo quiero un poco, y 
no es que podemos estar en contra de la minuta del concejal en el sentido de que quizás sea una de las situaciones, de 
las soluciones, o por lo menos el parche. Yo quisiera que realmente nos sentáramos a conversar y a definir acciones a 
más largo plazo y con más efectivos y sin poner también en riesgo la vida o la salud de estas, de esta gente de 
compañeros de Tránsito. El presidente del Concejo Abog. Fredy Ortega expresa: Para complementar y a  conocimiento 
del Intendente, manifestarle de que en esta sesión hemos aprobado, Intendente, un pedido a fin de tratar estos 
inconvenientes en el puente internacional y para que, a través del Ejecutivo, se le invite al futuro Ministro de Relaciones 
Exteriores, el Canciller Rubén Ramírez Lezcano, a ver si puede asistir a la Ciudad de la Encarnación y conformar una 
Mesa de Trabajo Ejecutivo junto al Municipal Ministro de Relaciones Exteriores y ahí poner sobre la mesa y buscar las 
alternativas de solución para que también usted tenga conocimiento y de repente sí podría comunicarse con él y ver las 
alternativas para ver si puede acercarse a la Ciudad de Encarnacion lo más rápido posible. Así que, también para hacerle 
saber sobre eso. Con relación a su minuta, Concejal Morel, por la forma en la que está y como es un pedido de préstamo 
eventualmente se debería dirigir la nota al Ejecutivo. El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Lo único que se necesita 
para que el mal triunfe es que los hombres buenos no hagan nada. Podemos nosotros cruzarnos de brazos y mirar por 
Facebook o por redes sociales cómo se matan en la cabecera del puente. Quizás para la compañera esto no sea una 
solución, pero para la gente que hace la fila en forma, como se debe y quiere entrar y salir del país sin inconvenientes 
esto le da una garantía de que si se pone a las 5 de la mañana va a llegar a las 9 a la aduana. Si no, no llega nunca. 
Porque los avivados con distintos sistemas que van burlando a cada una de las soluciones que nosotros como municipio 
u otras instituciones le damos nos convierten en la mala noticia del día en todos los medios internacionales. Yo creo que 
como nunca el nombre de Encarnación cayó tan bajo por el desmadre que tenemos en el puente internacional cada día. 
Ahora que descubrí que por Resolución se pueden pedir las obras que son necesarias y con un proyecto bien hecho, la 
semana que viene voy a pedirle al Intendente también la ayuda para terminar las pocas cosas que faltan para que 
podamos habilitar una salida alternativa y que nos permitirá trasladar esa odiosa fila a un lugar donde tenga menos 
impacto sobre el comercio y sobre el égido urbano encarnaceno. Por supuesto que estas son soluciones parciales, por 
eso es que pedimos usar los bloques de hormigón que ya existen, que no va a tener ningún costo más que el traslado y 
luego lo volvemos a su lugar de origen cuando nos hagan falta. La característica principal de esta solución es la 
reversibilidad porque nosotros como ciudad tenemos que tener interconexiones. Se tiene que poder pasar de un lado al 
otro de la avenida internacional sin que eso implique que alguien te salga con una llave de ruedas. Le pido permiso al 
señor Intendente que él envíe estas notas. Yo me comprometo a hacer las gestiones, porque yo sé dónde están todos 
estos elementos, de avisarle a la gente de sus instituciones que ni ellos se acuerdan que esto existe porque se olvidaron 
ahí hace 15 años. Y si con eso podemos por lo menos durante un mes descomprimir el problema que a diario se da, 
vamos a hacer una obra de bien para muchos encarnacenos. El concejal Dr. Juan Augusto Lichi expresa: No, nada 
más. Evidentemente acompaño la minuta del compañero porque estoy secundándole. Sería bueno, a través del 
Intendente, tener a disposición estos equipos, estos bloques, del cual mencionó el compañero Andrés. De ahí es que se 
utilicen o no, pero sería bueno solicitar el permiso y tener a disposición nuestra cuando lo requiramos para su utilización. 
El Intendente Municipal Don Luis Yd expresa: En verdad que quiero dejar sentada una posición, ya que ha tratado el 
tema de la Junta Municipal. Desconozco qué es lo que tenemos que pedir prestado, estoy sincero. Si es un bloque, si es 
un cartel, si es un cemento, si es lo que sea. Sí coincido totalmente con la concejal Zulma Memmel. Nosotros estamos 
pasando por un momento muy delicado en Encarnación, en donde la ciudadanía toda busca pasar a la vecina ciudad del  
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país argentino, la ciudad de Posada, que es la primera más cercana, por el puente internacional San Roque González de 
Santa Cruz. Nosotros no esperábamos esta situación, una vez que se volvió a reabrir el puente internacional. Y así como 
en algún momento escuché decir a un concejal, prende tu cámara con lo que voy a decir. Graba lo que voy a decir. Yo, 
presidente, respeto mucho a la ciudadanía toda, que busca una ventaja económica con los pequeños ingresos que se 
tienen. Pero quiero ser muy claro, muy transparente, así como me conoce la gente. La Municipalidad de Encarnación no 
es aduana. La Municipalidad de Encarnación no es gobierno nacional. La Municipalidad de Encarnación no es 
Migraciones. La Municipalidad de Encarnación no es la responsable del centro de frontera del Paraguay en el cruce 
internacional Encarnación-Posadas. Es absoluta responsabilidad de la aduana del contrabando. ¿Por qué establecer 
alternativas más rápidas, para que más rápido entre el contrabando en el Paraguay? Yo no me quiero hacer responsable. 
Creo que eso tiene que hacerse responsable quien quiera eso. Yo no puedo, como institución republicana y como 
intendente municipal, propiciar al contrabando que sea más rápido, por un lado. Por otro lado, tenemos la responsabilidad, 
como ciudad turística que somos, de buscar la facilitación del ingreso y egreso de las personas que quieran venir a 
conocer Encarnación. Y en eso sí me comprometo a seguir trabajando. Hoy vivimos en una situación de tierra de nadie. 
Y yo sé, Zulma Memmel, concejala, todo lo que habrá dicho de mí, esa persona respetable, que no servimos para nada, 
que no somos capaces de arreglar el puente internacional Encarnación Posada Paraguay-Argentina, que no hacemos 
otra cosa que validar la coima y muchas otras cosas que probablemente yo también recibo en mi celular. Yo recibo en mi 
celular gente que nos dice inútiles. Con todas las autoridades. Y nos dice, fulano no es inútil. Inútiles. Nos tratan de 
inútiles. Nuestros propios compatriotas y los propios argentinos que hacen de esta noticia una noticia críminis. ¿Qué es 
una noticia críminis? Es la noticia que publica un medio para decir que acá se están cometiendo barbaridades, delitos. 
Se está cometiendo contrabando, eso dicen. Por eso este tema no es un tema de simplemente tratar de encauzar el 
tránsito. Coincido con cejar la suma, Memel, que hay que hablar en estos términos sinceros, transparentes, al público. 
Ayer dije esto mismo, que voy a volver a repetir, en un grupo del Consejo Consultivo de Turismo, de la Ciudad de 
Encarnación, que propicia al turismo, una funcionaria pública del centro de frontera, del área de turismo, me reclamó que 
no hacemos nada y que el intendente desentiende de esta problemática. Niego categóricamente que nos desentendemos. 
El municipio, como nunca, está poniendo a sus funcionarios en tres turnos de ocho horas, en un número de treinta 
inspectores, pagados por la municipalidad, que deberían estar cubriendo otros sectores de la ciudad, colegios, escuelas, 
y muchas otras cosas que tienen que hacer los inspectores de tránsito dependientes de la municipalidad. Y la 
municipalidad no es policía. Acá, Puerto, Aduana, Migraciones, Área Naval, Patrulla Caminera, y Policía Nacional, son 
instituciones que dependen del gobierno nacional, y tienen atribuciones constitucionales. Y se quiere perseguir a los 
informales que coimean con funcionarios de instituciones para generar la famosa adelantada. Corrupto es el funcionario 
que recibe, corrupto el funcionario que da o el ciudadano que da, por perjudicar el derecho del que está en frente de él, 
porque eso es un signo primero de la educación, después de irrespeto, y tercero, podemos decir atropello. Acá hay 
ciudadanos que están atropellando a otros ciudadanos, y esos otros ciudadanos quieren decir que nosotros somos los 
que tenemos que solucionar, la municipalidad, el intendente y los concejales. Mentira. No es cierto. Acá tiene que 
solucionar el gobierno nacional. Y me saqué el sombrero y le felicité a la secretaria ministra de Migraciones, una señora 
grande, rubia, con nombre y apellido cuando vino y me dijo, intendente, decime qué tenemos que hacer. Vengo por orden 
del Presidente de la República, Mario Abdo Benítez, a solucionar con prioridad el problema de Encarnación. Noviembre, 
diciembre, enero, febrero, marzo, abril, mayo, junio, julio, agosto. Estamos llegando a los diez meses de la prioridad que 
me mencionó la directora secretaria de Migraciones. Se conectó la ministra de Turismo, se conectó el ministro de Obras 
Públicas, se conectó el presidente de Puerto. Máximas autoridades dependientes del gobierno nacional. Hicieron poco y 
nada. En estos días escuché que el concejal Andrés Morel, en un video en las redes sociales dijo, yo doné tres casillas. 
Una vergüenza es que un concejal de encarnación tenga que estar donando al gobierno nacional tres casillas de cemento. 
Le felicito, concejal, por su decisión proactiva, pero es una vergüenza que un asfaltado de seiscientos metros en el punto 
internacional del Paraguay más importante. Argentina-Paraguay es el cruce más importante en la Argentina en cantidad 
de vehículos que usan el Puente Internacional, el puente San Roque  Santa Cruz. El Paraguay, República del Paraguay, 
en nueve meses no puede terminar seiscientos metros de asfaltado. Acá, Acá en Encarnación. Eso quiere decir que le 
importó un carajo. Discúlpenme, concejales, pero tengo que decirlo de esta manera, porque es cierto lo que dice el 
concejal Morel. Y probablemente usted lo está anunciando, concejal. Parece que tiene que morir alguien. No basta con 
que se peleen, que se agreden, que se tiren, que se adelanten, que se choquen y que agredan incluso a funcionarios de 
la Municipalidad de Encarnación. Parece que tiene que morir alguien para salir en tapa de los medios argentinos y 
paraguayos y ahí el gobierno venir con todo otra vez después de diez meses a decir que ellos van a solucionar y de 
prioridad. Mentira que fue prioridad. En ese punto le cuestionó al presidente Mario Abdo o le mintieron sus ministros. Vino 
la ministra de Turismo, presidente de Puerto, presidente de Aduana y me recuerdo muy bien, hasta el proyecto le pagamos 
los encarnacenos al Ministerio de Obras Públicas. Le envió la Municipalidad con nota, mesa de entrada del proyecto, 
porque no fueron capaces siquiera de mandar un proyectista que proyecte la altura, el drenaje y todo lo que se tiene que 
tener en cuenta para hacer una ruta asfaltada. Tuvimos que pintar la Municipalidad una ruta internacional hace quince 
días atrás porque nos pidió el señor gobernador Cristian Ríos. El gobernador Cristian Ríos, representante del gobierno 
nacional en Itapuá, le pidió a la Municipalidad de Encarnación que pinte la cinta mueble amarilla en una ruta internacional 
Paraguay-Argentina y es vergonzoso que tengamos que contar esto. Pero hoy lo cuento, así como rompí el silencio en 
un grupo del Consejo Consultivo de Turismo. Rompí el silencio. Por eso dije, mañana me van a titular. Yo no voy a ser 
un intendente que va a propiciar el contrabando. Pero sí, voy a hablar con nombre y apellido. Todas estas personas 
vinieron hace nueve meses a comprometerse en simplemente 600 metros asfaltados, en simplemente tres casillas o más 
casillas que nos merecemos los paraguayos, en el centro de frontera Encarnación Paraguay. Me fui a verificar las obras 
hace días atrás. La ANDE, un muchacho alzando una columna de energía eléctrica, columna de hormigón. Es una 
vergüenza. Cuando que sabemos que para la EXPO, todas las Andes, una ñembo EXPO, todas las ANDE, camiones y 
camiones colocando columnas, el territorio de la ciudad Encarnación que el gobernador Cristian Río ni siquiera pidió 
permiso. Porque le dio permiso la EBY, pero él nunca tuvo la autorización para hacer una supuesta EXPO. Entonces, las 
prioridades definen los presupuestos. Aquí no hubo presupuesto del Ministerio de Obras Públicas. Yo le hablé al Ministro, 
no sé cómo se llama, Segovia. Le hablé en horas de reunión, en horas de reunión y no se hizo, señores. No fue prioridad. 
Mentira, es que Encarnación es  
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prioridad. En este tema también se abandonó a la ciudad Encarnación, se abandonó a todos los encarnacenos. Y digo 
esto porque quieren adjudicar en una responsabilidad que son de estas instituciones nombradas, responsabilidad a la 
municipalidad y a los concejales y al Intendente. Niego, rechazo. Nuestra responsabilidad fuimos claros y transparentes. 
Hasta la rotonda San Roque González, Santa Cruz, se mantiene la fila en orden. Y desde la rotonda en la Ruta 
Internacional Cabecera al puente, se mantiene el desorden. ¿Y cómo no va a haber desorden si no hay la institución que 
tiene que generar orden? Área Naval, Policía Nacional, Patrulla Caminera, se ponen en el puente pasando por la Ruta 1 
todos los días, todos los días, buscando infracciones de alcohólicos. Y en el puente, la Ruta Internacional. Entonces acá 
hay una falta de voluntad de las instituciones que tienen las atribuciones. Nosotros vamos a seguir trabajando con los 
concejales, sea con lo que usted dijo, que hay que pedir prestado, o con recursos propios. El día lunes le di las 
instrucciones al ingeniero Miglio de iniciar los trabajos de mejoramiento de la colectora paralela a la ruta internacional. 
Esa colectora va a tener una intervención en donde primeramente vamos a empedrar, segundo vamos a equipar y tercero 
vamos a asfaltar lo que aún falta por tener un camino de todo tiempo en ese lugar. Porque ahí hay ripio paralelo a la ruta 
internacional, hay ripio, piedra y tierra en la alzada de la ciudad y eso se ha iniciado el lunes que esperemos, creo yo, 
vamos a concretar a no más tardar en 15 días con prioridad y pedirle a estas personas que seguramente van a escuchar 
la queja de este intendente que realmente reaccione. Ojalá el Ministerio de Obras Públicas ayer hubiera tomado con 
prioridad, eso se terminaba en 15 días, 80 días, pero han pasado 9 meses y digo esto porque a mí me lo dijeron, porque 
fui partícipe y gestor. El propio Ministro de Obras Públicas, Arnaldo Winns, vino a Encarnación y calificó el centro de 
fronteras como vergonzoso, fueron sus palabras, vergonzoso. El centro de fronteras, lado paraguayo. Creo que hoy el 
gran desafío es poder hacer que estas instituciones cumplan su rol en todo lo que significa el centro de fronteras. Por eso 
rompo el silencio y vamos a hacer concejal  su pedido, pero no es la solución que realmente se tiene que dar en el lugar 
para que nosotros tengamos esa imagen que hoy está siendo prácticamente castigada por los medios argentinos de lo 
que es la ciudad de Encarnación. Califican a Encarnación lo que es, por 500 metros del centro de fronteras, que es 
responsabilidad del gobierno nacional. Nada más. El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Yo creo que acá tenemos 
que unirnos, unirnos y buscar una solución real a estos problemas. Si nosotros con infraestructura logramos que las filas 
sean justas, el nombre de Encarnación retoma esa posición que siempre tuvo. Soy testigo de noche varias veces, inclusive 
fui a intervenir, de cómo aprovechan la boca calles para los adelantamientos indebidos. Mucha gente vive de eso, señor 
Presidente. Saben burlar todos los elementos de control y tenemos debilidad institucional. Por eso es importante irnos a 
otro sector, porque ahí vamos a tener 350 autos bajo la autoridad de una sola institución, que es la Marina. Ellos tienen 
efectivos y tienen hay lugar para agregar un batallón dentro de sus instalaciones. A nosotros nos sale muy caro tener 30 
funcionarios. Ahí sí le delegamos al gobierno nacional el inconveniente. Y yo creo que ahora se va a poder reactivar, 
porque Puerto vino y le presentamos nosotros un proyecto muy interesante de amurallamiento y vamos a tener mucha 
infraestructura y justo vino el cambio de gobierno y todas las licitaciones se anularon. Ahí quedó nuestra tabla de salvación 
y esta obra se hizo sin presupuesto. Nos ayudaron, nos ayudó mucho la gobernación, nos ayudó muchísimo el MOPC y 
nos dio algo que cuesta 600 mil dólares el asfalto, porque nosotros le pedimos a una empresa privada un presupuesto. 
La que nos hace los trabajos acá en la municipalidad. 600 mil dólares cuesta 16 metros de asfalto por 644. Y ganamos 
una hectárea de terreno haciendo un gran movimiento de suelo, extendiendo hasta donde se podía esta avenida para 
tener más metros lineales de fila. También compactamos cuatro hectáreas para que los camiones pesados también 
puedan ingresar en ese terreno y disminuyamos la cantidad de camiones que tenemos en nuestras calles. Y desde el 
principio de otro master plan que es el que habló el concejal Lichi y que presentamos en todas las instituciones y no se 
habrá cajoneado con un viaducto y tenemos nueve hectáreas a disposición de encarnación. Con Lichi nos fuimos, 
hablamos con el director de la EBY antes de planificar cualquier cosa y le pedimos permiso y dijo que sí, es una propiedad 
que es estratégica porque podemos tener una estación multimodal, podemos tener el primer tramo de la circunvalación 
ya hecho ahora. Y si conseguimos, justamente le hablé yo al gobernador Pereira, le pedí, gobernador, ayúdanos con 
equipo y vamos a ver si podemos continuar y vamos avanzando hacia el Poti´y. Y me dijo, y también le pedí el techo, 
sombra, todas esas cosas y me dijo que sí. Entonces le vamos a presentar también el proyecto y vamos a ver si en forma 
coordinada, todas las instituciones, logramos por lo menos una solución, así como dice la compañera, quizás sea parche 
pero va a ser mejor que lo que tenemos.---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
17) Minuta verbal presentada por el concejal Lic. Eduardo Florentín. Que expresa: Con relación al pedido para 
solicitar acá al Ejecutivo, si podría disponer de recursos humanos para limpieza para atender lo que es la inmediación de 
Ruta 6ta que es una de las entradas de la ciudad. Ruta 1 luce súper, la verdad que está muy bien, pero Ruta 6ta,  falta 
un poco de un trabajo de limpieza, además de esa obra, destinarle un poco de recursos ahí para justamente aprovechar 
el próximo fin de semana creo que va a ser un fin de semana largo, no sé si el 15 al final, el 14 al final se va a puentear 
con el 15 pero creo que vamos a tener bastante movimiento turístico y bien vale la pena recibir a la gente con una ciudad, 
con una entrada a la ciudad ordenada. Si se puede, señor Intendente. El Intendente Municipal Don Alfredo Luis Yd 
expresa:  Yo creo que vamos a tener que llegar al Ministerio de Obras Públicas  , que tiene una empresa privada que hizo 
ese trabajo, es importante lo que dice y creo que vamos a poder pedir ayuda a la Gobernación si no tenemos respuesta 
del Ministerio. Finalizada las consideraciones de referencia la Minuta es llevada a votación siendo aprobada por 
unanimidad de votos, la remisión de la nota respectiva. Ausentes en el momento de la votación los concejales Abog. 
Carlos Marino Fernández, Abog. Diego Aquino, Lic. Nehemías Cuevas. Ing. Eduardo Rebruk .----------------------------------- 
PUNTO 4) INFORMES OFICIALES DE LOS SEÑORES CONCEJALES 
Hace uso de la palabra el concejal Arq. Keiji Ishibashi expresa: Bueno, súper rápido esta parte, quería más o menos 
solamente... Porque los informes creo que les vamos a dedicar más de nada a Curitiba ahora, entonces, más que nada 
solamente era ir relacionando un poco con lo que vimos en Curitiba, que lo están implementando hace más de 30 años 
desde la creación del IPOC, que es el Instituto de Pesquisa y Delegamiento de Curitiba, Delegamiento Urbano de Curitiba, 
y está todo nuestro plan. Si le empezamos a hacer caso a este plan, vamos a empezar a quizás de acá a 30 años también 
a llegar a los objetivos que ellos lograron. Un centro de innovación, vimos la agencia de innovación, revisitamos el Valle 
do Piñao, donde se ha desarrollado esta agencia de innovación, capítulo 10 del plan, siguiente por favor. Bueno, acá 
hablamos de las estructuras educativas y cómo hay un lineamiento de alta prioridad con el triangulito rojo a la izquierda, 
centros de atención, novedades y conciencias, y también habla de huertas educativas y granjas de escuela, que también  
 
 
 
 
 
 
 
 

Hoja No. 25-    Acta Sesión Ordinaria No. 84/2023 
 



 
se desarrollaron en el capítulo 2 con el tema de los huertos comunitarios, que también vimos en ese instituto. Vimos en 
el IPUC, que era el Instituto de Planejamiento y Pesquisa Urbana y Decorativa, está nuestro espacio de encarnación más, 
que cumple las mismas funciones. Si le dan el plan y se acuerdan la primera diapositiva de la estructura orgánica y que 
cumple el IPUC, ganador que este espacio de encarnación más es exactamente eso, entonces estaría bueno empezar a 
darle valor a lo que tenemos acá ya aprobado y si allá lograron ser lo que son, no es ningún secreto como cualquier otra 
ciudad que logra un estado de desarrollo es porque planifica e implementa sus planes, Entonces eso está y lo tenemos 
que implementar. El siguiente, eso sigue siendo la estructura del espacio de encarnación más. Bueno, ahí habla de las 
funciones principales que tienen que ver, como dije con el IPUC, y hablamos de los centros barriales, de los acopios, los 
centros de acopios, todo eso también está en el plan para que se inicie primero un programa de educación, porque hay 
que recordar que esto que solicitó por minuto el Consejo del Marino, que acompañé totalmente, primero, antes de que 
funcione, tuvo un intenso programa de educación entonces esto de lixo o no de lixo, para que la gente lo haga bien 
depende de que primero se trabaje en la concienciación siguiente, bueno y acá, antes de que empiece el video, yo quiero 
hacer la introducción. Esto, aclaro, eso es la síntesis que responde preguntas como si está tercerizado o no el servicio. 
Solamente este video lo único que hace es responder preguntas que se hacen mucho acá,  solamente para responder 
preguntas de si está tercerizado o no porque tercerizaron que son las preguntas más universales que podemos hacernos 
Después, cómo y cuestiones mucho más específicas. Obviamente que tenemos que ver el escenario Curitiba  y el 
escenario Encarnación para tomar una decisión y establecerlo cómo. Pero el si está o no y por qué, creo que es algo 
universal que podemos rescatar también.  Ahora sí, si se puede, por favor, el video. Se habló de  muchísimas más cosas, 
aclaro, Son, repito, las preguntas universales, generales, que serían replicables acá como una política pública, más allá 
de que después hay más detalles y particularidades, vamos a tener que adaptar a nuestro contexto las soluciones y eso 
es lo que estuvimos trabajando en la revisión del pliego. Y ahí dice, esta es la página de Estre, que es la empresa con la 
que se terceriza el Lote 1, ahí dice en el segundo párrafo, Estre es la responsable por gerenciar los residuos de grandes 
capitales como Curitiba, una de las ciudades modelo en el país que Cabo, la empresa, el grupo Cabo de Estre en gerencia 
hace más de 20 años. A pesar de su modelo de contratación directa sin licitación por cada 5 años, con esta empresa 
están trabajando hace 20 años y ahora están buscando esa PPT que mencionó por un plazo de 25 años. Creo que nos 
da mucha luz sobre, sobre todo viniendo de una ciudad como Curitiba ahora, y lo ejemplar que hay en este sentido, nos 
da mucha luz sobre las cosas que estamos trabajando, repito, en este nivel general, más universal, de entender cuáles 
son las formas de gestionar cosas y cómo se pueden llegar a manejar esas cuestiones. Y después lo específico, una vez 
que eso sí se detalla en todo lo que estuvimos trabajando en condiciones específicas, especificaciones técnicas y todo 
muy adaptado a la realidad local. Pero lo más general posible, esta tercerizado, dijo claramente por qué lo hicieron, mejora 
en la eficiencia y también habló de cuántas empresas son en total. Ellos van delegando todas esas cuestiones y fue claro 
que fueron profesionalizando así su municipio. Que fueron no despidiendo gente, sino reviendo para que vayan 
aposentándose, jubilándose. En otras habitaciones menos exigentes que andar corriendo atrás del camión de basura 
como el de guarda parque y otras cuestiones para garantizarle su trabajo a la gente que estaba en eso y además de esa 
cuestión laboral y social, ellos lograron con el tiempo, mediante la tercerizacion, ir profesionalizando. Ya que no 
contrataban más personales para esas tareas, se dedicaron a contratar más ingenieros, arquitectos, abogados, que 
ayudaron no solo a seguir planificando, sino sostener e implementar sus planes y tener un fortalecimiento institucional 
terrible en estas cosas que realmente importan y que normalmente por el día a día y por las urgencias no olvidamos de 
lo importante porque estamos atendiendo siempre en lo urgente. Creo que eso es un aprendizaje muy claro que podemos 
traer de esta y todas las otras reuniones que tuvimos. El concejal Arq. Andrés Morel expresa: Muy interesante fue 
nuestro viaje, especialmente ver el sistema que ellos utilizaban, donde la municipalidad bajo ninguna circunstancia delega 
el cobro de los impuestos a un particular. Ellos cobran, ellos administran, ellos contratan e inclusive subsidian algunos de 
los servicios que brindan las nueve empresas a las que le contratan. Tuvo un plazo de 60 meses, 5 años. También 
grabamos. Y es un modelo replicado, podemos alquilar quizás esos camiones que se ofrecen en 14 millones de guaraníes 
con chofer. Para que hagan la recolección. Y así salimos del problema de mantenimiento de camiones y también otro 
modelo que estuve investigando en internet, donde los municipios se quedan con el centro de la ciudad donde está 
concentrada la población y la recolección es bastante lucrativa y económica, Porque en un viaje de pocos kilómetros le 
prestan el servicio a muchísima gente y las recaudaciones altísimas. Y tercer izan lo que está en la periferia, donde las 
distancias son mayores y la cantidad de basura a recolectar es menor. Sistema mixto. Entonces quizás podemos sacar 
los huecos de cada sistema y no nosotros desligarnos de los beneficios que puede dar un sistema de recolección que en 
el centro de las ciudades, porque estuve viendo otras ciudades también de Brasil, es muy, pero muy lucrativo. Quizás 
pueda ser la fórmula para que el municipio pague las deudas que tiene actualmente y que en el futuro los siguientes 
municipes que ocupen nuestros puestos tengan la forma de recaudar y cubrir con las deudas que hemos generado.------ 
La concejal Abog. Zulma Memmel expresa: Es verdad que esta fue una experiencia muy bonita, muy ilustrativa por 
sobre todas las cosas. En primer lugar, yo dije al terminar todos los recorridos que hicimos, vuelvo en paz. Hablamos con 
el amigo acá, el concejal Keiji que dijimos vuelvo en paz, volvemos en paz, porque realmente nos dimos cuenta de que 
no estamos apartados del camino dentro de nuestro, de este pliego que ahora se está socializando, que se hicieron las 
modificaciones, de hecho se contempla casi todo, como dijo el compañero, adaptando a nuestra realidad, porque no 
podemos hacerlo todo porque nuestra realidad es diferente a la realidad de Curitiba, pero tenemos dentro del pliego lo 
esencial. La gente no queda, los que trabajan en el vertedero, digamos Los recicladores. Los recicladores no quedan 
fuera, está establecido eso. Ellos también tienen, tuvieron un sistema, solamente que ellos se convirtieron en 
cooperativas, entonces a través de esa cooperativa, que también acá lo pueden hacer, creo que lo tienen luego. Estamos 
trabajando en la disociación. Bueno, están trabajando con eso. Con lo que se refiere a que ellos cobran, el municipio 
cobra, no se desliga. De hecho, ellos cobran, porque ellos lo tienen atado a los impuestos. Lo tienen atado a los impuestos 
para que justamente la gente pague, para evitar la cobra que tenemos acá en Encarnación. Pero así y todo, el municipio 
tiene que subsidiar el 40% de todo eso. Y nosotros acá, en vez de decir vamos a subsidiar el 40% o un tanto por ciento, 
queremos otra vez sacar beneficios de esa empresa a la que se quiere concesionar, cualquiera sea la que gane, si gana 
o si se presenta la concesión. Entonces, digamos que nosotros estamos buscando más ventajas. El municipio allá tiene 
que pagar un 40%, subsidiar a la empresa un 40%, o sea, a la gente, un 40%, que es lo que ellos tienen como no pagos 
para completar el costo. Es importante algo que ellos tienen, que  
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es nuestro problema real acá, porque acá nuestro problema no es tanto la recolección, Acá nuestro problema es la 
disposición final. Y la disposición final, allá tienen dos terrenos. Los dos terrenos son privados. No son del municipio. No 
sé si ligados a la empresa que tienen la concesión. Ellos en esta licitación grande que hablan ellos, creo que son siete 
servicios, Los otros tienen algunos contratos pequeños que son para casos especiales. Así como pidió el compañero de 
que se limpie en la entrada por la ruta sexta por...entonces para ese momento esa empresa entra y hace una limpieza 
digamos  que en detalles, dijo, se junta todo lo que no se junta en otra oportunidad, se limpia todo eso y queda brillante. 
Bueno, así que igual como visto también el Ministerio de Obras Públicas. Entonces, para casos específicos como 
colección de los árboles cuando se cortan, Dijo también, por ejemplo, la gente que saca sus enseres domésticos, 
heladeras abiertas, cocina abierta, bueno, entonces tienen un sistema, un contrato especial con esos casos. Pero no lo 
hace el municipio, lo hace el... Digamos una empresa. Yo saqué algo muy claro de esta situación, que el municipio se 
ocupa de tres ejes centrales. Tres ejes centrales que es, porque tenemos que tener en cuenta que allá el municipio se 
hace cargo de educación, la primaria, salud, lo que son las barriales como acá los puestos de salud, digamos, y seguridad. 
Esos tres ejes son la prioridad del municipio, pero no solamente realizan proyectos para estos ejes tan importantes con 
su presupuesto, sino con ayuda internacional, es decir, con créditos a largo plazo y bajos intereses. Eso dejó claro, que 
no podrían ellos ejecutar los proyectos tan grandes que tienen, por la cantidad que son también, tan grandes que tienen 
y por lo que abarcan esos tres puntos tan importantes como educación, salud y seguridad, y todo lo demás tienen 
tercerizado. Todo lo demás. Eso es así de claro. A la pregunta si ellos volverían a antes, cuando el municipio se encargaba 
de estos menesteres, dijeron que absolutamente no, nunca más. Por la efectividad, por el problema que el municipio se 
saca de encima y por cómo se ve la ciudad a partir del momento en que se tercerizó. Como dijo este técnico, cuando era 
el municipio, se fundía un camión que se funde, porque los camiones tienen su vida útil, su tiempo, más todavía en esos 
lugares, más rápido todavía se deterioran. Y se descomponía por la... Cuando era la municipalidad, paraba la recolección. 
Porque no tenemos el mismo tiempo administrativo que tiene un particular. El municipio tiene un proceso administrativo 
que tiene que cumplir para mandar a arreglar eso, para volver a reponer o lo que sea. Y un particular, bueno, tiene 
camiones de sobra como para simplemente caminar. Uno era eso, las personas mayores tienen la misma problemática 
que nosotros, que tenían en esos sectores personas mayores, que ya no cumplían como debía ser con este servicio por 
su edad, por el cansancio, por estar enfermo. Bueno, todas esas personas fueron designadas en otros lugares donde 
puedan realmente cumplir el tiempo que les quede jubilarse o seguir en ese lugar, pero también un trabajo menos forzado 
para ellos. Y lo tercero, el tema de, los mismos dijeron, a nosotros no nos importa si falta combustible, no falta combustible, 
ellos se tienen que ocupar de eso, la empresa privada se tiene que ocupar y nunca tiene que faltar, la recolección siempre 
tiene que estar. Entonces yo, eso nomás son puntos así que se me quedó bien grabado en el sentido de que nunca más 
atrás de que ellos tienen un sistema de... Están haciendo o preparando un pliego como para que sea por 25 años acá se 
bajó en el pliego a 20, y quiero volver a reiterar, ellos cobran, o sea, la municipalidad le cobra al contribuyente porque lo 
tienen atado a un impuesto, Y no es que la municipalidad pretende desligarse con la tercerización. Eso también ya se 
aclaró muchísimas veces. La municipalidad va a tener el control del contrato, de hacer cumplir ese contrato. Como ya 
dijimos muchas veces, en caso de que se tenga que reclamar judicialmente, tiene que haber un certificado de deuda del 
municipio, es decir, que El municipio sigue siendo el que va a controlar, no se desliga absolutamente de eso. La concejal 
Dra. Gloria Arregui expresa: En realidad por ahí coincidimos con muchas ideas. No quiero repetir lo que ya dijeron las 
compañeras. Creo que fue una experiencia sumamente positiva. Todos volvimos con la certeza de que estamos en el 
camino correcto. Yo vine absolutamente convencida. Sé que los cambios siempre van a producir en algún momento 
rechazo, sacudidas, pero que los cambios se deben iniciar. Ellos compartieron tan abiertamente su experiencia de cómo 
empezaron a educar a la población desde los niños, como cada sector de la población se hizo eco y se hizo partícipe de 
esos cambios. Es una ciudad hermosa, organizada. Cuando creímos que vimos todo, había sido no. Porque el último día, 
con Keiji, Marino y Lichi, tomamos un uber y fuimos al museo de Oscar Niemeyer, el museo del ojo, y el camino al museo 
era una locura. Vimos la prefectura, una limpieza, un orden, una ciudad que se lava, llena de flores. Yo quiero que 
Encarnación sea así alguna vez. Yo creo que todos soñamos eso. Un orden... Me impactaron los programas sociales que 
tienen de cambiar víveres por productos que sean reciclables. Y, por supuesto, lo que más me impactó es la pregunta 
que le hicimos al señor, que había visto los dos sistemas, que había sido partícipe de los dos sistemas, y es si habría 
algo que cambiar o volverían al sistema anterior que tenían y dijo que definitivamente no. Entonces yo creo que estamos 
en el camino correcto, más allá de los ataques, de las medias verdades que puedan quedar en el camino. Yo creo que 
estamos bien. Tal vez, lo que ellos eran hace 30, 40 años, no importa. Alguna vez tenemos que empezar. Alguna vez 
tenemos que animarnos a cambiar. Porque tal vez ya no va a ser por nosotros obviamente ya no va a ser, ya tenemos 
todo, ya tenemos ya pasamos probablemente la mitad de la vida pero va a ser por nuestros hijos va a ser por nuestros 
nietos así que yo creo que estamos bien me encantó que Keiji me muestre en el jardín botánico las medianeras de los 
edificios porque nos damos cuenta que no estamos tan locos, había sido. Que Keiji no es un Quijote contra los molinos 
cuando pelea por ciertas cuestiones, sino porque quiere un orden, sueña con un orden, y son cosas que tenemos que 
entender. Así es que nada más que agradecerte también, intendente, por la oportunidad que nos diste. Y Bueno, estamos 
dispuestos a trabajar, como dije, más allá de las agresiones, de los escraches. Yo creo que todos estamos acá 
conscientes de lo que significa también ser una persona expuesta públicamente. Así es que vamos a pelear, yo 
particularmente súper comprometida y a pelear por este proyecto. El Concejal Arq. Andrés Morel expresa.  Ir a Curitiba 
y ver la maravilla que hay ahí me hace acordar cuando vamos y vemos en agua vista cómo viven nuestro compañero 
Florentín y los ricos. Y después venir nuestra realidad. El presupuesto de la Municipalidad de Curitiba es 2.300 millones 
de dólares. Nosotros cuando estuvimos en el municipio de Maldonado y vimos que era 250 millones de dólares su 
presupuesto, nos caímos de la espalda. Frente a los 15 millones aproximadamente que tenemos acá, nos dimos cuenta 
que somos muy pobres. Pero ver cómo ellos hacen, tienen empresas con flotas de camiones que hacen la limpieza de 
las calles en forma mecanizada y acá el único camión que teníamos que es exactamente igual al que ellos usan, lo 
desarmamos. Estamos en otro estadio tecnológico y en otra realidad. Vimos también que allá, ellos en el tema de 
recolección de basura, tienen un 80% de personas que pagan sus impuestos y un 20% de morosidad. Totalmente lo 
contrario que tenemos en Encarnación donde el 20% paga y el 80% evade. Y es una gestión municipal. ¿Cómo hicieron 
ellos? Le preguntamos. Unieron impuestos. Si vos querés pagar tu impuesto inmobiliario, si querés pagar otro tipo de 
impuesto, tenés que pagar la basura necesariamente. No disociaron. Una solución muy sencilla. También vimos, que dan 
nueve servicios, entre esos  
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hasta la limpieza de los arroyos. Limpian, tienen jardinería de primer nivel, tienen personas que cuidan los parques, la 
parte natural. En algunos ellos no tienen el dinero y hasta subsidian y se solventan en otros servicios que sí le generan 
esos fondos. Yo creo que nosotros tenemos que seguir el ejemplo de ellos, buscar el mecanismo para aumentar la tasa 
de contribuyentes que cumplen con los servicios y quedarnos con esos rubros para poder así dar más beneficio a las 
personas y acercándonos a ese ideal que está allá arriba, muy alto, que tiene Curitiba. Recuerdo que cuando fuimos a 
ver los colectivos, tienen los articulados, tri articulados, Y le contamos que acá estamos con 36 colectivos, ellos tienen 
1.200. Es luego para decir que nos falta, pero siempre hay un comienzo. La concejal Lic. Natalia Enciso expresa:  es 
cierto que Curitiba es una ciudad de un nivel muy elevado de cultura, pero eso no fue de un día a otro, fue un proceso 
que fue claramente explicado en cada una de las reuniones que tuvimos tanto en el Instituto de Planificación Urbana de 
Curitiba, al Consejo de Arquitectura que asistimos, a la consultora que fue la que inició el plan, el proyecto y llevó adelante 
esto que es hoy la ciudad inteligente, pero llegó todo un proceso. Ellos nos llegaron a hacer lo que son hoy peleándose y 
discutiendo si querían por cuestiones políticas o no cuestiones políticas el adelanto del desarrollo para su ciudad. Ellos 
se pusieron como meta ser la ciudad inteligente y a eso apostaron, trabajaron, unieron a todos los que tienen la ingerencia 
dentro de la ciudad, hoteleros, a los empresarios, a los agricultores, inclusive a los gancheros, a todos, unieron en una 
mesa de trabajo y pusieron una meta donde llegar. Iniciaron todo este proceso con la tercerización de la basura y eso 
prácticamente ha dado puerta a muchos otros proyectos y otros crecimientos que hubo también en Curitiba para llegar a 
hacer lo que es hoy. Iniciamos nosotros nuestra ciudad en este proceso, ¿por qué? Porque queremos un desarrollo, 
queremos una ciudad que crezca ordenadamente y que tenga servicios de asistencia. Por lo menos ya no hablamos de 
que tiene que seguir haciendo el municipio, por lo menos nos quitamos un poco ese chip de la cabeza. Pero creo que 
algo quedó claro de eso que los procesos hay que iniciar y si algo me quedó muy claro de lo que había dicho, no recuerdo 
el nombre de la persona con la que fuimos a la consultora, fue que cuando yo le había consultado en la ciudad, estamos 
en un proceso ya de concesión a la empresa del estacionamiento tarifado y ella juntaba con la cabeza que es uno de los 
pasos. Y el otro que le había consultado es que estamos en un proceso de tercerización de la basura y que estamos con 
cierta resistencia por un grupo de gente a la que estamos en ese momento en un enfrentamiento prácticamente,  Por los 
ataques que hay. Y ella me cortó y me dijo, resistencia siempre va a haber, lo que no hay que hacer es quedarse, hay 
que avanzar, hay que seguir, porque si vamos a esperar que la resistencia se convenza no lo vamos a lograr, porque por 
algo ya se resiste. Y que ellos hasta hoy tienen resistencia a muchos otros proyectos y programas que van avanzando. 
Cuando fuimos a la Secretaría del Medio Ambiente, confieso que también igual que mis compañeros, vine con una paz 
porque ellos manejan prácticamente los mismos ítems, artículos, estamentos, problemas que nosotros tenemos en este 
proceso. O sea que no estamos fuera de lo que una gran ciudad inteligente como Curitiba hizo para empezar a desarrollar, 
para empezar a hacer lo que es hoy. El que no quiso entender, ya no entendió. El que entendió a todo atravesado 
nuevamente, severas y grandes explicaciones como nos dio este técnico, bueno, lectura comprensiva de cada uno. Y 
aquellos que aún siguen con la cuestión política, los costos políticos, aquí no vinimos a hacer política. Aquí venimos a 
trabajar por una ciudad porque fuimos electos para hoy legislar, no para pensar en las próximas elecciones. Gracias 
presidente. El  Concejal Lic. Eduardo Florentín expresa:   Yo creo que hoy recibimos más respuesta en nuestra minuta 
que en los últimos siete años. Así que invitado cordialmente, así nos sentimos escuchados en la presentación de cada 
minuta y cada proyecto. Yo creo que vamos a construir más y mejor antes de llenarle de minutas, que muchas veces lo 
único que hace es dañar el medio ambiente, Porque no sabemos si, ¿dónde se quedan? Lástima que no nos pudo 
acompañar el intendente. Yo creo que debería visitar la ciudad de Curitiba, acá hay una cuestión que hay que aclarar. De 
repente lo que estamos en contra de la privatización, parece que estamos equivocados. En Curitiba ellos lo que hacen es 
determinar el costo del servicio de recolección más el servicio de barrido y eso se licita. Es un contrato de prestación de 
servicios. No está tercerizado la recolección en el sentido que le entregan a la empresa la gestión de cobro, ni tampoco 
a que la empresa esté pendiente de la efectividad en los ingresos de los cobros de las tasas y de ahí sacar un beneficio. 
Nosotros, intendente, y por lo que el mismo ejecutivo informó en sus presentaciones, nosotros cubrimos el costo de la 
recolección y de la disposición final con lo que ingresa cada año. Y aunque tengamos realmente un ingreso del 34% en 
la parte residencial y un ingreso de creo que del 60% en la parte de comercio, porque ahí sí se ata la patente comercial 
el ingreso, nosotros cubrimos nuestros costos. Si nosotros hacemos una mejor gestión de cobranza en este municipio de 
Encarnación, nosotros estamos ante un servicio que le puede generar a la municipalidad entre 7 y 9 mil millones 
adicionales, que está reflejado cuando nos dicen nos deben 56 mil millones de guaraníes. O sea, si nos deben tanta plata 
es porque puede generar toda esa plata y nosotros podemos desarrollar la ciudad con ese dinero. Obviamente, si nosotros 
estamos en el tren que se está estudiando el pliego, va a haber muchos interesados porque ese negocio, que es la 
recolección de residuos en Encarnación, lo están viendo los privados. Los privados no van a venir a hacer filantropía ni 
acto de caridad con la ciudad de Encarnación. Por eso nomás yo a veces lamento y reclamo que nosotros no hayamos 
hecho un plan piloto de gestionar mejor la cobranza y por qué no en algunas cosas emular lo que hace Curitiba en el 
sentido de contratar la prestación de servicio. De hecho se hace, porque hay varios meses que se contrata el camión 
recolector. Entonces, podríamos nosotros quedarnos con el negocio de la recolección de residuos y ver si podemos 
contratar la prestación de servicios en alguna de las etapas de ese servicio de recolección. Pero sería interesante que 
realmente se analice también esa alternativa intendente porque con los compromisos que tenemos financieros, yo creo 
que gestionando mejor la recolección de residuos, nosotros inclusive podemos hacer un plan de repago de lo que son 
nuestras deudas. Por lo demás, fue un viaje interesante porque le interesó a esta gente el concurso del Servicio de 
Transporte Público, porque ellos le parece que es algo que pueden incluso venir a ofertar, a ofrecer al municipio. Tiene 
una expertise increíble, así que yo creo que esa es una de las cosas que se puede seguir hablando con ellos, es un 
consorcio de empresas, 1200 colectivos al servicio de Curitiba, transportan 550 mil pasajeros por día, por lo tanto yo creo 
que es una de las cosas que de repente se puede seguir conversando con ellos. Tienen un consorcio de empresas que 
trabaja para el municipio. Y ni qué decir lo que vimos en Agencia Curitiba, que en Valle de Piñón, donde promocionan al 
microempresario. Tienen una capacitación permanente a todos aquellos que trabajan en forma independiente y hasta con 
un empleado. Entonces ellos reciben no solamente cierto tipo de beneficios, sino que también mucha capacitación por 
parte del municipio. O sea, están muy enfocados a la generación de empleos, que algo ya lo hablamos también con el 
Intendente, estamos esperando la entrevista con el ministro de Industria nuevo para que podamos nosotros mover un 
poco el plan de tener acá el parque industrial en Encarnación. Hay muchas empresas de Brasil también que no enteramos 
que están operando en Ciudad del Este, en Hernandarias  por el régimen de  
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Maquila por lo tanto el hecho de tener un parque industrial a nosotros nos va a servir para que en este tipo de viajes 
llevemos algo para ofertarle a las a los empresarios de los lugares donde visitamos. Podemos hacer rueda de negocios, 
que no podemos hacerlo hoy, pero si tenemos un parque industrial podemos hacer rueda de negocios e interesarle 
también, aprovechar el viaje para interesar a empresas que puedan venir a Encarnación a generar empleo. pero 
sumamente productivo, lamento no se haya ido el intendente, pero seguramente la próxima ya va a acompañar en el 
próximo periodo para poder traer ideas para la ciudad. Muchas gracias. El Concejal Arq.  Andrés Morel expresa:  Ellos 
analizaron su territorio en 1974 y tomaron una decisión trascendental, abrieron camino, hicieron una suerte de cruz y una 
circunvalación donde planificaron cómo podían optimizar el territorio de la ciudad. Espectacular fue la decisión, pero no 
en papeles, ejecutaron la obra. No fue, como dice la compañera, la recolección tercerizada la que cambió la visión Curitiba, 
sino las instituciones que crearon para poder. Hoy ellos son un distrito urbano, no tienen área rural, ya no tienen lugar 
para que venga una empresa y se coloque en el parque industrial de Curitiba. El barrio industrial está saturado. Entonces 
crearon las startups, empresas de innovación. Apostaron al conocimiento. La municipalidad impulsó la creación de ese 
tipo de empresas. Hoy tienen tres unicornios, así los brasileros, ya aprendimos eso, le denominan a las empresas que 
facturan más de mil millones de dólares en el tema informático. Surgieron de proyectos municipales. No mal de ellos 
tienen ese presupuesto y no hacen nada a tontas y locas. No improvisan, no se apuran, dan participación y escuchan 
ideas. La innovación está en primer lugar. Y nos contaron de cómo hacen los cambios. Ahora que quieren implementar 
colectivos eléctricos, ellos van probando distintas marcas, distintos modelos para cambiar solo 70 de 1.200. Año le está 
durando la evaluación. Entonces planifican, evalúan, implementan y luego comprueban si funcionó. No se casan con algo 
sin pensarlo bien y sin darle participación y que se evalúen todas las ideas. Ahí no hay una planadora municipal que 
agarre y dice no vamos a hacer esto porque es la idea de alguien y el resto de las ideas no son válidas. Analizan hasta 
el último punto y le dan la oportunidad a la gente para poder opinar también. Y eso genera algo que nos dijeron en una 
reunión muy importante, nosotros vimos muchos, que se llama confianza. Confianza, así de grande misma en título, en 
título con mayúsculas nos mostraron en la presentación lo que genera un proceso participativo real y que se evalúen 
todas las opciones antes de tomar una decisión. No existe apurar, no existe tratar de convencer, existe consensuar y 
como patriotas buscar la mejor alternativa racional. El concejal Arq. Keiji Ishibashi expresa: Súper, por eso me ocupé 
de armar un video para que nos sea la interpretación y que se dice, que se dijo, que había sido, había sido. No es 
tercerizado, porque ahí lo dijo Edelcio Marqués Dujéis, director de medio ambiente de la prefectura de Curitiba, 100% 
tercerizado y ahora resulta que no es, había sido tercerizado, que es, pero no es, que para ser clarito nomás y para que 
no sea algo que nosotros decimos nomás y que entre nosotros nos discutimos, por eso trajo un vídeo que creo que 
evidencia, quería nomás reforzar eso porque parece que se quiere confundir las cosas. Y estudiamos y tenemos un plan, 
en el plan lo establece como lineamiento la posibilidad de analizar la tercerización y dice así, para mejorar la eficiencia 
del servicio. Nuestro plan lo dice así. O sea, ya se analizó mucho, ya hubo un diagnóstico para ese plan, ya nos dimos 
cuenta que en otras ciudades se hace. Me parece hasta jocoso que hay gente que está más de un periodo, tuvo la 
oportunidad y el tiempo de analizar el plan y se enteran ahora que hay otras cosas como centros de innovación y otras 
cuestiones. La verdad que eso debería dejar de suceder y tenemos que empezar a hacer un poco más de caso a las 
políticas públicas que tenemos aprobadas. Porque ahí está el secreto, ahí está todo eso que dicen que planificaron, que 
tal cosa. Ahí está, tenemos. Y ni bola le damos y cuando alguien habla de eso porque si le da bola se ríen y hacen gestos 
ya otra vez plan tal cosa capítulo tanto hay que cambiar esas actitudes porque esas son políticas de estado que 
funcionaron y eso no fuimos a ver y si tenemos que decir allá hicieron esto y aquello y no sabemos que nosotros tenemos 
eso, y queremos decir que sí, pero no, que se terceriza, pero no se terceriza, y dicen, ¿para qué están acá? Si no es para 
tomar decisiones. Ojo, no le mencioné a nadie, espero que eso no implique ningún derecho a réplica. Es lo que pasa y 
está en los videos. El presidente del Concejo Abg. Fredy Ortega expresa. El año pasado también nos fuimos un grupo 
de concejales a Uruguay, estuvimos por Punta del Este, este año estuvimos por Curitiba. En realidad, más allá de la 
posición de cada compañero, de cada concejal que de hecho tiene toda la atribución por algo que ocupa una banca dentro 
de lo que es este periodo, dijimos desde el primer momento en que íbamos a trabajar sin distinción de banderías políticas, 
tratar de buscar el desarrollo de lo que es para nuestra ciudad. Creo que en estos dos viajes hemos aprendido bastante. 
A mí realmente me enerva cuando dicen no es aplicable lo que ustedes ven en Punta del Este, no es aplicable lo que ven 
en Curitiba, porque nuestra realidad es otra. Y ahí voy a la comparación que hizo el concejal Morel cuando le menciona 
al concejal Florentín en su casa de Agua Vista, disculpe que lo nombre concejal, pero si tenemos la posibilidad como 
ciudad de mejorar, de replicar lo que vemos en otras principales ciudades del mundo, ¿por qué en Encarnación nos va a 
poder hacer? Creo que todos tenemos sueños, sueños que deben ser realizables, lo que es para el beneficio de nuestra 
ciudad. Repito, respeto la opinión de todos los concejales, pero tenemos que enfocarnos en el desarrollo, en cuidar el 
medio ambiente. Y voy nomás a un video de una niña que tenía 12 años, que ahora no recuerdo el nombre, cuando ante 
un grupo de presidentes, creo que estuvieron 80 presidentes, ella tenía 12 años, y le reclama la protección del medio 
ambiente hace 10 años atrás. Y les decía, tal vez a ustedes no les interese el medio ambiente porque ya no va a ser su 
generación la que va a sufrir, pero sí me interesa a mí con la edad que tengo porque va a ser a mi generación la que le 
va a afectar. Todos nosotros tenemos hijos, somos todos encarnacenos, vivimos en esta ciudad, y creo, como siempre 
digo, en las buenas intenciones de todos, más allá de la posición, tal vez política, que algunos puedan tener. Pero yo les 
invito a todos que tratemos de buscar lo mejor que hemos aprendido de estas ciudades, que son del primer mundo. 
Curitiba es la tercera ciudad más importante del Brasil, detrás de San Pablo y el Río de Janeiro. Y todos estuvimos cuando 
conversamos con el vereador Serguiño D'Aposto, perdón. Que hace 19 años que ejerce el cargo. Fue dos años presidente 
de la Cámara, y cuando le preguntamos el porcentaje de los servicios tercerizados, nos dice que el 90% de los servicios 
están tercerizados en Curitiba, que le da un mejor manejo a lo que es la prefectura en ese caso, y de que para ellos fue 
el camino para el desarrollo de dicha ciudad. Cuando le preguntamos desde qué año está privatizado el tema de la 
recolección, disposición final y tratamiento de los residuos, nos ha manifestado que fue del año 93. Y cuando le 
preguntamos cuántos habitantes tenía Curitiba en el año 93, nos mencionó que tenía 400.000. Encarnación hoy tiene 
200.000 habitantes. O sea, estamos en el 50% de cuando ellos comenzaron. Totalmente, pero a nivel de población, 
haciendo un comparativo. O sea que, si en otras ciudades se pudo implementar, cuidando el medio ambiente, el desarrollo 
de sus habitantes, ¿por qué nosotros vamos a sentirnos menos? Yo discrepo totalmente cuando nos dicen o nos quieren 
decir que Encarnación no se puede comparar. Claro que podemos  
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compararnos con las principales ciudades del mundo. Estamos para legislar. Decisiones que tomemos acá van a ser en 
beneficio o no de la ciudadanía. Creemos en las buenas intenciones de todos. Jamás vamos a hacer algo fuera de lo que 
pueda dañar a nuestra ciudad. Repito, vivimos en esta ciudad y queremos el desarrollo. Por eso, toda la información que 
tenemos, compartimos, tenemos materiales y va a ser una tarea de socialización el día de mañana y también para que 
cada uno de nosotros tenga la certeza, la convicción de cómo poder votar. Con esto yo no digo votar de una u otra forma, 
porque hay compañeros que tienen su posición, que es respetada. Así que, de mi parte, también agradecerle a todos 
quienes conformaron la comitiva del viaje. Agradecerle al Ejecutivo, quien también nos ha brindado el apoyo para conocer 
esta ciudad. Así que, de mi parte, nada más que eso. El intendente Don Alfredo Luis Yd expresa. Gracias Presidente 
y a todos los concejales que brindaron su percepción de lo que fue esta experiencia Curitiba. En verdad que, al igual que 
ustedes, tuve la oportunidad también de visitar otras ciudades del mundo. Y tuve la oportunidad de visitar, mediante la 
oportunidad que tuve desde la representación que ocupo y también que ocupe como concejal municipal. Yo estuve de 
ese lado, sentado en una de esas bancas nueve años. Me toca estar siete años de intendente municipal para cumplir 
ocho años de intendente municipal y dio mediante, cumpliré creo que once años de intendente municipal y nueve años 
de concejal municipal. Creo que la experiencia de todos es muy valedera. La experiencia que tenemos aquí en 
Encarnación, contrastando con experiencias municipales de otros países, entre otras ciudades. Y si bien es cierto, hoy 
nos fuimos o se fueron a Curitiba, acá enfrente en la ciudad de Posadas. No está muy lejos de Encarnación, pero también 
es otra experiencia en donde podemos observar que la gestión de tercerización de un servicio, en donde el municipio, el 
administrador del municipio, el que maneja la administración, hace una propuesta de mejoramiento con aliados. Creo que 
este es un tema, como usted dijo presidente, muy, pero muy importante. Hace días nos visitaron miembros de una 
Comisión Nacional de Recursos Ambientales y me congratulé de sobremanera que hayan venido a Encarnación para 
conocer la realidad ambiental de Encarnación. Lo sensible que es lo ambiental en esta ciudad del Paraguay y no en otra. 
Entonces, creo que desde la reflexión, como la que acaba de decir usted, presidente, y los concejales que me 
antecedieron, que le antecedieron en la palabra, desde la perspectiva de llamar lo que es buscar al sector privado a servir 
a la comunidad. Porque desde la institución pública se tienen debilidades, no es un pecado reconocer las debilidades que 
tienen las instituciones públicas, pero es una gran virtud. Creo yo reconocer que se necesita de una alianza con distintos 
sectores para mejorar la calidad ambiental de la ciudad que vivimos. Si eso se convierte en una alianza entre instituciones 
públicas, bienvenido. Si eso se convierte en alianza con el sector privado, donde se comparten responsabilidades, 
bienvenido sea. Todo debe ser bienvenido si hay un objetivo noble y tan noble como lo es hoy la demanda de lo ambiental. 
La basura sólida, la basura líquida, el medio ambiente, debemos darle prioridad. Más allá de los recursos, que acá se 
dieron algunos ejemplos que trajeron de Curitiba, más allá de eso es una prioridad. O sea, de que tenemos que fabricar 
los recursos, de que tenemos que inventar las acciones, de que debemos de provocar el interés ante lo ambiental de 
parte del municipio con sus ciudadanos, sus ciudadanos con el municipio. Este debate no existía, no existía. Hasta hace 
unos meses atrás que este intendente decidió poner en el debate. En el ámbito que corresponde entre los 13 concejales 
municipales, 13 representantes municipales, 12 concejales y el intendente. Creo que eso es importante. Así que 
agradecerle que se tomaron el tiempo. Yo conozco este tipo de viajes de trabajo, no son viajes de vacaciones. Realmente 
uno no va de paseo, va a aprender, va a buscar, va a interesarse para lo que fue. Así que finalmente Presidenta, 
agradezco esta sesión que me permitieron participar. Centré mi agenda de esta tarde y les invito a participar de algunas 
cenas si todavía no tienen compromiso y poder continuar en esto que nos entusiasma. Yo hoy veo concejales muy 
entusiasmados, concejales muy activos. Yo creo que este debate es demasiado sano para la comunidad en Encarnacena, 
en donde concejales e intendentes estén hablando de hacer lo mejor para la ciudad y más allá de las diferencias que 
podamos tener, creo que hay un mismo objetivo que es el objetivo de mejorar los servicios en nuestra ciudad. Y concejal 
Florentín, lastimosamente ya no voy a poder seguir al frente de la municipalidad, así que el próximo periodo ya no voy a 
poder estar. Usted dijo, hasta su próximo periodo, dijo. Entonces, no voy a poder, pero creo que todo lo que hagamos 
hoy, en el presente, va a servir para el próximo periodo y entregar al intendente o intendenta que va a suplantar a este 
gobierno municipal una ciudad mejor, una ciudad con servicios más eficientes, que es el objetivo por el cual hoy estamos 
aquí. No tenemos que esperar que venga otro intendente. Nosotros somos hoy los protagonistas de tomar esa valiente 
decisión. Me quedo con el ejemplo que dijo el presidente. Curitiba, en 1993, tenía 400.000 habitantes. Hoy, la zona 
metropolitana de Encarnación está llegando a esa cantidad de población y hoy es el día que tenemos que tomar las 
decisiones. Este es el momento para mirar el día de mañana al futuro y recordar lo que recordó el concejal al respecto de 
lo que hoy es Curitiba. Si queremos ver una Encarnación similar a la que miraron, hoy es el momento de hacer 
valientemente los pasos que nos va a llevar a eso. Muchas gracias, presidente. No habiendo otros temas que tratar, el 
presidente del Concejo levanta la Sesión del día de la fecha, siendo las diecinueve nueve horas con veintidós minutos.  
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